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Μεσοπρόθεσμοι κίνδυνοι για το 2024 
 
Κατά τη διάρκεια του 2024, οι βασικοί κίνδυνοι 
για τη χρηματοοικονομική σταθερότητα αφο-
ρούσαν τις γεωπολιτικές εξελίξεις, τον υψηλό 
πληθωρισμό και την επακόλουθη υψηλή επι-
τοκιακή επιβάρυνση, καθώς και τις τιμές των 
ακινήτων, οι οποίες από το 2022 κατέγραψαν 
έντονη ανοδική πορεία. Παρότι οι πληθωρι-
στικές πιέσεις και το κόστος χρηματοδότησης 
παρουσίασαν σταδιακή αποκλιμάκωση και η 
αγορά ακινήτων κατέγραψε σημάδια σταθε-
ροποίησης κατά το δεύτερο εξάμηνο του 
2024, οι μακροοικονομικοί, γεωπολιτικοί και 
εμπορικοί κίνδυνοι εντάθηκαν, αυξάνοντας τις 
προκλήσεις για τη χρηματοοικονομική σταθε-
ρότητα. 

Την ίδια στιγμή, οι νεοαναδυόμενοι κίνδυ-
νοι που σχετίζονται με την κλιματική αλλαγή 
και την κυβερνοασφάλεια αποκτούν ολοένα 
και μεγαλύτερη σημασία τόσο στην Κύπρο 
όσο και στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ), με δυ-
νητικά αρνητικές επιπτώσεις για τη χρηματο-
οικονομική σταθερότητα. Η κλιματική αλλαγή 
ενέχει τόσο φυσικούς κινδύνους, όπως παρα-
τεταμένες ξηρασίες και ακραία καιρικά φαι-
νόμενα που επηρεάζουν την ποιότητα του 
ενεργητικού και την ικανότητα εξυπηρέτησης 
δανείων, όσο και κινδύνους μετάβασης, οι 
οποίοι απορρέουν από την προσαρμογή σε 
ένα νέο παραγωγικό και ρυθμιστικό περιβάλ-
λον με χαμηλές εκπομπές άνθρακα. Οι τελευ-
ταίοι δημιουργούν αυξημένες απαιτήσεις ανα-
διάρθρωσης στα επιχειρηματικά μοντέλα των 
χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων. Διεθνείς εξε-
λίξεις, όπως η αλλαγή στάσης των ΗΠΑ ως 
προς τη Συμφωνία των Παρισίων, ενισχύουν 
την παγκόσμια αβεβαιότητα και ενδέχεται να 

επιβραδύνουν τις επενδύσεις που σχετίζονται 
με την πράσινη μετάβαση. Παράλληλα, η αυ-
ξανόμενη ψηφιοποίηση του χρηματοπιστωτι-
κού τομέα καθιστά την κυβερνοασφάλεια κρί-
σιμο παράγοντα για τη διατήρηση της 
επιχειρησιακής συνέχειας και της εμπιστοσύ-
νης στο σύστημα, ιδίως υπό το φως της αυξη-
μένης συχνότητας των κυβερνοεπιθέσεων 
στην ΕΕ.  

Παρά τους πιο πάνω κινδύνους, η κυπριακή 
οικονομία και το χρηματοοικονομικό σύστημα 
επέδειξαν αξιοσημείωτη ανθεκτικότητα κατά 
την περίοδο αναφοράς της Έκθεσης. Η ανά-
πτυξη του ΑΕΠ διατηρήθηκε σε θετικά επί-
πεδα, καταγράφοντας έναν από τους υψηλό-
τερους ρυθμούς στη ζώνη του ευρώ, η 
πιστοληπτική ικανότητα της κυπριακής κυβέρ-
νησης αναβαθμίστηκε, και ο τραπεζικός το-
μέας ενίσχυσε περαιτέρω την ανθεκτικότητά 
του, καταγράφοντας βελτίωση στη ρευστό-
τητα, την κεφαλαιακή επάρκεια και την ποι-
ότητα του ενεργητικού του. Η συγκέντρωση 
των χρηματοδοτικών ανοιγμάτων των πιστω-
τικών ιδρυμάτων στον τομέα των ακινήτων 
παραμένει σημαντική ευπάθεια, αν και η στα-
θεροποίηση στην αγορά ακινήτων μειώνει τον 
κίνδυνο υπερθέρμανσης των τιμών και κατ’ 
επέκταση το συνολικό επίπεδο ευπάθειας του 
τραπεζικού τομέα.  

Τα μη τραπεζικά χρηματοοικονομικά ιδρύ-
ματα (MTXI)  συνέχισαν να ενισχύουν τη στή-
ριξή τους προς την οικονομία μέσω της χρη-
ματοδότησης και της διάθεσης επενδυτικών 
επιλογών.  Ωστόσο,  παραμένουν πιο ευάλωτα 
από τα πιστωτικά ιδρύματα σε ενδεχόμενη αύ-
ξηση της μεταβλητότητας στις διεθνείς αγο-
ρές, καθώς επηρεάζονται περισσότερο από 
διακυμάνσεις στις τιμές των περιουσιακών 
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στοιχείων. Ένας βασικός παράγοντας αβεβαι-
ότητας στις αγορές είναι το κατά πόσο τα 
ασφάλιστρα κινδύνου (όπως τα περιθώρια 
απόδοσης) αντανακλούν επαρκώς την πολυ-
πλοκότητα και τις προκλήσεις του σημερινού 
περιβάλλοντος κινδύνων1.  

 
Συνέχιση των Εξωτερικών Προκλήσεων 
και Γεωοικονομικών Εντάσεων 
 
Κατά τον Απρίλιο του 2025, περίοδο συγγρα-
φής της παρούσας Έκθεσης, οι γεωοικονομι-
κές εντάσεις στο παγκόσμιο περιβάλλον πα-
ρουσιάζονται σαφώς αυξημένες, κυρίως λόγω 
των νέων ανακοινωθέντων προστατευτικών 
εμπορικών μέτρων από τις ΗΠΑ και της αβε-
βαιότητας ως προς το τελικό ύψος και είδος 
των δασμών. Οι εξελίξεις αυτές εντείνουν πε-
ραιτέρω την αβεβαιότητα στις διεθνείς αγορές 
και επιβαρύνουν τις μελλοντικές προοπτικές 
της παγκόσμιας οικονομίας. Επί του παρόντος, 
δεδομένου ότι οι πρόσθετοι δασμοί που ανα-
κοίνωσαν οι ΗΠΑ αφορούν αγαθά και όχι υπη-
ρεσίες, ο άμεσος αντίκτυπος στην κυπριακή 
οικονομία εκτιμάται ως περιορισμένος. 

Συγκεκριμένα, ενδέχεται να υπάρξουν δευ-
τερογενείς επιπτώσεις για μια μικρή, ανοιχτή 
οικονομία όπως η Κύπρος, ειδικότερα εάν η 
οικονομική δραστηριότητα των βασικών εμ-
πορικών της εταίρων επηρεαστεί δυσμενώς, 
καθώς και εάν οι επηρεαζόμενες από τα μέτρα 
χώρες προχωρήσουν σε αντίμετρα, οδηγών-
τας σε περαιτέρω κλιμάκωση του εμπορικού 
πολέμου. Τέτοια εξέλιξη ενδεχόμενα να ενι-
σχύσει περαιτέρω την αβεβαιότητα και την 
αποστροφή κινδύνου παγκοσμίως, με πιθανές 
επιπτώσεις στην αποτίμηση των περιουσια-
κών στοιχείων καθώς και στις συνθήκες χρη-
ματοδότησης του κυβερνητικού και ιδιωτικού 
τομέα. Σημειώνεται ότι, η ΕΕ ήδη βρίσκεται 

αντιμέτωπη με σοβαρές προκλήσεις ως προς 
την ανταγωνιστικότητά της και την οικονομική 
της ευρωστία, όπως το χάσμα καινοτομίας της 
σε σχέση με τις ΗΠΑ και την Κίνα, με τις προ-
κλήσεις αυτές να εντείνονται περαιτέρω και 
από την τάση απορρύθμισης (deregulation) 
στις ΗΠΑ που ξεκίνησε στις αρχές του 2025. 
 
Προειδοποίηση για σημαντική αύξηση 
του παγκόσμιου δημόσιου χρέους 
 
Όσον αφορά το παγκόσμιο δημόσιο χρέος, 
αυτό αναμένεται να φθάσει από 93% το 2024 
σχεδόν στο 100% του παγκόσμιου ΑΕΠ έως 
το 2030 (και πάνω από το 100% του ΑΕΠ για 
τις προηγμένες οικονομίες), εν μέσω και των 
προβλεπόμενων αυξημένων αμυντικών δα-
πανών, με το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο 
(ΔΝΤ) να προειδοποιεί ότι οι αυξανόμενες εμ-
πορικές εντάσεις και οι γεωπολιτικές αβεβαι-
ότητες επιταχύνουν τη συσσώρευση χρέους 
σε παγκόσμιο επίπεδο2. Οι αυξημένοι κίνδυ-
νοι στις αγορές κρατικών ομολόγων, σε συν-
δυασμό με την επιβράδυνση της παγκόσμιας 
ανάπτυξης, καθιστούν κρίσιμη τη διατήρηση 
της δημοσιονομικής πειθαρχίας και της αν-
θεκτικότητας. Αντίθετα, στην Κύπρο, η υψηλή 
ανάπτυξη και η ισχυρή δημοσιονομική πει-
θαρχία οδήγησαν σε περαιτέρω μείωση του 
δημόσιου χρέους στο 65% του ΑΕΠ στο τέλος 
του 2024, από 74% ένα έτος νωρίτερα, δια-
τηρώντας παράλληλα σημαντικά ταμειακά 
αποθέματα. Η διατήρηση αυτής της πορείας 
είναι απαραίτητη, με στόχο τη μείωση του 
χρέους επαρκώς κάτω από το 60% του ΑΕΠ, 
ώστε να διασφαλιστεί η ύπαρξη ισχυρού δη-
μοσιονομικού αποθέματος έναντι μελλοντι-
κών πιθανών κραδασμών και να ενισχυθεί η 
χρηματοοικονομική σταθερότητα σε μακρο-
πρόθεσμο ορίζοντα.  

1. European Insurance and Occupational Pensions Authority (EIOPA). (2024). Financial Stability Report, December 2024. Λου-
ξεμβούργο, (FINANCIAL STABILITY REPORT). 

2. IMF (April 2025). Fiscal Monitor: Fiscal Policy in the Age of High Debt, Chapter 1: Fiscal Policy Under Uncertainty. 

1

2

Εισαγω
γή

Ανασκόπηση κινδύνω
ν  

για τη χρηματοοικονομική 
σταθερότητα

Ανάλυση συστημικώ
ν 

κινδύνω
ν

3

Μ
ακροπροληπτική 

πολιτική 

Enter/ 
Exit

Full 
Screen



■    ΕΚΘΕΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑΣ  2024

9Κ Ε Ν Τ Ρ Ι Κ Η  Τ Ρ Α Π Ε Ζ Α  Τ Η Σ  Κ Υ Π Ρ Ο Υ

Αντιμετώπιση Κινδύνων από τις Διεθνείς 
Αγορές και τα Κρυπτονομίσματα 
 
Η αυξημένη μεταβλητότητα που παρατηρή-
θηκε στις διεθνείς αγορές, εάν συνεχίσει και 
εντατικοποιηθεί, ενδέχεται να προκαλέσει 
απότομες ανατιμολογήσεις περιουσιακών 
στοιχείων και να επηρεάσει αρνητικά τη ρευ-
στότητα, καθώς και την κεφαλαιακή επάρκεια 
των χρηματοοικονομικών ιδρυμάτων –γεγο-
νός που πιθανό να επιβαρύνει τη χρηματοοι-
κονομική σταθερότητα. Παράλληλα, η αστά-
θεια που παρατηρείται στις διεθνείς αγορές 
δύναται να επηρεάσει και τις τιμές των κρυ-
πτονομισμάτων, τα οποία έχουν συνδεθεί με 
προκλήσεις όπως υπερβολική μεταβλητότητα, 
έντονη κερδοσκοπία, περιστατικά απάτης και 
έλλειψη εμπιστοσύνης λόγω ανεπαρκών ρυθ-
μιστικών πλαισίων και αδύναμων υποδομών. 
Παρόλο που στις 30 Δεκεμβρίου του 2024 τέ-
θηκε σε πλήρη εφαρμογή ο Κανονισμός για 
τις Αγορές Κρυπτοπεριουσιακών Στοιχείων 
(MiCA)3, δεν παρέχει το ίδιο επίπεδο προστα-
σίας με αυτό που ισχύει για τα παραδοσιακά 
επενδυτικά προϊόντα. Λαμβάνοντας αυτό 
υπόψη, η Ευρωπαϊκή Αρχή Κινητών Αξιών και 
Αγορών (European Securities and Markets Au-
thority, ESMA) εξέδωσε νέα προειδοποίηση, 
υπενθυμίζοντας στους επενδυτές ότι, παρά 
την εφαρμογή MiCA, οι ενδογενείς κίνδυνοι 
που συνδέονται με τις επενδύσεις σε κρυπτο-
περιουσιακά στοιχεία παραμένουν4. Σε πλήρη 
συνάρτηση, τόσο η Κεντρική Τράπεζα της Κύ-
πρου (ΚΤΚ)5 όσο και η Ευρωπαϊκή Κεντρική 
Τράπεζα6 (ΕΚΤ) έχουν συστηματικά προειδο-
ποιήσει για τους αυξημένους κινδύνους των 
κρυπτονομισμάτων (συμπεριλαμβανομένων 
και των σταθερών κρυπτονομισμάτων), λόγω 

της προαναφερόμενης πιθανής επίδρασής 
τους στη χρηματοοικονομική σταθερότητα. 
 
Αύξηση του Αντικυκλικού Αποθέματος 
Ασφαλείας (CCyB) στην Κύπρο 
 
Εν μέσω αυξημένων κυκλικών κινδύνων, επι-
δείνωσης των εξωτερικών συνθηκών και κλι-
μάκωσης των παγκόσμιων γεωπολιτικών εν-
τάσεων, η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου 
(ΚΤΚ) αποφάσισε και ανακοίνωσε την αύξηση 
του αντικυκλικού κεφαλαιακού αποθέματος 
ασφαλείας (CCyB) από 1,0% σε 1,5% στις 14 
Ιανουαρίου 2025. Η αύξηση του αντικυκλικού 
αποθέματος ασφαλείας δεσμεύει επιπρό-
σθετα κεφάλαια, τα οποία μπορούν να απε-
λευθερωθούν από την ΚΤΚ σε περίπτωση που 
κριθεί αναγκαίο, με στόχο την απορρόφηση 
ζημιών σε περίπτωση επιδείνωσης της ποι-
ότητας του ενεργητικού των πιστωτικών 
ιδρυμάτων, διασφαλίζοντας την απρόσκοπτη 
ροή του δανεισμού σε νοικοκυριά και επιχει-
ρήσεις, υποστηρίζοντας έτσι την οικονομική 
ανάκαμψη. 

Η απόφαση της ΚΤΚ συνάδει επίσης με τις 
απόψεις της ΕΚΤ για την περαιτέρω αύξηση 
των απαιτήσεων για αποθέματα κεφαλαίου 
που μπορούν να απελευθερωθούν (releasable 
buffers), με σκοπό την αντιμετώπιση των ευ-
παθειών του χρηματοοικονομικού συστήμα-
τος και τη δημιουργία ενός μεγαλύτερου και 
πιο αποτελεσματικού μακροπροληπτικού μα-
ξιλαριού στη ζώνη του ευρώ. 

Επιπλέον,  η ΚΤΚ, με στόχο να περιορίσει 
τις επιπτώσεις στον τραπεζικό τομέα από του 
ψηλού χρέους του ιδιωτικού μη χρηματοοι-
κονομικού τομέα, έχει ενεργοποιήσει όρια 
στον δείκτη Δάνειο-προς-Αξία (ΔπΑ) (Loan-
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3. O Κανονισμός MiCA αποτελεί το πρώτο ενιαίο ευρωπαϊκό πλαίσιο ρύθμισης των κρυπτονομισμάτων, με στόχο την ενίσχυση 
της προστασίας των επενδυτών. 

4. Crypto-assets on the rise but remaining very risky. 
5. Central Bank of Cyprus - Η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου προτρέπει προσοχή όσον αφορά τις επενδύσεις σε κρυπτοστοιχεία 
6. Στην ανακοίνωση τύπου της ΕΚΤ μετά το πέρας της συνεδρίας του Διοικητικού της Συμβουλίου στις 17 Απριλίου του 2025 

(PRESS CONFERENCE), η Πρόεδρος της ΕΚΤ υπογράμμισε τη στήριξη της ΕΚΤ στην εφαρμογή MiCA (Markets in Crypto-Assets 
Regulation (MiCA))  και στην ενίσχυση της ρυθμιστικής εποπτείας στο πλαίσιο και της ψηφιακής μετάβασης.
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to-Value limits, LTV) και στον Δείκτη Εξυπη-
ρέτησης του Χρέους-προς-το-Εισόδημα. Πα-
ράλληλα, η ΚΤΚ καθορίζει σε ετήσια βάση το 
ύψος του κεφαλαιακού αποθέματος άλλων 
συστημικών σημαντικών ιδρυμάτων (O-SII), 
που στόχεύει στην ενίσχυση της ανθεκτικό-
τητας των συστημικά σημαντικών πιστωτι-
κών ιδρυμάτων και αντισταθμίζει τον υψη-
λότερο κίνδυνο που επιφέρουν τα συστημικά 
σημαντικά ιδρύματα για το εγχώριο χρημα-
τοπιστωτικό σύστημα. 
 
Ενίσχυση της Εποπτείας και της 
Διακυβέρνησης 
 
Την ίδια στιγμή, αναδεικνύεται η σημασία μιας 
υπεύθυνης και κοινωνικά ευαίσθητης τραπε-
ζικής πρακτικής, που ενισχύει τη διατήρηση 
της εμπιστοσύνης και την ευθυγράμμιση με 
ευρωπαϊκές κατευθύνσεις σε θέματα περιβάλ-
λοντος, κοινωνίας και διακυβέρνησης (ESG). 
Η οικοδόμηση σχέσεων με επίκεντρο τον πε-
λάτη και η αποτελεσματική ενσωμάτωση μη 
χρηματοοικονομικών κινδύνων στις αποφά-
σεις των πιστωτικών ιδρυμάτων ενισχύουν όχι 
μόνο την εικόνα και τη διαφάνεια του τομέα, 
αλλά συμβάλλουν και στη μακροπρόθεσμη 
σταθερότητα του χρηματοπιστωτικού συστή-
ματος. Στο πλαίσιο αυτό, η ΚΤΚ έχει ενισχύσει 
το εποπτικό πλαίσιο εταιρικής διακυβέρνησης, 
εισάγοντας πρόσθετες απαιτήσεις για την 
ορθή παρακολούθηση και διαχείριση κινδύ-
νων που σχετίζονται με τον κίνδυνο φήμης. 
 
Πρωτοβουλίες για απλοποίηση του 
ρυθμιστικού πλαισίου και αύξηση της 
ανταγωνιστικότητας της ΕΕ 
 
Με στόχο την ενίσχυση της ανταγωνιστικότη-
τας της ΕΕ, το Ευρωσύστημα, στο οποίο η ΚΤΚ 
συμμετέχει ενεργά, προχώρησε στη σύσταση 

σχετικής ειδικής Ομάδας Εργασίας. Σκοπός 
της Ομάδας αυτής είναι η αντιμετώπιση της 
περιττής πολυπλοκότητας στο ευρωπαϊκό 
εποπτικό και ρυθμιστικό πλαίσιο, χωρίς να θί-
γεται η ανθεκτικότητα του τραπεζικού τομέα 
ή η συμμόρφωση με τα διεθνή πρότυπα της 
Βασιλείας – δηλαδή χωρίς να συνεπάγεται 
απορρύθμιση. Ο Ενιαίος Εποπτικός Μηχανι-
σμός (SSM) έχει ήδη δρομολογήσει σχετικές 
πρωτοβουλίες, ενώ η ΚΤΚ στηρίζει ενεργά τις 
προσπάθειες αυτές, επιδιώκοντας τη βελτίωση 
της αναλογικότητας και της ανταγωνιστικότη-
τας του τομέα, με ταυτόχρονη διασφάλιση της 
εποπτικής επάρκειας και της χρηματοοικονο-
μικής σταθερότητας. 
 
Καταληκτικά Σχόλια 
 
Υπό το πρίσμα ενός ολοένα και πιο σύνθετου 
και αβέβαιου εξωτερικού περιβάλλοντος, η 
διατήρηση ανθεκτικότητας του χρηματοοικο-
νομικού τομέα στην Κύπρο απαιτεί αυξημένη 
επαγρύπνηση και έγκαιρη αναγνώριση ανα-
δυόμενων συστημικών κινδύνων. Τον Ιούνιο 
του 2025, κατά τη φάση της επιμέλειας και τε-
λικής μορφοποίησης της παρούσας Έκθεσης, 
σημειώθηκε σημαντική επιδείνωση του γεω-
πολιτικού σκηνικού, με αποκορύφωμα την κλι-
μάκωση της έντασης στη Μέση Ανατολή, ιδι-
αίτερα μετά τις αεροπορικές επιδρομές ΗΠΑ, 
Ισραήλ στο Ιράν. Οι εξελίξεις αυτές ενέτειναν 
τη διεθνή αβεβαιότητα και αναζωπύρωσαν τις 
ανησυχίες για την ενεργειακή ασφάλεια και την 
ομαλή λειτουργία των παγκόσμιων εφοδιαστι-
κών αλυσίδων. 

Η μέχρι στιγμής καταγεγραμμένη μεταβλη-
τότητα στις διεθνείς τιμές του πετρελαίου  ενι-
σχύει την πιθανότητα παγκόσμιων πληθωρι-
στικών πιέσεων στο προσεχές διάστημα. Αν 
και η κυπριακή οικονομία παραμένει ανθε-
κτική, οι γεωπολιτικές αυτές εξελίξεις εντεί-
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νουν τους εξωτερικούς κινδύνους που περι-
βάλλουν τη χρηματοοικονομική σταθερότητα 
και αναδεικνύουν την ανάγκη για συνεχή ετοι-
μότητα και προληπτική δράση από όλους τους 
φορείς του χρηματοοικονομικού συστήματος. 

Ιδιαίτερη σημασία αποκτά η διατήρηση 
ισχυρών κεφαλαιακών αποθεμάτων, καθώς 
και η ενσωμάτωση γεωπολιτικών, μακροοι-

κονομικών και περιβαλλοντικών παραμέτρων 
στον σχεδιασμό πολιτικής και στη στρατηγική 
διακυβέρνησης. Οι παράγοντες αυτοί αποτε-
λούν βασικούς πυλώνες για την ενίσχυση της 
ανθεκτικότητας του εγχώριου χρηματοοικο-
νομικού συστήματος και τη διασφάλιση της 
σταθερότητάς του έναντι μελλοντικών κρα-
δασμών.
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H πορεία των μεσοπρόθεσμων χρηματοοικονομικών κινδύνων και ευπαθειών του χρηματοοι-
κονομικού τομέα για το 2024 παρουσιάζεται συνοπτικά στον Πίνακα 1.1. Τα βέλη υποδεικνύουν 
την κατεύθυνση της μεταβολής κάθε κινδύνου σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος 2023: αύ-
ξηση (↑), μείωση (↓) ή σταθερότητα (→). 
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1. Ανασκόπηση κινδύνων για τη χρηματοοικονομική σταθερότητα

Κ.1 Γεω-πολιτικές/ 
οικονομικές και  
παγκόσμιες 
μακροοικονομικές  
εξελίξεις  

• αυξημένες εντάσεις ενι-
σχύοντας το κλίμα αβεβαι-
ότητας στο διεθνές 
εμπόριο και στις αγορές

ΑΛΛΟΙ ΟΡΙΖΟΝΤΙΟΙ 
ΚΙΝΔΥΝΟΙ

ΚΥΡΙΟΙ ΜΕΣΟΠΡΟΘΕΣΜΟΙ ΚΙΝΔΥΝΟΙ

Κ.3 Τιμές ακινήτων  

• τάση σταθεροποί-
ησης των τιμών στο 
εσωτερικό, με την εγ-
χώρια αγορά κατοι-
κιών να διατηρεί 
ικανοποιητική δρα-
στηριότητα

Κ.2 Πληθωρισμός και 
επιτόκια  

• υποχώρηση του πλη-
θωρισμού κοντά στον 
στόχο της ΕΚΤ και 
σταδιακή αποκλιμά-
κωση στα δανειστικά 
επιτόκια

Ιδιωτικός μη 
χρηματοοικονομικός 
τομέας 

Ε1.1: Υψηλό ιδιωτικό χρέος, 
τόσο για τα νοικοκυριά όσο 
και για τις μη χρηματοοικονο-
μικές επιχειρήσεις, περιορί-
ζοντας τη δυνατότητα 
αποπληρωμών δανείων σε πε-
ρίπτωση αρνητικών μακροοι-
κονομικών κλυδωνισμών. 
Ε1.2: Παθητική απομόχλευση 
που καθιστά τη μείωση του 
ιδιωτικού χρέους ιδιαίτερα 
ευάλωτη σε ενδεχόμενη μεί-
ωση της εγχώριας οικονομι-
κής ανάπτυξης.

ΠΗΓΕΣ ΕΥΠΑΘΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑ

Μη τραπεζικά 
χρηματοοικονομικά ιδρύματα 
(ΜΤΧΙ) 

Ασφαλιστικές εταιρείες, Επενδυ-
τικά ταμεία, Ιδρύματα επαγγελμα-
τικών συνταξιοδοτικών παροχών 
(ΙΕΣΠ) 
Ε.3.1: Υψηλή έκθεση σε αγοραία πε-
ριουσιακά στοιχεία, λόγω του επι-
χειρηματικού τους μοντέλου. 
 
Εταιρείες Εξαγοράς Πιστώσεων 
(ΕΕΠ) 
Ε.3.2: Σημαντική έκθεση στον 
τομέα των ακινήτων.

Τραπεζικός τομέας 

Ε2.1: Υψηλό ποσοστό μη εξυ-
πηρετούμενων χορηγήσεων 
(ΜΕΧ) σε σχέση με τη ζώνη του 
ευρώ. 
Ε.2.2: Μεγάλη εξάρτηση των 
εσόδων του τομέα από το κα-
θαρό περιθώριο επιτοκίου, 
λόγω του επιχειρηματικού του 
μοντέλου. 
Ε.2.3: Σημαντική έκθεση του 
τραπεζικού τομέα στον τομέα 
των ακινήτων, κυρίως λόγω με-
γάλου ποσοστού δανείων με 
εξασφάλιση ακίνητης περιου-
σίας.

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.1 Ανασκόπηση μεσοπρόθεσμων κινδύνων και ευπαθειών

ΑΚ.1. Κλιματική 
Αλλαγή

ΑΚ.2. Αδυναμίες στην 
κυβερνοασφάλεια
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Οι αυξημένες γεωπολιτικές εντάσεις και η 
εντεινόμενη παγκόσμια μακροοικονομική 
αβεβαιότητα (Πίνακας 1, Κ.1) διαμορφώνουν 
ένα περίπλοκο και ευμετάβλητο εξωτερικό 
περιβάλλον. Συγκεκριμένα, η συνέχιση των 
πολεμικών συγκρούσεων στην Ουκρανία και 
τη Μέση Ανατολή, η κλιμάκωση της γεωοικο-
νομικής αντιπαράθεσης των ΗΠΑ και, μεταξύ 
άλλων, της Κίνας και της ΕΕ, αλλά και η αυξα-
νόμενη ένταση στο διεθνές εμπορικό περι-
βάλλον γενικότερα, συνέβαλαν στην ενίσχυση 
των παγκόσμιων συστημικών κινδύνων. Οι με-
ταβολές αυτές επηρεάζουν δυσμενώς τις επεν-
δυτικές αποφάσεις, τις τιμές βασικών εμπο-
ρευμάτων, την κατεύθυνση των κεφαλαιακών 
ροών και τη σταθερότητα των αγορών, εντεί-
νοντας την ευμεταβλητότητα στις χρηματοοι-
κονομικές αγορές.  
 
Το 2024, η παγκόσμια οικονομία επιβραδύν-
θηκε περαιτέρω, με τις προβλέψεις των κύ-
ριων μακροοικονομικών μεγεθών για το 
2025 να έχουν αναθεωρηθεί καθοδικά. Η με-
τατόπιση του ισοζυγίου των κινδύνων από 
πληθωριστικές ανησυχίες προς φόβους επι-
βράδυνσης της ανάπτυξης, ή ακόμα και τε-
χνικής ύφεσης σε σημαντικές οικονομίες,  σε 
συνδυασμό με την επιδείνωση της βιωσιμό-
τητας του παγκόσμιου χρέους, επιβαρύνει 
τις παγκόσμιες οικονομικές προοπτικές και 
ενισχύει τις μακροοικονομικές και χρηματο-
οικονομικές ευπάθειες διεθνώς. Οι προβλέ-
ψεις για το ΑΕΠ της ζώνης του ευρώ το 2025 
έχουν αναθεωρηθεί προς τα κάτω, καθώς η 
αποδυνάμωση της εγχώριας ζήτησης, η επι-
βράδυνση της παγκόσμιας οικονομίας και τα 
χαμηλά επίπεδα παραγωγικότητας δημιουρ-
γούν προϋποθέσεις χαμηλής δυνητικής ανά-
πτυξης. Σύμφωνα με την ΕΚΤ7, παρά την απο-
κλιμάκωση του πληθωρισμού της ζώνης του 
ευρώ προς τον στόχο της και την επακόλουθη 

χαλάρωση της νομισματικής πολιτικής της, η 
περιορισμένη μακροπρόθεσμη αναπτυξιακή 
δυναμική ενισχύει την αβεβαιότητα και ανα-
δεικνύει τον συστημικό χαρακτήρα των εξω-
τερικών κινδύνων που αντιμετωπίζει η ζώνη 
του ευρώ. Στις ΗΠΑ, οι ενδείξεις επιβράδυνσης 
της οικονομικής δραστηριότητας εντείνονται 
παρά τη διατήρηση θετικού ρυθμού ανάπτυ-
ξης, λόγω κυρίως των υψηλών επιτοκίων και 
αυξημένων πληθωριστικών πιέσεων, της μεί-
ωσης της εμπιστοσύνης των καταναλωτών και 
της ενδεχόμενης εξασθένησης στην αγορά ερ-
γασίας (παρά την αύξηση των θέσεων εργα-
σίας που παρατηρήθηκε τον Απρίλιο του 2025. 
Οι εντεινόμενοι γεωπολιτικοί κίνδυνοι και η 
αβεβαιότητα γύρω από τη νομισματική και 
φορολογική πολιτική συνιστούν πρόσθετους 
παράγοντες αστάθειας. Σε γενικότερο επίπεδο, 
η αβεβαιότητα σχετικά με την επιβολή πρό-
σθετων δασμών από τη διοίκηση Τραμπ εν-
τείνει τις γεωπολιτικές εντάσεις, υπονομεύον-
τας την εμπιστοσύνη των διεθνών αγορών και 
διαταράσσοντας τις διεθνείς εμπορικές ροές. 
 
Η θετική συσχέτιση των χρηματοοικονομι-
κών αγορών με το μακροοικονομικό περι-
βάλλον,  υποδηλώνουν υψηλότερο από το 
σύνηθες κίνδυνο αστάθειας, με τις αγορές 
να παραμένουν ευάλωτες σε αιφνίδιες με-
ταβολές της επενδυτικής ψυχολογίας. Η εν-
τεινόμενη αστάθεια ενισχύει τον κίνδυνο ανα-
ταραχών στις χρηματοοικονομικές και 
διατραπεζικές αγορές, γεγονός που μπορεί 
να επηρεάσει αρνητικά την πρόσβαση σε 
ρευστότητα ή να ενισχύσει τις πιέσεις στις τι-
μές των περιουσιακών στοιχείων που κατέ-
χουν τόσο τα πιστωτικά ιδρύματα όσο και τα 
ΜΤΧΙ. Κύρια αβεβαιότητα στις χρηματοοικο-
νομικές αγορές κατά το 2024 αποτέλεσε η πι-
θανότητα μη επαρκούς αποτύπωσης της πο-
λυπλοκότητας και των προκλήσεων του 

7. European Central Bank. (2025, April). ECB Economic Bulletin, Issue 3/2025 και European Central Bank. (2025, March). Macroeco-
nomic projections for the euro area by ECB staff – March 2025.
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τρέχοντος περιβάλλοντος κινδύνων στην τι-
μολόγηση των ασφαλίστρων κινδύνου (π.χ. 
τα περιθώρια απόδοσης). 
 
Η κυπριακή οικονομία, αν και διατήρησε την 
ανθεκτικότητά της το 2024 και τους πρώτους 
μήνες του 2025, παραμένει διαρθρωτικά 
εκτεθειμένη σε εξωτερικούς κραδασμούς, 
λόγω της εξωστρεφούς της φύσης και της 
εξάρτησής της από την εξωτερική ζήτηση. 
Παρά το γεγονός ότι η Κύπρος έχει περιορι-
σμένη άμεση έκθεση σε γεωπολιτικά ευάλωτες 
περιοχές, η οικονομία της παραμένει ευάλωτη 
σε ενδεχόμενες δευτερογενείς επιδράσεις. 
Συγκεκριμένα, η ενίσχυση των εξωτερικών πιέ-
σεων ενδέχεται να επηρεάσει δυσμενώς τις 
επενδύσεις σε ακίνητα, τις εξαγωγές υπηρε-
σιών και την τουριστική δραστηριότητα, το-
μείς που διατηρούν ισχυρούς διαύλους δια-
σύνδεσης με το εγχώριο χρηματοοικονομικό 
σύστημα. Η επιδείνωση της εξωτερικής εμπι-
στοσύνης και η αυξημένη αστάθεια στις διε-
θνείς αγορές ενισχύουν το συνολικό επίπεδο 
κινδύνου. 
 
Την ίδια ώρα, οι πληθωριστικές πιέσεις υπο-
χώρησαν αισθητά κατά το 2024, ακολουθών-
τας πτωτική πορεία τόσο στην Κύπρο όσο 
και στη ζώνη του ευρώ. Η εξέλιξη αυτή, σε 
συνδυασμό με τη σταδιακή αποκλιμάκωση 
των επιτοκίων νομισματικής πολιτικής από την 
ΕΚΤ, συνέβαλε στη μείωση του κόστους χρη-
ματοδότησης και στη σταθεροποίηση των 
συνθηκών ρευστότητας στην αγορά (Πίνακας 
1, Κ.2).  
 
Οι θετικές αυτές εξελίξεις αντανακλώνται 
στους ισολογισμούς του ιδιωτικού μη χρη-
ματοοικονομικού τομέα, με ενδείξεις βελτίω-
σης στην ικανότητα αποπληρωμής των νοικο-
κυριών και των επιχειρήσεων. Αν και οι 

συνθήκες αυτές θεωρούνται ενισχυτικές για 
τη χρηματοοικονομική σταθερότητα, οι κίν-
δυνοι δεν έχουν εξαλειφθεί, καθώς το πραγ-
ματικό κόστος δανεισμού παραμένει σχετικά 
αυξημένο σε σύγκριση με την προ του 2022 
περίοδο, επηρεάζοντας ιδιαίτερα τις ευάλωτες 
κατηγορίες νοικοκυριών και επιχειρήσεων. Επι-
πρόσθετα, παρά την αποκλιμάκωση του χρέ-
ους, το συνολικό επίπεδο ιδιωτικού χρέους ως 
ποσοστό του ΑΕΠ στην Κύπρο παραμένει με-
ταξύ των υψηλότερων της ζώνης του ευρώ 
(Πίνακας 1, Ε1.1), με τη καταγραφείσα μείωση 
να αποδίδεται σε μεγάλο βαθμό στην αύξηση 
του ΑΕΠ και λιγότερο λόγω των αποπληρωμών 
(παθητική απομόχλευση), καθιστώντας τον το-
μέα πιο ευάλωτο στους προαναφερόμενους 
αυξημένους εξωτερικούς κραδασμούς (Πίνα-
κας 1, Ε1.2). 
 
Οι πιέσεις στις διεθνείς αγορές, οι διακυμάν-
σεις στις τιμές ενέργειας και η πιθανή υπο-
χώρηση της παγκόσμιας επενδυτικής διάθε-
σης ενδέχεται να επηρεάσουν τη ζήτηση για 
εγχώρια ακίνητα. Κατά το 2024, παρατηρή-
θηκε τάση σταθεροποίησης τόσο των τιμών 
όσο και των όγκων συναλλαγών στην εγχώρια 
αγορά ακινήτων, έπειτα από δύο χρόνια έν-
τονης ανόδου. Η επιβράδυνση της εξωτερικής 
ζήτησης, σε συνδυασμό με ήπια αύξηση της 
προσφοράς και μερική μείωση στο κατα-
σκευαστικό κόστος, συνέβαλαν στη μείωση 
του ρυθμού αύξησης των τιμών της αγοράς 
(Πίνακας 1, Κ.3). Παρότι δεν καταγράφονται 
ενδείξεις γενικευμένης υπερτίμησης, η υψηλή 
έκθεση του εγχώριου τραπεζικού τομέα στα 
ακίνητα παραμένει πηγή κινδύνου. 
 
Αφενός, ο τραπεζικός τομέας στην Κύπρο 
παρέμεινε ανθεκτικός το 2024, με τους εγ-
χώριους δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας, 
ποιότητας ενεργητικού, ρευστότητας και 
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κερδοφορίας να συγκαταλέγονται μεταξύ 
των ισχυρότερων στην ζώνη του ευρώ. Τα 
υψηλά κεφαλαιακά αποθέματα, η αύξηση των 
προβλέψεων και η περαιτέρω βελτίωση της 
ποιότητας του ενεργητικού, με τις μη-εξυπη-
ρετούμενες χορηγήσεις (ΜΕΧ) να υποχωρούν 
σε ιστορικά χαμηλά επίπεδα, ενίσχυσαν την 
ικανότητα των τραπεζών να απορροφούν μελ-
λοντικές ζημιές. Ωστόσο, οι ΜΕΧ που προέρ-
χονται από παλαιότερες περιόδους εξακολου-
θούν να διατηρούνται σε σχετικά υψηλά 
επίπεδα, με τον συνολικό δείκτη ΜΕΧ να πα-
ραμένει πάνω από τον μέσο όρο της ΕΕ (Πί-
νακας 1, Ε2.1). Η πρόοδος στην περαιτέρω 
μείωσή τους είναι ανομοιογενής, με τα μικρό-
τερα τραπεζικά ιδρύματα να αντιμετωπίζουν 
μεγαλύτερες δυσκολίες στην επίλυση των σχε-
τικών χαρτοφυλακίων. Η προβλεπόμενη πε-
ραιτέρω αποκλιμάκωση των επιτοκίων ανα-
μένεται να στηρίξει την πιστοληπτική 
ικανότητα νοικοκυριών και επιχειρήσεων, ενι-
σχύοντας τη βιωσιμότητα του δανειακού χαρ-
τοφυλακίου, αν και αναμένεται να μειώσει σε 
ένα βαθμό την κερδοφορία των πιστωτικών 
ιδρυμάτων, λόγω της μεγάλης εξάρτησης των 
εσόδων τους από τους τόκους (Πίνακας 1, 
Ε2.2). Παράλληλα, η άμεση έκθεση του τρα-
πεζικού τομέα μέσω των δανειακών και επεν-
δυτικών του χαρτοφυλακίων σε γεωπολιτικά 
ευάλωτες περιοχές παραμένει περιορισμένη. 
Ως εκ τούτου, ο άμεσος αντίκτυπος των διε-
θνών γεωπολιτικών εξελίξεων στην ποιότητα 
των περιουσιακών στοιχείων και στην κερδο-
φορία του κλάδου αξιολογείται προς το παρόν 
ως χαμηλός. 
 
Αφετέρου, η μεγάλη έκθεση του τραπεζικού 
τομέα στην αγορά ακινήτων (Πίνακας 1, 
Ε2.3), τον καθιστά ιδιαίτερα ευάλωτο ως προς 
την κινητικότητα των τιμών των ακινήτων. 
Παρά την τάση σταθεροποίησης της αγοράς 

ακινήτων το 2024 και την επιβράδυνση του 
ρυθμού αύξησης των τιμών, ενδεχόμενη από-
τομη υποχώρηση λόγω μείωσης της εξωτερι-
κής ζήτησης ή νέων γεωπολιτικών πιέσεων, θα 
μπορούσε να επηρεάσει δυσμενώς τις αξίες 
των εξασφαλίσεων, με επιπτώσεις στην κεφα-
λαιακή επάρκεια των πιστωτικών ιδρυμάτων. 
Θετικό είναι το γεγονός ότι δεν έχει παρατη-
ρηθεί οποιαδήποτε απότομη πιστωτική επέ-
κταση σε κατηγορίες δανείων εξασφαλισμένα 
με ακίνητα, ούτε σε δάνεια προς τον κλάδο 
ακινήτων. Επιπλέον, η υιοθέτηση από τα πι-
στωτικά ιδρύματα αυστηρότερων δεικτών δα-
νείου-προς-αξία (ΔπΑ) για νέα δάνεια το 2024, 
προσφέρει σημαντικό περιθώριο απορρόφη-
σης μελλοντικών ζημιών για τα πιστωτικά ιδρύ-
ματα από τους πιο πάνω κινδύνους.  
 
Αντιστοίχως, και οι εταιρείες εξαγοράς πι-
στώσεων (ΕΕΠ) παρουσιάζουν ιδιαίτερη ευ-
πάθεια στον τομέα των ακινήτων, τόσο λόγω 
της άμεσης έκθεσής τους όσο και της μεγά-
λης συγκέντρωσης δανείων τα οποία εξα-
σφαλίζονται με ακίνητα (Πίνακας 1, Ε3.2). 
Παρόλο που οι περισσότερες από τις χορηγή-
σεις στους ισολογισμούς των ΕΕΠ είναι ήδη 
απομειωμένες, ένα σημαντικό μέρος παραμέ-
νει ενεργό και ευάλωτο σε ενδεχόμενη επιδεί-
νωση του μακροοικονομικού περιβάλλοντος. 
Η πορεία των τιμών στην αγορά ακινήτων κα-
θορίζει άμεσα τις προβλέψεις και την αξία των 
εξασφαλίσεων στα χαρτοφυλάκια των ΕΕΠ. 
 
Τα άλλα μη τραπεζικά χρηματοοικονομικά 
ιδρύματα (ΜΤΧΙ), και ειδικότερα ο ασφαλι-
στικός τομέας και ο τομέας των επενδυτικών 
ταμείων, αποκτούν σταδιακά μεγαλύτερη 
σημασία για την κυπριακή οικονομία, ενώ 
ταυτόχρονα παραμένουν ευάλωτα σε εξω-
τερικές διακυμάνσεις. Η άμεση έκθεση των 
ΜΤΧΙ σε ακίνητα παραμένει περιορισμένη, 
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ωστόσο, η σημαντική έκθεση σε περιουσιακά 
στοιχεία που αποτιμώνται με βάση τις τρέ-
χουσες τιμές αγοράς, όπως μετοχές και ομό-
λογα, καθιστά τα ΜΤΧΙ ευάλωτα σε εξωτερι-
κούς κραδασμούς (Πίνακας 1, Ε3.1). Η 
αυξανόμενη σημασία των MΤXI για την εγχώ-
ρια οικονομία, παρότι ενισχύει τη διαφορο-
ποίηση και προσφέρει εναλλακτικές πηγές 
χρηματοδότησης και επενδυτικών επιλογών, 
δημιουργεί την ανάγκη για ενισχυμένη παρα-
κολούθηση σε περιόδους υψηλής μεταβλη-
τότητας.  
 
Πέραν των προαναφερόμενων παραδοσια-
κών κινδύνων, η εντεινόμενη επίδραση της 
κλιματικής αλλαγής καθίσταται όλο και πιο 
σημαντική για τη χρηματοοικονομική στα-
θερότητα (Πίνακας 1, Κ.1). Οι φυσικοί και με-
ταβατικοί κλιματικοί κίνδυνοι μπορούν να 
επηρεάσουν άμεσα τα περιουσιακά στοιχεία, 
ιδιαίτερα των πιστωτικών ιδρυμάτων και των 
ασφαλιστικών εταιρειών, και ως εκ τούτου η 
επαρκής ενσωμάτωσή τους στα επιχειρημα-
τικά μοντέλα είναι αναγκαία. Στην Κύπρο, οι 
παρατεταμένες ξηρασίες και η μείωση στα 
αποθέματα νερού σε κρίσιμα επίπεδα, επη-
ρεάζει άμεσα τόσο τον αγροτικό όσο και τον 
τουριστικό τομέα. Ενδεχόμενη μείωση της πα-
ραγωγής στον αγροτικό τομέα, σε συνδυασμό 
με τις αρνητικές επιπτώσεις στον τουρισμό, 
πιθανόν να οδηγήσουν σε αύξηση των ΜΕΧ 
και σε μείωση της κερδοφορίας των πιστωτι-
κών ιδρυμάτων. Η ανάγκη για βιώσιμη χρη-
ματοδότηση και για ενίσχυση της διαφάνειας 
σε σχέση με την έκθεση των χρηματοοικονο-
μικών ιδρυμάτων σε κλιματικούς κινδύνους 
αποτελεί προτεραιότητα τόσο σε εθνικό όσο 
και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Αρνητική εξέλιξη 
αποτελεί η πρόσφατη αποχώρηση των ΗΠΑ 
από τη Συμφωνία των Παρισίων, εξέλιξη η 
οποία ενδέχεται να επιβραδύνει τη διαδικασία 

της πράσινης μετάβασης, ενώ ενισχύει τη γε-
ωοικονομική αβεβαιότητα. Για μικρές, ανοι-
κτές οικονομίες όπως η Κύπρος, η αυξημένη 
αβεβαιότητα εντείνει την ανάγκη για επαγρύ-
πνηση και για στενότερη ευρωπαϊκή συνερ-
γασία στη χάραξη και εφαρμογή πράσινων 
πολιτικών και πλαισίων διαχείρισης κινδύνων, 
όπως είναι το πακέτο απλοποίησης «Omni-
bus». Το συγκεκριμένο πακέτο, το οποίο εγ-
κρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή την 1 
Απριλίου του 2025, προβλέπει σημαντικές 
τροποποιήσεις στο πλαίσιο βιώσιμης χρημα-
τοδότησης της ΕΕ, με στόχο την ενίσχυση της 
εφαρμογής πολιτικών για την κλιματική αλ-
λαγή και την απλοποίηση των διοικητικών 
διαδικασιών.  
 
Τέλος, οι αυξανόμενες κυβερνοαπειλές σε 
συνδυασμό με την αυξημένη ψηφιοποίηση 
των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών και πι-
θανές επιχειρησιακές διαταραχές δημιουρ-
γούν νέες μορφές συστημικού κινδύνου, κα-
θιστώντας κρίσιμη την ενίσχυση της 
επιχειρησιακής ανθεκτικότητας (Πίνακας 1, 
AK.2). H έλλειψη ανθεκτικότητας στις κυβερ-
νοεπιθέσεις και σε σοβαρές διαταραχές σε κρί-
σιμες υποδομές8 μπορεί να οδηγήσει σε σο-
βαρές συστημικές επιπτώσεις, λόγω της 
αλληλεξάρτησης μεταξύ χρηματοοικονομικών 
ιδρυμάτων και κρίσιμων υποδομών. Παρότι 
δεν έχουν καταγραφεί σημαντικά περιστατικά 
στην Κύπρο, η πρόληψη και η ύπαρξη πλάνου 
επιχειρησιακής ετοιμότητας έναντι τέτοιων 
κινδύνων παραμένουν κρίσιμοι πυλώνες εμ-
πιστοσύνης στο σύστημα. 
 
Συμπερασματικά, το 2024 χαρακτηρίστηκε 
από ένα περιβάλλον μικτών αλλά μεταβαλ-
λόμενων κινδύνων. Παρότι οι κίνδυνοι για τη 
χρηματοοικονομική σταθερότητα από τις πλη-
θωριστικές πιέσεις και τα υψηλά επιτόκια 

8. Παραδείγματα τέτοιων περιπτώσεων αποτελούν το περιστατικό της CrowdStrike τον Ιούλιο του 2024 και η διακοπή ηλεκτρο-
δότησης στην Ισπανία και την Πορτογαλία τον Μάιο του 2025.
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έχουν αποκλιμακωθεί και οι τιμές ακινήτων 
εμφανίζουν τάσεις σταθεροποίησης, οι γεω-
πολιτικοί, εμπορικοί και μακροοικονομικοί κίν-
δυνοι έχουν ενισχυθεί.  
 
Η κυπριακή αγορά παραμένει ανθεκτική 
αλλά ευάλωτη στους πιο πάνω κινδύνους 
λόγω των ευπαθειών της, γεγονός που κα-
θιστά αναγκαία τη διαρκή επαγρύπνηση και 
την εφαρμογή προληπτικών πολιτικών για 
τη διασφάλιση της χρηματοοικονομικής 
σταθερότητας. Η διατήρηση αυστηρών κρι-
τηρίων δανεισμού, η ευθυγράμμιση με τις ευ-
ρωπαϊκές πρακτικές εποπτείας και η παρα-
κολούθηση των διασυνδέσεων μεταξύ 
τραπεζικού και μη τραπεζικού τομέα είναι 
κρίσιμες για τη θωράκιση του χρηματοοικο-

νομικού τομέα έναντι εξωτερικών κλυδωνι-
σμών.  
 
Το διεθνές περιβάλλον παραμένει εξαιρετικά 
ευμετάβλητο και επιδεινώνεται περαιτέρω κατά 
τους πρώτους μήνες του 2025, κυρίως λόγω των 
νέων εμπορικών μέτρων που υιοθετούνται από 
τις ΗΠΑ, τα οποία εντείνουν τις γεωοικονομικές 
εντάσεις και επιβαρύνουν το παγκόσμιο επεν-
δυτικό κλίμα. Οι εξελίξεις αυτές καθιστούν επι-
τακτική την έγκαιρη αναγνώριση αναδυόμενων 
συστημικών κινδύνων, καθώς και την ενίσχυση 
του πλαισίου μακροπροληπτικής επίβλεψης, 
προκειμένου να διασφαλιστεί η ανθεκτικότητα 
του χρηματοοικονομικού συστήματος απέναντι 
σε εξωτερικούς κραδασμούς και ενδεχόμενες 
μεταδοτικές επιδράσεις.
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2.1. Μακροοικονομικό Περιβάλλον 
 
Η κυπριακή οικονομία συνέχισε να επιδεικνύει 
αξιοσημείωτη ανθεκτικότητα και κατά το 2024, 
παρά τις διεθνείς γεωπολιτικές εντάσεις και την 
αβεβαιότητα στο παγκόσμιο μακροοικονομικό 
και εμπορικό περιβάλλον. Η σταθερή αναπτυ-
ξιακή πορεία, η συγκρατημένη πορεία του πλη-
θωρισμού και η ισχυρή αγορά εργασίας κατέδει-
ξαν τη συνολική ευρωστία της κυπριακής 
οικονομίας για το 2024. Η θετική αυτή εικόνα, σε 
συνδυασμό με τη βελτίωση στα δημόσια οικο-
νομικά, ενισχύθηκε περαιτέρω με την αναβάθ-
μιση της πιστοληπτικής ικανότητας της κυπριακής 
κυβέρνησης στην κατηγορία ‘A’ από όλους τους 
μεγάλους οίκους αξιολόγησης. Η συνολική ανθε-
κτικότητα και ευελιξία της κυπριακής οικονομίας 
έναντι εξωτερικών κλυδωνισμών λειτουργεί μέχρι 
στιγμής ως σημαντικό ανάχωμα εν μέσω της αβε-
βαιότητας και δύσκολων διεθνών οικονομικών 
συνθηκών, παραμένοντας, ωστόσο, εκτεθειμένη 
στους αυξημένους γεω-πολιτικούς/οικονομικούς 
κινδύνους. Η ενδεχόμενη επιδείνωση του διε-
θνούς οικονομικού περιβάλλοντος, των γεωπο-
λιτικών εντάσεων ή η παρατεταμένη περίοδος 
υψηλών επιτοκίων ενδέχεται να περιορίσουν την 
ανάπτυξη και να ασκήσουν πιέσεις στη χρημα-
τοοικονομική ευρωστία των δανειοληπτών, με 
ενδεχόμενες αρνητικές προεκτάσεις για τη χρη-
ματοοικονομική σταθερότητα. 
 
Η κυπριακή οικονομία διατήρησε το 2024 
ισχυρή αναπτυξιακή δυναμική, αντανακλών-
τας τη συνεχιζόμενη ενίσχυση της εγχώριας 
ζήτησης και την ικανότητα της οικονομίας 
να διατηρεί τη δυναμική της, παρά το αστα-
θές διεθνές περιβάλλον. Συγκεκριμένα, ο 
ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ ανήλθε στο 3,4%, 
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σημαντικά υψηλότερος από τον μέσο όρο της 
ζώνης του ευρώ (0,9%), επιβεβαιώνοντας την 
ανθεκτικότητα και ευελιξία της κυπριακής οι-
κονομίας σε ένα ευμετάβλητο παγκόσμιο πε-
ριβάλλον. Η ανάπτυξη αυτή αποδίδεται κυρίως 
στην ισχυρή εγχώρια ζήτηση, και ιδιαίτερα 
στην ιδιωτική κατανάλωση, η οποία ενισχύ-
θηκε από την αύξηση του πραγματικού δια-
θέσιμου εισοδήματος των νοικοκυριών και τη 
σταθερότητα στην αγορά εργασίας. Παράλ-
ληλα, οι επενδύσεις κατέγραψαν άνοδο, κυ-
ρίως σε μη οικιστικά έργα και υποδομές που 
υλοποιούνται στο πλαίσιο  του Σχεδίου Ανά-
καμψης και Ανθεκτικότητας. Σημαντική 
υπήρξε και η συμβολή των εξαγωγών υπηρε-
σιών, με τον τουρισμό να καταγράφει ιστορικό 
ρεκόρ αφίξεων. Από την πλευρά της παραγω-
γής, καθοριστικό ρόλο στην ενίσχυση του ΑΕΠ 
διαδραμάτισαν οι τομείς του εμπορίου, των 
μεταφορών (ιδίως η ναυτιλία), οι δραστηριό-
τητες υπηρεσιών παροχής καταλύματος και 
υπηρεσιών εστίασης, καθώς και οι χρηματο-
οικονομικές και επαγγελματικές υπηρεσίες. Η 
στρατηγική διαφοροποίησης της οικονομικής 
βάσης, τόσο σε επίπεδο τομέων όσο και αγο-
ρών, συνέβαλε ουσιαστικά στην ενίσχυση της 
συνολικής μακροοικονομικής ανθεκτικότητας 
της κυπριακής οικονομίας σε συνθήκες αυξη-
μένης αβεβαιότητας. 
 
Παράλληλα, η σημαντική επιβράδυνση του 
εγχώριου πληθωρισμού το 2024 συνέβαλε 
καθοριστικά στη σταθεροποίηση του μα-
κροοικονομικού περιβάλλοντος και ενί-
σχυσε τις προοπτικές χρηματοοικονομικής 
σταθερότητας. Συγκεκριμένα, ο πληθωρι-
σμός, βάσει του Εναρμονισμένου Δείκτη Τι-
μών Καταναλωτή (ΕνΔΤΚ), μειώθηκε αισθητά 
φθάνοντας στο 2,3% το 2024, από 3,9% το 
2023 (Διάγραμμα 2.1.1). Η αποκλιμάκωση 
αυτή οφείλεται κυρίως στην υποχώρηση των 
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τιμών ενέργειας, στη σταδιακή εξομάλυνση 
των πιέσεων από την πλευρά της προσφοράς, 
σε συνδυασμό με τη συμβολή των κρατικών 
μέτρων στήριξης, καθώς και στην κατασταλ-
τική επίδραση της περιοριστικής νομισματι-
κής πολιτικής της ΕΚΤ των προηγούμενων 
ετών. Η αποκλιμάκωση του πληθωρισμού λει-
τουργεί ενισχυτικά για τη χρηματοοικονομική 
σταθερότητα, καθώς περιορίζει τις περαιτέρω 
πιέσεις στο πραγματικό διαθέσιμο εισόδημα 
των νοικοκυριών και το λειτουργικό κόστος 
των επιχειρήσεων (όπως οι τιμές πρώτων 
υλών, ενέργειας, ενοίκια, κλπ), μειώνοντας έτσι 
την πιθανότητα νέων αθετήσεων σε δανειακές 
υποχρεώσεις και στηρίζοντας τη βιωσιμότητα 
των τραπεζικών χαρτοφυλακίων. 
 
Η σταδιακή αποκλιμάκωση του πληθωρι-
σμού στη ζώνη του ευρώ οδήγησε την ΕΚΤ 
σε σταδιακές μειώσεις των επιτοκίων νομι-
σματικής πολιτικής, με αφετηρία τον Ιούνιο 
του 2024. Η εξέλιξη αυτή αναμένεται να δη-
μιουργήσει ένα πιο υποστηρικτικό περιβάλ-
λον χρηματοδότησης και να συμβάλει στη 
συγκράτηση του πιστωτικού κινδύνου. Ανα-
λυτικότερα, η ΕΚΤ προχώρησε σε τέσσερις δια-
δοχικές μειώσεις κατά το δεύτερο εξάμηνο του 
2024, με το επιτόκιο της διευκόλυνσης αποδο-
χής καταθέσεων – το βασικό επιτόκιο αναφο-
ράς της νομισματικής πολιτικής – να μειώνεται 
κατά 100 μονάδες βάσης, στο 3,00% τον Δε-
κέμβριο του 2024. Αντίστοιχα, το επιτόκιο των 
πράξεων κύριας αναχρηματοδότησης υποχώ-
ρησε κατά 135 μονάδες βάσης, στο 3,15%. Οι 
εν λόγω μειώσεις άρχισαν ήδη να μετακυλίον-
ται στις εγχώριες συνθήκες χρηματοδότησης, 
με τα επιτόκια νέων δανείων προς νοικοκυριά 
και επιχειρήσεις να παρουσιάζουν αποκλιμά-
κωση. Η τάση αυτή μειώνει το κόστος εξυπη-
ρέτησης του χρέους για τους δανειολήπτες, 
περιορίζοντας τον πιστωτικό κίνδυνο για τον 
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τραπεζικό τομέα και λειτουργώντας σταθερο-
ποιητικά για ολόκληρο το  χρηματοοικονομικό 
σύστημα. 
 
Η αγορά εργασίας στην Κύπρο συνέχισε να 
ενισχύεται το 2024, με μείωση της ανεργίας, 
και αύξηση της απασχόλησης και των απο-
λαβών, υποστηρίζοντας τη συνολική οικο-
νομική δραστηριότητα και βελτιώνοντας 
την πιστοληπτική ικανότητα των δανειολη-
πτών, και κατ’ επέκταση την ποιότητα του 
δανειακού χαρτοφυλακίου των πιστωτικών 
ιδρυμάτων. Συγκεκριμένα, το ποσοστό ανερ-
γίας υποχώρησε κάτω του 5% το 2024, από 
5,8% το 2023. Η εξέλιξη αυτή πλησιάζει συν-
θήκες πλήρους απασχόλησης και αντανακλά 
τη θετική δυναμική της οικονομίας και την 
αποτελεσματικότητα των πολιτικών στήριξης 
της απασχόλησης (Διάγραμμα 2.1.2). Παράλ-
ληλα, η ανάκαμψη της αγοράς εργασίας συ-
νοδεύτηκε από αύξηση των απολαβών, με τη 
δαπάνη ανά μισθωτό να ενισχύεται, τόσο σε 
ονομαστικούς όσο και πραγματικούς όρους, 
ιδίως στους τομείς του εμπορίου, των μετα-
φορών, των ξενοδοχείων και της εστίασης – 
τομείς που παραδοσιακά εμφάνιζαν υψηλούς 
δείκτες μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων. Η 
ενίσχυση της απασχόλησης και των απολα-
βών στους συγκεκριμένους κλάδους βελτίωσε 
τη χρηματοοικονομική θέση νοικοκυριών και 
επιχειρήσεων, οδηγώντας σε μείωση των ΜΕΧ 
και ενισχύοντας την ανθεκτικότητα του τρα-
πεζικού τομέα. 
 
Οι μεσοπρόθεσμες προοπτικές της κυπρια-
κής οικονομίας παραμένουν στο παρόν στά-
διο ευνοϊκές, που απαιτούν συνεχή επαγρύ-
πνηση. Συγκεκριμένα, οι προβλέψεις Ιουνίου 
20259 για το πραγματικό ΑΕΠ καταδεικνύουν 
σταθερή και βιώσιμη αναπτυξιακή πορεία, με 
τον ρυθμό ανάπτυξης να στηρίζεται κυρίως 

9. Central Bank of Cyprus - Μακροοικονομικές Προβλέψεις 
της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου Ιουνίου 2025 για την 
Κυπριακή Οικονομία
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στην εγχώρια ζήτηση και τις σταθερές επεν-
δύσεις, παρά τη μικρή αναθεώρηση προς τα 
κάτω σε σύγκριση με τις προβλέψεις Μαρτίου 
2025. Ο πληθωρισμός αναμένεται να διατη-
ρηθεί κοντά στον μεσοπρόθεσμο στόχο του 
2%, ενώ η αγορά εργασίας εκτιμάται ότι θα 
συνεχίσει να παρουσιάζει θετικές επιδόσεις, 
με συνθήκες πλήρους απασχόλησης.  

Παρόλα αυτά, η επιδείνωση των γεωπολι-
τικών, γεωοικονομικών και παγκόσμιων μα-
κροοικονομικών εξελίξεων ενδέχεται να οδη-
γήσει σε επιβράδυνση της οικονομικής 
δραστηριότητας, επανεμφάνιση πληθωριστι-
κών πιέσεων και αύξηση της ανεργίας. Ειδι-
κότερα, η κλιμάκωση των εντάσεων θα μπο-
ρούσε να επηρεάσει αρνητικά το διεθνές 
εμπόριο, να προκαλέσει αυξήσεις στην τιμές 
της ενέργειας, να καθυστερήσει την αναμε-
νόμενη αποκλιμάκωση των επιτοκίων και να 
μειώσει την εξωτερική ζήτηση, πλήττοντας 
τον τουρισμό και τις εξαγωγές υπηρεσιών. Ως 
αποτέλεσμα, θα μπορούσε να επιβαρυνθεί η 
φερεγγυότητα των νοικοκυριών και των επι-
χειρήσεων, να περιοριστεί η ιδιωτική κατανά-
λωση και οι επενδύσεις και να αυξηθεί το 
ύψος των ΜΕΧ, με αρνητικές επιπτώσεις για 
τη χρηματοοικονομική σταθερότητα. Ταυτό-
χρονα, η ενδεχόμενη αύξηση των δημοσιο-
νομικών πιέσεων λόγω υψηλότερων αμυντι-
κών δαπανών θα μπορούσε να επηρεάσει 
αρνητικά τη δυναμική του δημόσιου χρέους, 
αυξάνοντας τις χρηματοδοτικές ανάγκες του 
κράτους. Σε συνδυασμό με τη συνεχιζόμενη 
άνοδο του παγκόσμιου ιδιωτικού χρέους σε 
ενδεχομένως μη βιώσιμα επίπεδα, δημιουρ-
γούνται νέες προκλήσεις σε περίπτωση ανα-
ταραχής στις διεθνείς αγορές, περιορίζοντας 
τα περιθώρια για κρατική στήριξη σε περί-
πτωση κρίσης. 
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Συνοπτικά, παρά τις θετικές προοπτικές για την 
κυπριακή οικονομία, το εξωτερικό μακροοικονο-
μικό περιβάλλον χαρακτηρίζεται από σημαντι-
κούς καθοδικούς κινδύνους, ιδιαίτερα λόγω των 
εντεινόμενων γεωπολιτικών και γεωοικονομικών 
εντάσεων, της υψηλής αβεβαιότητας σχετικά με 
την παγκόσμια εμπορική πολιτική και των ενδε-
χόμενων αναταράξεων στην αγορά ενέργειας. Οι 
κίνδυνοι αυτοί, εάν υλοποιηθούν, ενδέχεται να 
επηρεάσουν αρνητικά την εξωτερική ζήτηση, τις 
πληθωριστικές προσδοκίες και την εμπιστοσύνη 
των επενδυτών. Η διατήρηση της επαγρύπνησης 
και η ενίσχυση της ανθεκτικότητας μέσω συνετής 
δημοσιονομικής και διαρθρωτικής πολιτικής κα-
θίστανται απαραίτητες για την προστασία της 
χρηματοοικονομικής σταθερότητας. 
 
2.2. Αγορά Ακινήτων 
 
Το 2024, η κυπριακή αγορά ακινήτων παρέμεινε 
σε γενικές γραμμές ανθεκτική, σε ένα περιβάλλον 
έντονης παγκόσμιας αβεβαιότητας, αυξημένων 
γεωπολιτικών εντάσεων και ενδυνάμωσης της 
παγκόσμιας μεταβλητότητας. Παρά τις εξωτερι-
κές πιέσεις, η δραστηριότητα στον τομέα ακινή-
των διατήρησε σημαντική δυναμική κατά το 
2024, ενώ παρατηρήθηκε σταδιακή επιβρά-
δυνση στον ρυθμό αύξησης των τιμών το δεύ-
τερο εξάμηνο του έτους, υποδηλώνοντας τάση 
σταθεροποίησης της αγοράς μετά από μια διετή 
περίπου περίοδο έντονης ανόδου. Εντούτοις, το 
σημαντικό ποσοστό της δραστηριότητας στον 
τομέα των ακινήτων που προκύπτει από τη ζή-
τηση από ξένους, καθιστά την αγορά ακινήτων 
ευάλωτη σε εξωγενείς παράγοντες, ιδιαίτερα 
στην περίπτωση κλιμάκωσης των γεωπολιτικών 
εντάσεων ή οικονομικής ύφεσης στις χώρες προ-
έλευσης αυτών των επενδυτών. 
 
Η αγορά ακινήτων διατήρησε το 2024 την έν-
τονη δραστηριότητα των προηγούμενων 
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ετών, καταγράφοντας όμως σταθεροποίηση 
στις μεταβιβάσεις και στα νέα πωλητήρια έγ-
γραφα, ενώ η συνολική αξία συναλλαγών κα-
τέγραψε οριακή διόρθωση, υποδηλώνοντας 
εξασθένιση των προσωρινών ενισχυτικών πα-
ραγόντων της περιόδου 2022–2023. Ο συνο-
λικός αριθμός μεταβιβάσεων (πωλήσεις) και τα 
πωλητήρια έγγραφα ακίνητης περιουσίας δια-
τηρήθηκαν το 2024 σε υψηλά επίπεδα, κατα-
γράφοντας ωστόσο επιβραδυμένο ετήσιο 
ρυθμό αύξησης, σε σχέση με το 2022 και το 
2023, της τάξης του 2% έκαστος. Αντίθετα, η 
συνολική αξία συναλλαγών μειώθηκε οριακά 
κατά 2% (Διάγραμμα 2.2.1). Η εξέλιξη αυτή αν-
τανακλά σταθεροποίηση της δραστηριότητας, 
μετά από δύο διαδοχικά έτη ισχυρής ανάπτυξης. 
Υπενθυμίζεται ότι, το 2022 η συνολική αξία συ-
ναλλαγών είχε αυξηθεί κατά 31%, οι μεταβιβά-
σεις κατά 13% και τα νέα πωλητήρια έγγραφα 
κατά 41%. Η έντονη ανάκαμψη εκείνης της πε-
ριόδου αποδίδεται κυρίως στη στρατηγική προ-
σέλκυσης διεθνών εταιρειών για εγκατάσταση 
των κεντρικών τους γραφείων στην Κύπρο 
(headquartering policy), καθώς και στην από-
τομη άνοδο του κατασκευαστικού κόστους. Από 
τη μία, η προαναφερθείσα πολιτική ενθάρρυνε 
πολλές ξένες εταιρείες να μεταφέρουν τις δρα-
στηριότητές τους στο νησί, αυξάνοντας τη ζή-
τηση τόσο για εμπορικά όσο και για οικιστικά 
ακίνητα. Από την άλλη, η αυξημένη εξάρτηση 
της αγοράς από τη ζήτηση ξένων επενδυτών 
ενισχύει την έκθεσή της σε εξωτερικούς κινδύ-
νους, ιδιαίτερα σε περιόδους γεωπολιτικής έν-
τασης και διεθνούς χρηματοοικονομικής αβε-
βαιότητας, όπως αυτή που επικρατεί σήμερα. 

Η επίδραση των πιο πάνω παραγόντων φαί-
νεται ότι άρχισε να υποχωρεί εντός του 2024, 
ειδικότερα κατά το δεύτερο μισό του έτους, 
καθώς η ζήτηση από ξένες εταιρείες παρου-
σίασε μικρή μείωση (Διάγραμμα 2.2.2), ενώ το 
κόστος κατασκευής – παρότι διατηρείται σε 
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υψηλά επίπεδα – κατέγραψε μικρές αποκλιμα-
κώσεις10. Οι εξελίξεις αυτές υποδεικνύουν επι-
βράδυνση της αναπτυξιακής δυναμικής και 
συμβάλλουν στη σταδιακή εξισορρόπηση της 
αγοράς ακινήτων.  

 
Ο ρυθμός αύξησης των τιμών ακινήτων, μετά 
την έντονη ζήτηση της διετίας 2022-2023, 
κατέγραψε το 2024 σημάδια επιβράδυνσης, 
με τις τιμές ακινήτων να παρουσιάζουν τάση 
σταθεροποίησης. Όπως παρουσιάζεται στο 
Διάγραμμα 2.2.3, οι τιμές των οικιστικών ακι-
νήτων, που ακολούθησαν ανοδική πορεία από 
το 2021 και κατέγραψαν τον υψηλότερο 
ρυθμό αύξησης το 2023, κινήθηκαν με ηπιό-
τερους ρυθμούς το 2024, καταγράφοντας επι-
βράδυνση στον ετήσιο ρυθμό αύξησης από 
8,3% το τέταρτο τρίμηνο του 2023 σε 4,5% το 
τέταρτο τρίμηνο του 2024. Η κάμψη αυτή συν-
δέεται κυρίως με τη σταδιακή εξασθένιση της 
ζήτησης από ξένους αγοραστές κατά το δεύ-
τερο μισό του 2024, καθώς και τη σχετική βελ-
τίωση από πλευράς προσφοράς. Στο εγγύς 
μέλλον, η σταδιακή αποκλιμάκωση των δανει-
στικών επιτοκίων αναμένεται να στηρίξει την 
αγορά ακινήτων.  
 
Σύμφωνα με την αξιολόγηση αποτιμήσεων 
της EKΤ11, οι πρόσφατες τάσεις στην κυ-
πριακή αγορά δείχνουν σταδιακή σύγκλιση 
στο δυνητικό επίπεδο των τιμών χωρίς εν-
δείξεις υπερτίμησης. Η μέση αποτίμηση των 
τιμών συνέχισε να κινείται ανοδικά προς το 
μηδέν το 2024, μετά από περίοδο σημαντικής 
υποτίμησης, ιδιαίτερα κατά το 2022. Όπως 
φαίνεται στο Διάγραμμα 2.2.4, η διαφορά με-
ταξύ πραγματικών και δυνητικών τιμών πα-
ρουσίασε συνεχή βελτίωση την τελευταία διε-

10. https://www.centralbank.cy/images/media/pdf_el/%CE% 
94%CE%B5%CE%AF%CE%BA%CF%84%CE%B7%CF%82% 
20%CE%A4%CE%B9%CE%BC%CF%8E%CE%BD%20%CE% 
9A%CE%B1%CF%84%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%B9% 
CF%8E%CE%BD%202024Q4_final.pdf 

11. RESV | ECB Data Portal. 
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τία. Το 2024, η μέση αποτίμηση πλησίασε το -
5%, ενώ οι ακραίες τιμές (μέγιστη και ελάχιστη) 
περιορίστηκαν αισθητά. Το εύρημα αυτό επι-
βεβαιώνει ότι, παρά την ανοδική πορεία των 
τιμών την προηγούμενη διετία, δεν παρατη-
ρείται γενικευμένη υπερτίμηση των κατοικιών 
σε σχέση με τα θεμελιώδη οικονομικά μεγέθη. 
 
Σύμφωνα με δεδομένα από το RICS12, oι απο-
δόσεις των ακινήτων παρέμειναν το 2024 
κοντά ή ελαφρώς πάνω από τους ιστορικούς 
μέσους όρους, επιβεβαιώνοντας την απου-
σία υπερβολικών στρεβλώσεων και ενι-
σχύοντας την εικόνα σταθερότητας της αγο-
ράς. Όπως απεικονίζεται στο Διάγραμμα 2.2.5, 
οι υψηλότερες αποδόσεις καταγράφηκαν στα 
καταστήματα (5,8%), γραφεία και εξοχικά δια-
μερίσματα (5,7%), ενώ και τα διαμερίσματα 
κύριας κατοικίας (5,4%) διατηρήθηκαν σε ευ-
νοϊκά επίπεδα. Χαμηλότερες, αλλά εντός του 
μέσου ιστορικού εύρους, ήταν οι αποδόσεις 
σε οικίες (3,0%) και εξοχικές κατοικίες (2,8%). 
Σε όλες τις περιπτώσεις, δεν παρατηρείται ση-
μαντική απόκλιση από τις ιστορικές αποδό-
σεις, υποδεικνύοντας ότι η αγορά λειτουργεί 
χωρίς ενδείξεις υπερθέρμανσης, προσφέρον-
τας παράλληλα επενδυτική σταθερότητα. 
 
Παρά την ανθεκτικότητα της αγοράς ακινή-
των, οι κίνδυνοι που απορρέουν από τον το-
μέα των ακίνητων για τη χρηματοοικονομική 
σταθερότητα παραμένουν σημαντικοί και 
χρήζουν συνεχούς και ενδελεχούς παρακο-
λούθησης. Η αγορά ακινήτων συνδέεται 
άμεσα με τις εξελίξεις της πραγματικής οικο-
νομίας, γεγονός που την καθιστά ιδιαίτερα 
ευάλωτη σε οικονομικές μεταβολές και δια-
κυμάνσεις. Συνεπώς, η αυξημένη αβεβαιότητα 
που χαρακτηρίζει την μακροοικονομική πολι-
τική σε διεθνές επίπεδο,  έχει αυξήσει την πι-
θανότητα εκδήλωσης ακραίων σεναρίων, 

12. RICS Cyprus Property Index with KPMG in Cyprus.
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όπως είναι μία απότομη μείωση των τιμών των 
ακινήτων. 
 
Η έκθεση του χρηματοοικονομικού τομέα 
στον τομέα των ακινήτων αποτελεί ευπάθεια 
για την χρηματοοικονομική σταθερότητα, 
κυρίως στο απομακρυσμένο ενδεχόμενο σε-
νάριο μείωσης στις τιμές των ακινήτων. Παρά 
τη σχετικά χαμηλή άμεση έκθεση των πιστω-
τικών ιδρυμάτων και των ΕΠΠ στην αγορά ακι-
νήτων, η υψηλή έμμεση έκθεσή τους μέσω 
του δανειακού τους χαρτοφυλακίου αποτελεί 
σημαντική ευπάθεια για τους εν λόγω τομείς 
(Διάγραμμα 2.2.6). Τα MTXI, όπως ασφαλιστι-
κές εταιρείες, επενδυτικά και συνταξιοδοτικά 
ταμεία, κατέχουν υψηλή άμεση συγκέντρωση 
στον τομέα των ακινήτων, γεγονός που ενι-
σχύει την ευπάθειά τους σε πιθανούς κινδύ-
νους απομείωσης της αξίας των ακίνητων που 
έχουν στους ισολογισμούς τους, καθώς η απο-
τίμησή τους βασίζεται στις τρέχουσες τιμές 
της αγοράς. Παρόλα αυτά, εμφανίζουν χαμη-
λότερη συνολική ευπάθεια σε κραδασμούς 
της αγοράς ακινήτων σε σχέση με τα πιστω-
τικά ιδρύματα και τις ΕΕΠ, κυρίως λόγω της 
περιορισμένης πιστωτικής τους διασύνδεσης.  
 
Συνολικά, η αγορά ακινήτων στην Κύπρο κι-
νήθηκε σε τροχιά σταθεροποίησης το 2024, 
με ανθεκτικές αποδόσεις και χωρίς ενδείξεις 
υπερτίμησης, αν και παραμένει εκτεθειμένη σε 
εξωτερικούς κινδύνους, ιδίως λόγω της διε-
θνούς συγκυρίας και της γεωπολιτικής αβεβαι-
ότητας. Η σχετική επιβράδυνση στους ρυθ-
μούς αύξησης των τιμών, σε συνδυασμό με 
την αναμενόμενη ενίσχυση της προσφοράς 
και τη σταθερότητα των αποδόσεων, συνι-
στούν θετικές ενδείξεις από μακροπροληπτική 
σκοπιά. Ωστόσο, η αγορά παραμένει ευάλωτη 
σε εξωτερικούς κλυδωνισμούς. Η συνέχιση των 
γεωπολιτικών εντάσεων και η αβεβαιότητα 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 2.2.6 Άμεση έκθεση χρηματοοικονομικού 
τομέα στον τομέα των ακινήτων 
(% του συνόλου του ενεργητικού, 31 Δεκ. 2024)

Πηγή: ΚΤΚ, ΥΕΑΕ. 
(1) Επενδύσεις σε ακίνητα, εκτός από ακίνητα για ίδια χρήση. Τα περιουσιακά στοιχεία δεν 
συμπεριλαμβάνουν τα στοιχεία σε σχέση με συμβόλαια τύπου ‘unit-linked’.
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στις διεθνείς χρηματοοικονομικές συνθήκες 
δημιουργούν δυνητικούς κινδύνους, κυρίως 
σε σχέση με τη ροή ξένων επενδύσεων και το 
κόστος δανεισμού. Η διατήρηση αυστηρών 
κριτηρίων χορήγησης δανείων, η σταδιακή 
αποκλιμάκωση των επιτοκίων και η αυξημένη 
προσφορά αναμένεται να λειτουργήσουν στα-
θεροποιητικά. Η συνεχής παρακολούθηση της 
αγοράς κρίνεται απαραίτητη για τη διατήρηση 
της χρηματοοικονομικής σταθερότητας στο 
μεσοπρόθεσμο διάστημα, λόγω της σημαντι-
κής έκθεσης του χρηματοοικονομικού τομέα 
στον τομέα των ακινήτων. 
 
2.3. Ιδιωτικός Μη Χρηματοοικονομικός 
Τομέας 
 
Σε συνέχεια της ευρύτερης ανάλυσης του μα-
κροοικονομικού περιβάλλοντος, ο ιδιωτικός 
μη χρηματοοικονομικός τομέας στην Κύπρο 
παρουσίασε σταθεροποιητικές τάσεις κατά το 
2024, με περαιτέρω αποκλιμάκωση του χρέ-
ους του. Η εξέλιξη αυτή αντανακλά τη συνε-
χιζόμενη δυναμική στην οικονομική δραστη-
ριότητα και στην αγορά εργασίας, καθώς και 
τη σταδιακή μείωση των δανειστικών επιτο-
κίων, ως αποτέλεσμα της αποκλιμάκωσης των 
πληθωριστικών πιέσεων, τόσο στην Κύπρο 
όσο και στη ζώνη του ευρώ. Οι συνθήκες αυ-
τές συνέβαλαν στην άμβλυνση των πιέσεων 
στους ισολογισμούς των νοικοκυριών και των 
επιχειρήσεων, ενισχύοντας τη δανειοληπτική 
τους ικανότητα – γεγονός που αντικατοπτρί-
ζεται στην αύξηση των νέων τραπεζικών χο-
ρηγήσεων προς τα νοικοκυριά και τις μη χρη-
ματοοικονομικές επιχειρήσεις. Παρά τη θετική 
αυτή πορεία, το πραγματικό κόστος δανει-
σμού παραμένει σχετικά αυξημένο σε σύγ-
κριση με την περίοδο πριν το 2022, επηρεά-
ζοντας τόσο τα νοικοκυριά όσο και τις 
επιχειρήσεις. Παράλληλα, το ιδιωτικό χρέος 
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ως ποσοστό του ΑΕΠ στην Κύπρο εξακολουθεί 
να συγκαταλέγεται στα υψηλότερα της ζώνης 
του ευρώ, καθιστώντας τον τομέα ευάλωτο σε 
ενδεχόμενες αρνητικές μακροοικονομικές εξε-
λίξεις, ιδίως σε περίπτωση περαιτέρω επιδεί-
νωσης των γεωπολιτικών κινδύνων. Επισημαί-
νεται ότι η μέχρι τώρα απομόχλευση του 
ιδιωτικού τομέα έχει επιτευχθεί κυρίως παθη-
τικά, μέσω της αύξησης του ονομαστικού ΑΕΠ, 
και σε μικρότερο βαθμό μέσω καθαρών απο-
πληρωμών χρέους, γεγονός που αυξάνει την 
ευπάθεια του εν λόγω τομέα. Συγκεκριμένα, 
μια ενδεχόμενη επιβράδυνση της οικονομικής 
δραστηριότητας, λόγω εντατικοποίησης των 
προαναφερώμενων γεωπολιτικών ή άλλων 
εξωτερικών κλυδωνισμών, δύναται να ανα-
στρέψει την πτωτική πορεία του ιδιωτικού χρέ-
ους τα επόμενα έτη. Η ενδεχόμενη επαναφορά 
των πληθωριστικών πιέσεων από αύξηση στις 
τιμές της ενέργειας και προκλήσεων στην αλυ-
σίδα εφοδιασμού καθώς και πιθανή παρά-
ταση των υψηλών επιτοκίων ενδέχεται να επι-
βαρύνει περαιτέρω την ικανότητα 
εξυπηρέτησης χρέους των νοικοκυριών και 
των μη χρηματοοικονομικών επιχειρήσεων. 
Ιδιαίτερα ευάλωτα εμφανίζονται τα χαμηλό-
τερα εισοδηματικά στρώματα και οι μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις, οι οποίες αντιμετωπίζουν 
περιορισμένες εναλλακτικές χρηματοδότησης 
και μειωμένα περιθώρια ρευστότητας. Σε πε-
ρίπτωση επιδείνωσης του παγκόσμιου οικο-
νομικού περιβάλλοντος, ο αυξημένος κίνδυ-
νος αθέτησης υποχρεώσεων θα οδηγήσει σε 
αύξηση των επισφαλειών, ενισχύοντας τη συ-
στημική ευπάθεια του χρηματοοικονομικού 
τομέα. Ενδέχεται, επίσης, να ενταθούν οι πιέ-
σεις στις αγορές ακινήτων και να περιοριστεί 
η εσωτερική κατανάλωση και οι επενδύσεις, 
με αρνητικές προεκτάσεις για τη χρηματοοι-
κονομική σταθερότητα στο σύνολό της. 
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Νοικοκυριά 
 
Το 2024, ο ρυθμός αύξησης του πραγματικού 
εισοδήματος των εγχώριων νοικοκυριών ενι-
σχύθηκε σημαντικά σε σύγκριση με το 2023, 
κυρίως λόγω της περαιτέρω υποχώρησης 
του πληθωρισμού. Συγκεκριμένα, το πραγμα-
τικό εισόδημα των νοικοκυριών κατέγραψε ση-
μαντική αύξηση το 2024 της τάξης του 4,6% 
σε σύγκριση με 2,5% το 2023, παρά το γεγονός 
ότι η αύξηση στο ονομαστικό εισόδημα των 
νοικοκυριών ήταν συγκρατημένη (7,0% το 
2024 σε σύγκριση 6,5% το 2023). Η θετική αυτή 
εξέλιξη οφείλεται στη σημαντική αποκλιμά-
κωση του πληθωρισμού εντός του 2024 (Διά-
γραμμα 2.3.1), η οποία, σε συνδυασμό με την 
ενίσχυση των ονομαστικών απολαβών, οδή-
γησε σε βελτίωση του διαθέσιμου εισοδήματος 
των νοικοκυριών, ενισχύοντας την αγοραστική 
τους δύναμη για καταναλωτικές δαπάνες. Πα-
ράλληλα, η σταδιακή μείωση των δανειστικών 
επιτοκίων στο δεύτερο εξάμηνο του έτους, ιδι-
αίτερα στα δάνεια μεταβλητού επιτοκίου που 
συνδέονται με το Euribor ή το βασικό επιτόκιο 
της ΕΚΤ, σε συνέχεια της νομισματικής χαλά-
ρωσης της ΕΚΤ, συνέβαλε στη μείωση του κό-
στους εξυπηρέτησης υφιστάμενων δανείων 
και στη βελτίωση της οικονομικής τους θέσης. 
Ταυτόχρονα, παρατηρήθηκε αύξηση στις κα-
ταθέσεις των εγχώριων νοικοκυριών, με τον 
ετήσιο ρυθμό αύξησης να φτάνει το 3,8% τον 
Δεκέμβριο του 2024 (Διάγραμμα 2.3.2), ενι-
σχύοντας περαιτέρω την ανθεκτικότητα των 
ισολογισμών τους. Ωστόσο, βάσει και της Έρευ-
νας Οικονομικής Συγκυρίας της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής13, φαίνεται ότι τα κυπριακά νοικο-
κυριά συνεχίζουν να ανησυχούν για πιθανές 
προκλήσεις στους ισολογισμούς τους, με τις 
εκτιμήσεις τους για τη μελλοντική οικονομική 
τους κατάσταση να παραμένουν αρνητικές για 
τους επόμενους δώδεκα μήνες.  

13. Έρευνα Οικονομικής Συγκυρίας, Ευρωπαϊκή Επιτροπή.
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Tα αποτελέσματα της Έρευνας φαίνεται να 
αντανακλούν τις ανησυχίες που απορρέουν 
από τον αυξημένο κίνδυνο εντατικοποίησης 
των γεωπολιτικών και γεωοικονομικών εν-
τάσεων. Μια τέτοια εξέλιξη θα μπορούσε να 
ανατρέψει τη θετική πορεία του πραγματικού 
εισοδήματος, μέσω αναζωπύρωσης των πλη-
θωριστικών πιέσεων και ενδεχόμενης αύξησης 
των δανειστικών επιτοκίων. Οι συνέπειες θα 
ήταν άμεσες στην κατανάλωση, στη διαθέσιμη 
ρευστότητα και στη δυνατότητα εξυπηρέτη-
σης του χρέους, ιδιαίτερα για τα ευάλωτα νοι-
κοκυριά με δάνεια κυμαινόμενου επιτοκίου. 
Παράλληλα, ενδεχόμενη διόρθωση στις τιμές 
ακινήτων θα μπορούσε να οδηγήσει σε μεί-
ωση της αξίας των εξασφαλίσεων και σε απο-
δυνάμωση των ισολογισμών των νοικοκυριών, 
εντείνοντας τις πιέσεις στο χρηματοοικονο-
μικό σύστημα και υπονομεύοντ 
 
Όσον αφορά τη χρηματοδότηση, το ευνοϊκό-
τερο περιβάλλον το 2024, σε σχέση με το 
2023, υποστήριξε τη θετική δυναμική στον 
νέο τραπεζικό δανεισμό, με τα νοικοκυριά να 
διατηρούν ικανοποιητική πρόσβαση σε χρη-
ματοδότηση καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. 
Συγκεκριμένα, τόσο ο  νέος δανεισμός προς τα 
εγχώρια νοικοκυριά για αγορά κατοικίας, όσο 
και για καταναλωτικούς σκοπούς, ξεπέρασαν 
τα επίπεδα του 2023, φθάνοντας τα €1,1δισ. και 
€249 εκατ., αντίστοιχα (Διάγραμμα 2.3.3). Όσον 
αφορά ειδικότερα τα καταναλωτικά δάνεια, ση-
μειώνεται ότι ο όγκος των νέων χρηματοδοτή-
σεων έφθασε σε ιστορικά υψηλά επίπεδα, αν-
τανακλώντας τις αυξημένες ανάγκες των 
νοικοκυριών για ρευστότητα. Σύμφωνα με την 
Έρευνα Τραπεζικών Χορηγήσεων (ΕΤΧ)14, κατά 
το δεύτερο εξάμηνο του 2024, και για πρώτη 
φορά από το τρίτο τρίμηνο του 2022, δεν κα-
ταγράφηκε αρνητική επίδραση από το γενικό 
επίπεδο των επιτοκίων και την καταναλωτική 

14. Έρευνα Τραπεζικών Χορηγήσεων, Κεντρική Τράπεζα της 
Κύπρου.
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εμπιστοσύνη στη ζήτηση των νοικοκυριών για 
στεγαστικά, καταναλωτικά και λοιπά δάνεια. 
Παρόλα αυτά, το πραγματικό κόστος δανει-
σμού συνεχίζει να είναι αυξημένο σε σύγκριση 
με την περίοδο πριν το 2022, συγκρατώντας εν 
μέρει τον νέο δανεισμό, γεγονός που αντικα-
τοπτρίζεται και στην αύξηση στην αναλογία 
των απορριφθέντων αιτήσεων προς νέα δάνεια 
από νοικοκυριά για όλες τις κατηγορίες δανείων 
κατά το τέταρτο τρίμηνο του 2024, σύμφωνα 
πάλι με την εν λόγω Έρευνα. 
 
Παράλληλα με την ενίσχυση του νέου δανει-
σμού, η γενική βελτίωση στις συνθήκες χρη-
ματοδότησης των νοικοκυριών αποτυπώνε-
ται και στην ποιότητα του νέου δανεισμού, 
όπως φαίνεται και βάσει του δείκτη εξυπηρέ-
τησης χρέους-προς-εισόδημα (DSTI15) για νέα 
δάνεια που εξασφαλίζονται με οικιστικά ακί-
νητα. Συγκεκριμένα, ο σταθμισμένος μέσος 
όρος του δείκτη DSTI για τα εν λόγω νέα δάνεια 
μειώθηκε γύρω στο 31% κατά το 2024 σε σύγ-
κριση με γύρω στο 36% κατά το 2023. Αυτό 
σημαίνει ότι για τους νέους δανειολήπτες, η δα-
πάνη για την αποπληρωμή των δανειακών υπο-
χρεώσεών τους ως προς το ετήσιο εισόδημά 
τους είναι μειωμένη, υποστηριζόμενη και από 
τη μείωση στα δανειστικά επιτόκια κατά το 
2024. Η μείωση στον εν λόγω δείκτη αντικατο-
πτρίζει από τη μία, την πρόθεση των πιστωτι-
κών ιδρυμάτων να διατηρούν αυστηρά κριτή-
ρια χορήγησης δανείων και από την άλλη, τη 
βελτίωση της οικονομικής θέσης των νοικοκυ-
ριών, καθώς και το γεγονός ότι ο νέος δανεισμός 
παραχωρήθηκε, σε μεγαλύτερο βαθμό, σε νοι-
κοκυριά με υγιέστερα χρηματοοικονομικά χα-
ρακτηριστικά. Η διατήρηση χαμηλότερων δει-
κτών DSTI προσφέρει ένα σημαντικό δίχτυ 
ασφαλείας για το τραπεζικό σύστημα, καθώς 

15. Ο δείκτης Debt Service-to-Income (DSTI) ορίζεται ως η ετή-
σια εξυπηρέτηση του συνολικού χρέους σε σχέση με το 
συνολικό ετήσιο διαθέσιμο εισόδημα του δανειολήπτη κατά 
τον χρόνο έκδοσης του δανείου. Χαμηλότερες τιμές του 
δείκτη υποδηλώνουν καλύτερη δυνατότητα αποπληρωμής 
του δανεισμού από πλευράς νοικοκυριών.  
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ενισχύει την ανθεκτικότητα των ισολογισμών 
τους και περιορίζει, εν μέρει, τον κίνδυνο δημι-
ουργίας νέων ΜΕΧ, ακόμη και σε περίπτωση 
επιδείνωσης των μακροοικονομικών συνθη-
κών, λόγω γεωπολιτικών κινδύνων. 
 
Μη χρηματοοικονομικές επιχειρήσεις 
 
Όπως τα νοικοκυριά, οι εγχώριες μη χρημα-
τοοικονομικές επιχειρήσεις παρέμειναν αν-
θεκτικές κατά το 2024, με τους ισολογι-
σμούς τους να παρουσιάζουν βελτίωση. Η 
καλυτέρευση στους ισολογισμούς των επιχει-
ρήσεων αντικατοπτρίζεται στη σημαντική 
ετήσια αύξηση των καταθέσεών τους, η οποία 
έφθασε το 11,0% (Διάγραμμα 2.3.2, σελ.30) 
και υποδηλοί βελτιωμένες δυναμικές στην επι-
χειρηματική δραστηριότητα και τα εισοδή-
ματά τους. Αν και η σύνθεση παρέμεινε σε γε-
νικές γραμμές σταθερή το 2024 σε σύγκριση 
με το 2023, παρατηρήθηκε μικρή αλλαγή 
στην καταθετική προτίμηση, από καταθέσεις 
μιας ημέρας και υπό προειδοποίηση σε κα-
ταθέσεις με μεγαλύτερο χρονικό ορίζοντα, 
μέχρι και 1 χρόνο (Διάγραμμα 2.3.4). Η μετα-
βολή αυτή ενδέχεται να αντανακλά τη μει-
ωμένη ανάγκη των μη χρηματοοικονομικών 
επιχειρήσεων για άμεση ρευστότητα, ως απο-
τέλεσμα της βελτίωσης των οικονομικών τους 
συνθηκών, καθώς και την προτίμησή τους για 
καταθέσεις προθεσμίας που προσέφεραν 
υψηλότερα επιτόκια, ιδίως πριν αρχίσει να με-
τακυλίεται η αλλαγή στη νομισματική πολιτική 
της ΕΚΤ στα επιτόκια αγοράς. Παράλληλα, δεν 
παρατηρήθηκαν σημαντικές μεταβολές στην 
κατανομή των καταθέσεων ανά οικονομικό 
τομέα εντός του 2024, με την πλειοψηφία των 
καταθέσεων να εξακολουθεί να συγκεντρώ-
νεται σε τέσσερεις τομείς: κατασκευές (10% 
για το 2024 και 2023), χονδρικό και λιανικό 
εμπόριο (19% για το 2024 και 2023), διαχεί-
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ριση ακίνητης περιουσίας (11% για το 2024 
και 10% για το 2023) και επαγγελματικές, επι-
στημονικές και τεχνικές δραστηριότητες (14% 
για το 2024 και 2023). H συνολική αύξηση των 
καταθέσεων συνάδει και με τις θετικές εγχώ-
ριες μακροοικονομικές συνθήκες που επικρά-
τησαν κατά το 2024. Η τάση για αυξημένη 
προληπτική αποταμίευση που παρατηρείται, 
τόσο των επιχειρήσεων όσο και των νοικοκυ-
ριών, αναμένεται να λειτουργήσει ως προσω-
ρινό δίχτυ προστασίας, επιτρέποντάς τους να 
εξυπηρετήσουν τις δανειακές τους υποχρεώ-
σεις για ένα εύλογο χρονικό διάστημα, σε πε-
ρίπτωση χειροτέρευσης των εγχώριων οικο-
νομικών συνθηκών, ένεκα των παγκόσμιων 
γεωπολιτικών εντάσεων.   
 
Παράλληλα, η πρόσβαση των επιχειρήσεων 
σε τραπεζική χρηματοδότηση παρέμεινε θε-
τική, όπως διαφαίνεται από την αύξηση στον 
νέο δανεισμό. Επιπλέον,  οι καθαρές νέες χο-
ρηγήσεις του εγχώριου τραπεζικού τομέα 
προς εγχώριες μη χρηματοοικονομικές επιχει-
ρήσεις, ανήλθαν στα €1,7 δισ. το 2024, κατα-
γράφοντας μικρή αύξηση σε σύγκριση με τα 
€1,6 δισ. κατά το 2023 (Διάγραμμα 2.3.3, σελ. 
31). Σύμφωνα με την ΕΤΧ, η αύξηση στην κα-
θαρή ζήτηση δανείων από επιχειρήσεις κατά 
το πρώτο μισό του 2024 οφείλεται, εν μέρει, 
στην αύξηση των χρηματοδοτικών αναγκών 
των επιχειρήσεων για πάγιες επενδύσεις και, 
σε λιγότερο βαθμό, στην ανάγκη αύξησης 
αποθεμάτων και κεφαλαίων κίνησης. Επιπλέον, 
αξίζει να σημειωθεί ότι, σύμφωνα με την ίδια 
Έρευνα, για πρώτη φορά από το δεύτερο τρί-
μηνο του 2022, το γενικό επίπεδο των επιτο-
κίων δεν επηρέασε αρνητικά τη ζήτηση επι-
χειρηματικών δανείων κατά το δεύτερο 
εξάμηνο του 2024. Σημειώνεται, επίσης, ότι, ο 
νέος δανεισμός προς εγχώριες επιχειρήσεις 
κατά το 2024 αποτελείτο από δάνεια με υψηλό 
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δείκτη κάλυψης χρέους DSCR16, με 84% των 
νέων δανείων να παρουσιάζει δείκτη DSCR 
άνω του 1,5, υποδηλώνοντας τη δυνατότητα 
των εγχώριων επιχειρήσεων να πετυχαίνουν 
έσοδα που να τους επιτρέπουν να εξυπηρε-
τούν απρόσκοπτα τον δανεισμό τους. Ταυτό-
χρονα, επισημαίνεται ότι ο νέος δανεισμός 
προς μη χρηματοοικονομικές επιχειρήσεις 
ήταν συγκεντρωμένος κυρίως σε τρεις τομείς 
της οικονομίας17: χονδρικό και λιανικό εμπόριο 
(44,1%), διαχείριση ακίνητης περιουσίας 
(12,9%) και κατασκευές (12,4%). Παρά την αύ-
ξηση στον νέο δανεισμό, o συνολικός δανει-
σμός των εγχώριων μη χρηματοοικονομικών 
επιχειρήσεων συνέχισε να παρουσιάζει μεί-
ωση, λόγω των αυξημένων αποπληρωμών 
που έγιναν από τις επιχειρήσεις έναντι του χρέ-
ους τους, λόγω και των υψηλότερων δανειστι-
κών επιτοκίων σε σχέση με αυτά που ίσχυαν 
πριν το 2022.   
 
Σημειώνεται, ωστόσο, ότι, παρά τη βελτιω-
μένη εικόνα του 2024, οι εγχώριες επιχειρή-
σεις συνεχίζουν να αντιμετωπίζουν προκλή-
σεις ως προς τη μελλοντική βιωσιμότητά 
τους. Αυτό ισχύει κυρίως για τις επιχειρήσεις 
που δραστηριοποιούνται σε τομείς που δύνα-
ται να επηρεαστούν αρνητικά από τις γεωπο-
λιτικές αναταραχές και την αβεβαιότητα στις 
παγκόσμιες χρηματοοικονομικές αγορές και 
την αγορά ενέργειας. Τα σχετικά υψηλά επί-
πεδα του δείκτη μόχλευσης των εγχώριων μη 
χρηματοοικονομικών επιχειρήσεων, ο οποίος 
παραμένει πάνω από το 100%, παρά τη μερική 
μείωση που επιτεύχθηκε κατά το 2024 (154,5% 
τον Δεκέμβριο 2024 σε σύγκριση με 156% τον 
Δεκέμβριο 2023), υποδηλώνουν ότι το χρέος 
των επιχειρήσεων συνεχίζει να βρίσκεται σε 

16. Ο δείκτης Debt Service-Coverage-Ratio (DSCR) ορίζεται ως 
η ετήσια εξυπηρέτηση του συνολικού χρέους σε σχέση με 
τα συνολικά ετήσια καθαρά λειτουργικά έσοδα του δανει-
ολήπτη κατά τον χρόνο έκδοσης του δανείου. Υψηλότερες 
τιμές του δείκτη υποδηλώνουν καλύτερη δυνατότητα απο-
πληρωμής του δανεισμού από πλευράς επιχειρήσεων. 

17. Βάσει εποπτικών στοιχείων.
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υψηλά επίπεδα σε σχέση με τη διαθέσιμη ρευ-
στότητά τους (Διάγραμμα 2.3.5). Σημειώνεται 
ότι, η μεγάλη ετερογένεια που διαφαίνεται 
στους διάφορους τομείς της εγχώριας οικο-
νομικής  δραστηριότητας, όσον αφορά τόσο 
το χρέος, όσο και τη διαθέσιμη ρευστότητά 
των επιχειρήσεων, καθιστά κάποιους τομείς 
πιο ευάλωτους σε σύγκριση με άλλους, και ιδι-
αίτερα τον τομέα που αφορά τις Δραστηριό-
τητες Υπηρεσιών Παροχής Καταλύματος και 
Υπηρεσιών Εστίασης. Η  ανάγκη για συνετή 
διαχείριση του χρέους καθίσταται επιτακτική, 
ιδίως σε τομείς όπου τα υψηλά επίπεδα μό-
χλευσης αποτελούν δυνητική πηγή συστημι-
κού κινδύνου, καθώς τυχόν επιδείνωση στο 
μακροοικονομικό περιβάλλον δύναται να έχει 
ευρύτερες επιπτώσεις στη χρηματοοικονομική 
σταθερότητα. 
 
Περαιτέρω, πρέπει να επισημανθεί ότι με-
γάλο ποσοστό των εγχώριων επιχειρήσεων, 
οι οποίες αποτελούνται κυρίως από μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ), δεν έχει ουσια-
στική πρόσβαση σε εναλλακτικές πηγές 
χρηματοδότησης πέραν του τραπεζικού συ -
στήματος. Σε αυτό το πλαίσιο, τυχόν αρνη-
τική μεταβολή της εγχώριας οικονομικής 
δραστηριότητας και της κερδοφορίας τους, 
λόγω, για παράδειγμα, της υλοποίησης των 
γεωπολιτικών κινδύνων, σε συνδυασμό με τα 
αυστηρά κριτήρια χορηγήσεων που εφαρμό-
ζουν τα εγχώρια πιστωτικά ιδρύματα, ενδέ-
χεται να περιορίσει περαιτέρω την ικανότητα 
των επιχειρήσεων να αντλούν τραπεζική χρη-
ματοδότηση. Η μειωμένη πρόσβαση των εγ-
χώριων επιχειρήσεων σε τραπεζική χρημα-
τοδότηση θα λειτουργούσε ως τροχοπέδη 
για την οικονομική ανάπτυξη, επηρεάζοντας 
έτσι αρνητικά και τη χρηματοοικονομική στα-
θερότητα. 
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φυσικού αερίου 
Ε Παροχή νερού, επεξεργασία 

λυμάτων 
ΣΤ Κατασκευές 
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Θ Δραστηριότητες Υπηρεσιών 
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Ι Ενημέρωση και επικοινωνία 
Λ Διαχείριση ακίνητης περιουσίας 
Μ Επαγγελματικές, επιστημονικές και 

τεχνικές δραστηριότητες 
Ν Διοικητικές και υποστηρικτικές 

δραστηριότητες 
Ρ Τέχνες, διασκέδαση και ψυχαγωγία 
Σ Άλλες δραστηριότητες παροχής 

υπηρεσιών
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Ιδιωτικό χρέος και προκλήσεις 
 
Τα υψηλά επίπεδα χρέους παραμένουν ση-
μαντική πηγή ευπάθειας για το σύνολο του 
εγχώριου ιδιωτικού μη χρηματοοικονομικού 
τομέα, παρά τη σημαντική μείωση που κατα-
γράφηκε τα τελευταία χρόνια. Συγκεκριμένα, 
το χρέος των εγχώριων νοικοκυριών και μη χρη-
ματοοικονομικών επιχειρήσεων (εξαιρουμένων 
των Οντοτήτων Ειδικού Σκοπού -ΟΕΣ)18 συνέ-
χισε να συρρικνώνεται κατά το 2024 ως ποσο-
στό του ΑΕΠ, φθάνοντας συνολικά στο 134,8% 
του ΑΕΠ τον Δεκέμβριο 2024, παραμένοντας, 
ωστόσο, πάνω από τον μέσο όρο του αντίστοι-
χου δείκτη της ζώνης του ευρώ (Διάγραμμα 
2.3.6). Παράλληλα, σημειώνεται ότι, παρά τη 
συνεχιζόμενη μείωση στα επίπεδα του εγχώριου 
χρέους, ο δείκτης χρέους προς ΑΕΠ υποχώρησε 
σε ιστορικά χαμηλά επίπεδα, κυρίως λόγω της 
σημαντικής αύξησης στο ονομαστικό ΑΕΠ (επί-
πτωση παρονομαστή) που επιτεύχθηκε την τε-
λευταία δεκαετία, και λιγότερο λόγω καθαρών 
αποπληρωμών, γεγονός που καθιστά τον ιδιω-
τικό τομέα ευάλωτο σε ενδεχόμενη επιβρά-
δυνση της οικονομικής δραστηριότητας, λόγω 
των παγκόσμιων μακροοικονομικών εξελίξεων 
και γεω-πολιτικών/οικονομικών εντάσεων. Το 
συνεχιζόμενο υψηλό επίπεδο χρέους που επι-
βαρύνει τους ισολογισμούς του ιδιωτικού μη 
χρηματοοικονομικού τομέα, και ιδιαίτερα των 
ευάλωτων νοικοκυριών και επιχειρήσεων, δύ-
ναται να δημιουργεί προκλήσεις στην αποπλη-
ρωμή των υποχρεώσεων του.  
 
Σημειώνεται ότι σημαντικό μέρος του ιδιω-
τικού χρέους, αφορά χορηγήσεις που έχουν 
εξαγοραστεί από ΕΕΠ, με τη συντριπτική 
πλειοψηφία να αφορά μακροχρόνια MEX 
(Διάγραμμα 2.3.7). Αν και αυτές δεν επηρεά-
ζονται άμεσα από τις τρέχουσες μακροοικο-
νομικές εξελίξεις, συνεχίζουν να επιβαρύνουν 

18. Τριμηνιαίοι Χρηματοοικονομικοί Λογαριασμοί, Κεντρική 
Τράπεζα της Κύπρου.
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τους ισολογισμούς του ιδιωτικού τομέα και να 
περιορίζουν τη χρηματοοικονομική του ευ-
ρωστία, μειώνοντας την ικανότητα απορρό-
φησης νέων κραδασμών. Η σταθερότητα του 
ιδιωτικού τομέα κρίνεται εύθραυστη και ιδι-
αίτερα ευαίσθητη σε αρνητικές εξωτερικές 
εξελίξεις, καθώς ενδεχόμενη μείωση της εγ-
χώριας οικονομικής δραστηριότητας ή επιδεί-
νωση των συνθηκών χρηματοδότησης θα 
μπορούσε να επηρεάσει αρνητικά την εξυπη-
ρέτηση του υφιστάμενου χρέους, να αυξήσει 
τα επίπεδα ΜΕΧ και να περιορίσει περαιτέρω 
την πρόσβαση σε νέο δανεισμό, ειδικότερα 
από ευάλωτα νοικοκυριά και επιχειρήσεις. 
 
Παρά τη πρόοδο που κατέγραψαν οι πιο πάνω 
δείκτες (π.χ. εισόδημα, ικανότητα αποπληρωμής 
δανείων από τον ιδιωτικό τομέα, δείκτης μό-
χλευσης των επιχειρήσεων, δείκτης εξυπηρέτη-
σης χρέους-προς-εισόδημα για νοικοκυριά) το 
2024, ο ιδιωτικός μη χρηματοοικονομικός το-
μέας στην Κύπρο εξακολουθεί να χαρακτηρί-
ζεται από υψηλά επίπεδα χρέους και διαρθρω-
τικές ευπάθειες, οι οποίες τον καθιστούν 
ευάλωτο σε αρνητικές εξωτερικές εξελίξεις. Η 
βελτίωση στους ισολογισμούς νοικοκυριών και 
επιχειρήσεων, σε συνδυασμό με την αύξηση 
της ρευστότητάς τους, ενισχύει προσωρινά την 
ανθεκτικότητά τους. Ωστόσο, η εξάρτηση των 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων από το τραπεζικό 
σύστημα για σκοπούς χρηματοδότησης, τα 
υψηλά επίπεδα μόχλευσης και η κληρονομιά 
μακροχρόνιων MEX περιορίζουν την ικανότητα 
απορρόφησης νέων οικονομικών κλυδωνι-
σμών. Η ενδεχόμενη επιδείνωση του μακροοι-
κονομικού περιβάλλοντος, σε συνδυασμό με 
ενίσχυση των πληθωριστικών πιέσεων και πι-
θανή αναστροφή της καθοδικής πορείας των 
επιτοκίων, λόγω γεωπολιτικών ή χρηματοοικο-
νομικών πιέσεων, θα μπορούσε να αναστρέψει 
την πτωτική πορεία του ιδιωτικού χρέους και 
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να εντείνει τους κινδύνους για τη χρηματοοικο-
νομική σταθερότητα. Ως εκ τούτου, κρίνεται 
ακόμα πιο επιτακτική η ανάγκη για τον ιδιωτικό 
μη χρηματοοικονομικό τομέα να συνεχίσει την 
προσπάθεια ενεργούς απομόχλευσης του ισο-
λογισμού του και την ενίσχυση των αποθεμάτων 
ρευστότητάς του, ούτως ώστε να υπάρχει η δυ-
νατότητα απορρόφησης πιθανών κραδασμών 
και να διατηρεί απρόσκοπτη πρόσβαση σε νέο 
τραπεζικό δανεισμό.  
 
2.4. Τραπεζικός Τομέας 
 
Το 2024, ο τραπεζικός τομέας στην Κύπρο δια-
τήρησε την ανθεκτικότητά του, παρά τις αυξα-
νόμενες διεθνείς προκλήσεις και τις ευπάθειές 
του. Η ισχυρή κεφαλαιακή επάρκεια, η υψηλή 
ρευστότητα και η διατηρούμενη κερδοφορία 
συνέβαλαν στην ενίσχυση της ανθεκτικότητάς 
του. Η ποιότητα των στοιχείων ενεργητικού του 
τομέα συνέχισε να βελτιώνεται, με περαιτέρω 
μείωση στον όγκο των ΜΕΧ κατά το 2024 σε 
σχέση με το προηγούμενο έτος. Σημειώνεται, 
ωστόσο, ότι το σχετικά ακόμα υψηλό επίπεδο 
των ΜΕΧ σε σχέση με τη ζώνη του ευρώ, και οι 
δυσκολίες που αντιμετωπίζουν τα μικρότερα πι-
στωτικά ιδρύματα ως προς τη διαχείριση και 
επίλυση των παλαιότερων ΜΕΧ στα χαρτοφυ-
λάκιά τους, εντείνει την ευπάθεια του τομέα σε 
χρηματοοικονομικούς κλυδωνισμούς. Στις ευ-
πάθειες του τομέα προστίθεται και η σημαντική 
έκθεση των πιστωτικών ιδρυμάτων στον τομέα 
των ακινήτων, κυρίως από δάνεια που έχουν ως 
εξασφάλιση ακίνητη περιουσία, η οποία, παρόλα 
αυτά, αξιολογείται μέχρι στιγμής ως διαχειρί-
σιμη, λόγω των συντηρητικών δεικτών εξασφα-
λίσεων και της τάσης σταθεροποίησης της αγο-
ράς ακινήτων. Οι εξωτερικοί κίνδυνοι, που 
εντείνουν την αβεβαιότητα στις διεθνείς αγορές 
και στις προοπτικές της παγκόσμιας οικονομίας, 
καθιστούν αναγκαία τη διαρκή επαγρύπνηση, 
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ώστε να διασφαλιστεί η διατήρηση της συνολι-
κής σταθερότητας του τραπεζικού συστήματος  
στο μέλλον. 
 
Η ποιότητα των περιουσιακών στοιχείων του 
τραπεζικού τομέα παρουσίασε περαιτέρω 
βελτίωση κατά το 2024, με τους δείκτες πι-
στωτικού κινδύνου να καταγράφουν μείωση. 
Το δανειακό χαρτοφυλάκιο των πιστωτικών 
ιδρυμάτων, που αντιστοιχεί στο 42% του συ-
νόλου των περιουσιακών στοιχείων, συνέχισε 
να παρουσιάζει βελτίωση στην ποιότητά του 
κατά το 2024, με τον δείκτη ΜΕΧ να μειώνεται 
στο 6,2% τον Δεκέμβριο 2024, σε σχέση με 
7,9% τον Δεκέμβριο 2023. Η εν λόγω βελτίωση 
αφορά τόσο τα δάνεια προς νοικοκυριά, όσο 
και τα δάνεια προς μη χρηματοοικονομικές 
επιχειρήσεις, με τους δείκτες ΜΕΧ των εν λόγω 
δανειακών χαρτοφυλακίων να περιορίζονται 
στο 7,9% και 5,5%, αντίστοιχα (Διαγράμματα 
2.4.1 και 2.4.2). Παράλληλα, η βελτίωση στην 
ποιότητα του δανειακού χαρτοφυλακίου δια-
φάνηκε και στη μείωση του ποσοστού των χο-
ρηγήσεων που κατατάσσονται στο Στάδιο 219, 
βάσει του Διεθνές Πρότυπου Χρηματοοικονο-
μικής Αναφοράς 9 (ΔΠΧΑ 9, IFRS 9), τα οποία 
φέρουν αυξημένο κίνδυνο αθέτησης και επο-
μένως μεγαλύτερη πιθανότητα μετατροπής σε 
μελλοντικές ΜΕΧ. 
 
Παρά την πτωτική τάση που παρατηρείται 
στον δείκτη ΜΕΧ τα τελευταία χρόνια, ο εν 
λόγω δείκτης παραμένει σε υψηλότερα επί-
πεδα από τον μέσο όρο της ζώνης του ευρώ, 
με την ποιότητα του ενεργητικού των πιστω-
τικών ιδρυμάτων να παραμένει σημαντική 
ευπάθεια για τον τραπεζικό τομέα. Επιπλέον, 
η πτωτική τάση στον δείκτη ΜΕΧ του τραπεζι-
κού τομέα, αποκρύπτει  τις σημαντικές προ-

19. Στο Στάδιο 2 (βάσει του ΔΠΧΑ 9, IFRS 9) κατηγοριοποιούν-
ται τα δάνεια για τα οποία έχει επέλθει σημαντική αύξηση 
του πιστωτικού τους κινδύνου (significant increase in credit 
risk) σε σύγκριση με την αρχική τους αξιολόγηση (initial 
recognition) κατά την χορήγησή τους, αλλά δεν βρίσκονται 
ακόμα σε αθέτηση. 
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Πηγή: ΚΤΚ.
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κλήσεις που αντιμετωπίζουν τα μικρότερα πι-
στωτικά ιδρύματα για την επίλυση των ΜΕΧ. 
Συγκεκριμένα, στις 31 Δεκεμβρίου 2024, ο δεί-
κτης ΜΕΧ των Λιγότερο Σημαντικών Πιστωτι-
κών Ιδρυμάτων διαμορφώθηκε στο 21,0%, πα-
ραμένοντας σημαντικά υψηλότερος από το 
3,5% που καταγράφει ο αντίστοιχος δείκτης 
ΜΕΧ των σημαντικών πιστωτικών ιδρυμάτων. 
  
Η βελτίωση στην ποιότητα του ενεργητικού 
συνοδεύτηκε από βελτίωση της ικανότητας 
των πιστωτικών ιδρυμάτων να απορροφούν 
ενδεχόμενες πιστωτικές ζημιές. Οι σχετικοί 
δείκτες κάλυψης προβλέψεων για δάνεια προς 
μη χρηματοοικονομικές επιχειρήσεις και νοι-
κοκυριά που κατηγοριοποιούνται τόσο στο 
Στάδιο 2 όσο και ως ΜΕΧ συνέχισαν να αυξά-
νονται κατά το 2024, ενισχύοντας τη δυνατό-
τητα του τραπεζικού τομέα να απορροφήσει 
πιθανές μελλοντικές ζημιές λόγω δυσμενών 
εξελίξεων στο δανειακό του χαρτοφυλάκιο 
(Διαγράμματα 2.4.3 και 2.4.4). Σημειώνεται 
ότι, οι δείκτες κάλυψης προβλέψεων του κυ-
πριακού τραπεζικού τομέα για τις MEX συγ-
κρίνονται θετικά με τους αντίστοιχους δείκτες 
των χωρών της ΕΕ20, τόσο για τα δάνεια προς 
νοικοκυριά όσο και προς μη χρηματοοικονο-
μικές επιχειρήσεις. 
 
Σε γενικές γραμμές, η σύνθεση του ενεργη-
τικού των πιστωτικών ιδρυμάτων παραμένει 
σχετικά συντηρητική, ενισχύοντας την ανθε-
κτικότητα του ισολογισμού τους. Πέραν του 
δανειακού τους χαρτοφυλακίου, περίπου το 
31% των περιουσιακών στοιχείων των πιστω-
τικών ιδρυμάτων αποτελείται από μετρητά και 
καταθέσεις στην ΕΚΤ, σε σύγκριση με 11% κατά 
μέσο όρο στην ΕΕ, ενώ το 22% αφορά ομολο-
γιακό χαρτοφυλάκιο, το οποίο απαρτίζεται κυ-
ρίως από τίτλους επενδυτικής βαθμίδας, πε-
ριορίζοντας σημαντικά τον πιστωτικό κίνδυνο. 

20. EBA Risk Dashboard.
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Η αποκλιμάκωση του πιστωτικού κινδύνου 
κατά το 2024 αποδίδεται τόσο στη βελτιω-
μένη απόδοση του υφιστάμενου δανειακού 
χαρτοφυλακίου, όσο και στην αυστηρή πο-
λιτική νέων χορηγήσεων που ακολουθούν 
τα πιστωτικά ιδρύματα. Συγκεκριμένα, η μεί-
ωση στον όγκο των ΜΕΧ εντός του 2024 επι-
τεύχθηκε κυρίως μέσω των αυξημένων απο-
πληρωμών που έγιναν έναντι των δανείων 
αυτών, αλλά και των χαμηλότερων καθαρών 
εισροών ΜΕΧ. Σε μικρότερο βαθμό συνέβαλαν 
οι διαγραφές χρεών και πωλήσεις μικρών χαρ-
τοφυλακίων ΜΕΧ. Επίσης, η διατήρηση αυστη-
ρών κριτηρίων χορήγησης νέων δανείων από 
τα πιστωτικά ιδρύματα, καθώς και η έγκαιρη 
παροχή βιώσιμων λύσεων αναδιάρθρωσης και 
επαναδιαπραγμάτευσης προς τους υφιστάμε-
νους δανειολήπτες με οικονομικές δυσκολίες, 
συμβάλλουν στον περιορισμό νέων αθετή-
σεων και συνεπώς μετριάζουν τον πιστωτικό 
κίνδυνο στο δανειακό τους χαρτοφυλάκιο. Πα-
ράλληλα, οι μειώσεις στα βασικά επιτόκια νο-
μισματικής πολιτικής στις οποίες προχώρησε 
η ΕΚΤ κατά το 2024 και η αναμενόμενη περαι-
τέρω αποκλιμάκωσή τους, μετά από μια πε-
ρίοδο σημαντικών διαδοχικών αυξήσεων προς 
αντιμετώπιση του υψηλού πληθωρισμού, εκτι-
μάται ότι θα συμβάλει στη σταθεροποίηση — 
ή ακόμη και στη μείωση — του πιστωτικού 
κινδύνου στο εγχώριο τραπεζικό σύστημα. 
 
Οι αυξανόμενες παγκόσμιες εμπορικές εν-
τάσεις ενδέχεται να προκαλέσουν αύξηση 
του πιστωτικού κινδύνου και να οδηγήσουν 
σε νέο κύκλο ΜΕΧ. Παρόλο που η άμεση έκ-
θεση του τραπεζικού τομέα στις γεωπολιτικά 
ευάλωτες περιοχές21 είναι περιορισμένη - κα-
θώς μόνο περίπου 6% του συνολικού δανει-
ακού και ομολογιακού χαρτοφυλακίου αφορά 
εταιρείες ή φυσικά πρόσωπα με έδρα στις εν 
λόγω περιοχές (Διάγραμμα 2.4.5)  σε περί-

21. Ρωσία, Ουκρανία, ΗΠΑ και χώρες της Μέσης Ανατολής. 
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πτωση κλιμάκωσης των εμπορικών εντάσεων 
και αυξημένης πίεσης στους ισολογισμούς του 
ιδιωτικού μη χρηματοοικονομικού τομέα, η 
ποιότητα του δανειακού χαρτοφυλακίου των 
πιστωτικών ιδρυμάτων μπορεί να επιδεινωθεί. 
Επιπλέον, σε ένα σενάριο όπου αυξηθούν οι 
υποβαθμίσεις της πιστοληπτικής ικανότητας 
κυβερνήσεων σε παγκόσμιο επίπεδο, λόγω 
ανησυχιών για τη βιωσιμότητα του παγκό-
σμιου δημόσιου χρέους, θα επηρεαστεί αρ-
νητικά και η ποιότητα του ομολογιακού χαρ-
τοφυλακίου των πιστωτικών ιδρυμάτων. 
 
Επιπρόσθετα, η σημαντική έκθεση του τρα-
πεζικού τομέα στην αγορά ακινήτων22, 
άμεση και έμμεση, εξακολουθεί να αποτελεί 
δυνητική πηγή κινδύνου, ιδιαίτερα σε περί-
πτωση ανατροπών στις προοπτικές της αγο-
ράς. Η μεγαλύτερη ευπάθεια προέρχεται κυ-
ρίως από την έμμεση έκθεση, η οποία 
παραμένει σημαντικά υψηλή και αφορά το με-
γάλο ποσοστό των δανείων που φέρουν ως 
εξασφάλιση ακίνητη περιουσία. Συγκεκριμένα, 
το 2024, περίπου 62% του συνολικού χαρτο-
φυλακίου δανείων ήταν εξασφαλισμένο με 
ακίνητη περιουσία, εκ των οποίων το 34% 
αφορά οικιστικά και το 28% εμπορικά ακίνητα 
(Διάγραμμα 2.4.6). Η υψηλή αυτή συγκέν-
τρωση αυξάνει την ευπάθεια του τραπεζικού 
τομέα σε περίπτωση σημαντικής πτώσης των 
τιμών των ακινήτων, με ενδεχόμενες επιδρά-
σεις στην αξία των εξασφαλίσεων του δανει-
ακού του χαρτοφυλακίου, και στις σχετικές 
προβλέψεις. Αντίθετα, η άμεση έκθεση των πι-
στωτικών ιδρυμάτων, η οποία σχετίζεται με 
την κατοχή ακινήτων από τα ίδια τα πιστωτικά 
ιδρύματα (σε μεγάλο βαθμό αφορούν ανα-
κτήσεις ακίνητης περιουσίας στο πλαίσιο δια-
κανονισμών μη εξυπηρετούμενων δανείων), 
ακολουθεί σταθερά πτωτική πορεία από το 
2018, υποχωρώντας στο 1,9% επί του συνολι-

22. Κατασκευαστικός τομέας (Construction) και τομέας δρα-
στηριοτήτων που αφορούν την αγορά ακινήτων (Real 
Estate Activities).
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κού ενεργητικού των πιστωτικών ιδρυμάτων 
στο τέλος του 2024  (Διάγραμμα 2.2.6, σελ. 
27).  
 
Το περιβάλλον υψηλών επιτοκίων και η συγ-
κρατημένη αύξηση των εξόδων συνέβαλαν 
στη διατήρηση της ισχυρής κερδοφορίας 
του τραπεζικού τομέα και εντός του 2024. 
Τα καθαρά κέρδη του τομέα παρέμειναν σε 
παρόμοια επίπεδα με αυτά του προηγούμε-
νου έτους, φτάνοντας τα €1,2 δισ. το 2024 σε 
σύγκριση με €1,3 δισ. το 2023  (Διάγραμμα 
2.4.7). Η διατήρηση των θετικών επιπέδων 
κερδοφορίας των πιστωτικών ιδρυμάτων 
αποδίδεται κυρίως στα υψηλά επίπεδα εσό-
δων από τόκους (τα οποία αποτελούν την κύ-
ρια πηγή εσόδων των πιστωτικών ιδρυμάτων),  
ιδιαίτερα στα έσοδα από το δανειακό και ομο-
λογιακό τους χαρτοφυλάκιο, καθώς και από 
τις καταθέσεις τους στην ΕΚΤ. Επισημαίνεται, 
ωστόσο, ότι το καθαρό περιθώριο επιτοκίου 
(Net Interest Margin) του τραπεζικού τομέα 
άρχισε να παρουσιάζει πτωτική τάση κατά το 
δεύτερο εξάμηνο του 2024 (Διάγραμμα 
2.4.9), ως αποτέλεσμα της αποκλιμάκωσης 
των επιτοκίων νομισματικής πολιτικής της 
ΕΚΤ, γεγονός που ενδέχεται να επηρεάσει αρ-
νητικά τη μελλοντική δυναμική των καθαρών 
εσόδων από τόκους των εγχώριων πιστωτι-
κών ιδρυμάτων.  
 
H θετική κερδοφορία συνέτεινε παράλληλα 
στην περαιτέρω βελτίωση της κεφαλαιακής 
θέσης των πιστωτικών ιδρυμάτων - με τους 
δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας να φθάνουν 
στα ιστορικά μέγιστα επίπεδά τους - και στή-
ριξε τη διατήρηση υψηλών επιπέδων ρευ-
στότητας, ενισχύοντας έτσι τη συνολική αν-
θεκτικότητα του συστήματος. Συγκεκριμένα, 
ο δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας κοινών με-
τοχών Κατηγορίας 1 (CET 1 ratio) για το σύνολο 
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του τραπεζικού τομέα έφτασε στο 24,6% στο 
τέλος του 202423,24 σε σύγκριση με 21,5% στο 
τέλος του 2023,  καταγράφοντας το υψηλό-
τερο επίπεδο της τελευταίας δεκαετίας, έναντι 
μέσου όρου 16,9% για την περίοδο 2014-2024 
(Διάγραμμα 2.4.10). Παράλληλα, ο τραπεζικός 
τομέας διατήρησε σημαντικά αποθέματα ρευ-
στότητας, με τους δείκτες κάλυψης ρευστό-
τητας (Liquidity Coverage Ratio, LCR25) και κα-
θαρής σταθερής χρηματοδότησης (Net Stable 
Funding Ratio, NSFR26) να ξεπερνούν το μέσο 
όρο της ζώνης του ευρώ27, φθάνοντας το 
333,4% και 188,1%, αντίστοιχα. Σημειώνεται 
ότι, και οι δύο δείκτες ξεπερνούν κατά πολύ 
τις ελάχιστες εποπτικές απαιτήσεις του 100%, 
αντικατοπτρίζοντας τα υψηλά επίπεδα ρευ-
στότητας του τραπεζικού τομέα και αντανα-
κλώντας τη σταθερότητα της εγχώριας κατα-
θετικής του βάσης. 
 
Η συνολική αξιολόγηση των σχετικών κιν-
δύνων καταδεικνύει ότι, στο παρόν στάδιο, 
ο τραπεζικός τομέας παρουσιάζει ικανοποι-
ητική ανθεκτικότητα απέναντι σε πιθανούς 
κραδασμούς. Η γενική του θέση υποστηρίζε-

23. Με βάση μη ελεγμένες οικονομικές καταστάσεις. Σημει-
ώνεται ότι, μετά την ολοκλήρωση του ελέγχου των οικο-
νομικών καταστάσεων, η κερδοφορία για το 2024 θα λη-
φθεί υπόψη στον υπολογισμό των δεικτών κεφαλαιακής 
επάρκειας, με τον δείκτη CET1 να αναμένεται να διαμορ-
φωθεί γύρω στο 26%. 

24. Με βάση τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία, το αντίστοιχο 
ποσοστό για τη ζώνη του ευρώ ήταν 19,8% το τέταρτο τρί-
μηνο του 2024. 

25. Ο δείκτης κάλυψης ρευστότητας (LCR) αναμένει ότι ένα πι-
στωτικό ίδρυμα διατηρεί επαρκή ρευστά στοιχεία ενεργητι-
κού ούτως ώστε να μπορεί να καλύπτει τις συνολικές βρα-
χυπρόθεσμες ανάγκες του σε ροές ρευστών βραχυπρόθεσμα 
(για περίοδο 30 ημερών). 

26. Ο δείκτης καθαρής σταθερής χρηματοδότησης (NSFR) ορί-
ζεται ως ο λόγος της διαθέσιμης σταθερής χρηματοδότη-
σης προς την απαιτούμενη σταθερή χρηματοδότηση και 
είναι δομημένος έτσι ώστε να εξασφαλίζει ότι τα μακρο-
πρόθεσμα περιουσιακά στοιχεία χρηματοδοτούνται από 
σταθερές πηγές χρηματοδοτήσεως. Ο δείκτης αυτός απο-
σκοπεί στη μείωση του κινδύνου ρευστότητας χρηματο-
δότησης σε μακροχρόνια περίοδο. 

27. Ο αντίστοιχος δείκτης NSFR για τη ζώνη του ευρώ ήταν 
128,1% για το 2024Q3 (τελευταία διαθέσιμα στοιχεία) και ο 
αντίστοιχος δείκτης LCR για τη ζώνη του ευρώ για το 2024Q4 
ήταν 159% (ECB. May 2025. Financial Stability Review).
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ται από τη βελτίωση της ποιότητας του ενερ-
γητικού, την υγιή κεφαλαιακή επάρκεια, τη θε-
τική κερδοφορία, καθώς και τη συνετή διαχεί-
ριση του πιστωτικού κινδύνου. Επιπλέον, το 
χαμηλό επίπεδο των δεικτών δανείου-προς-
αξία (ΔπΑ) για τα δάνεια που εξασφαλίζονται 
με ακίνητη περιουσία (45,7% για οικιστικά και 
57,5% για εμπορικά ακίνητα) παρέχει ικανο-
ποιητικό περιθώριο προστασίας έναντι πιθα-
νής απομείωσης των εξασφαλίσεων (Διά-
γραμμα 2.4.11). Όσον αφορά την έκθεση των 
πιστωτικών ιδρυμάτων στον τομέα των ακι-
νήτων, αν και σημαντική, δεν επιδεινώθηκε. Η 
απουσία απότομης πιστωτικής επέκτασης σε 
δάνεια με εξασφάλιση ακίνητης περιουσίας 
καθώς και σε δάνεια προς επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στον κλάδο των ακινή-
των, και η επιβράδυνση στο ρυθμό αύξησης 
των τιμών των ακινήτων το δεύτερο μισό του 
2024, συνέβαλαν σε συγκράτηση της εν λόγω 
έκθεσης. Παράλληλα, τα εν λόγω ακίνητα απο-
τιμώνται από τα πιστωτικά ιδρύματα σημαν-
τικά κάτω από την αγοραία τους αξία, ενι-
σχύοντας έτσι την ανθεκτικότητά τους έναντι 
πιθανής πτώσης των τιμών στον τομέα των 
ακινήτων.   
 
Σε γενικές γραμμές, η τρέχουσα ισχυρή θέση 
του τραπεζικού τομέα ενισχύει την ανθεκτικό-
τητά του έναντι εξωτερικών κλυδωνισμών. 
Ωστόσο, το ευρύτερο περιβάλλον αυξημένων 
γεωπολιτικών εντάσεων και παγκόσμιας αβε-
βαιότητας καταδεικνύει την ανάγκη διαρκούς 
επαγρύπνησης, καθώς ενδέχεται να επηρεάσει 
αρνητικά την ποιότητα των στοιχείων ενεργη-
τικού μέσω αυξημένων μακροοικονομικών κιν-
δύνων και επιδείνωσης του επενδυτικού κλί-
ματος. Συγκεκριμένα, τόσο οι συνεχιζόμενες 
πολεμικές συρράξεις μεταξύ Ρωσίας και Ου-
κρανίας, αλλά και στην περιοχή της Μέσης 
Ανατολής, καθώς και η αυξανόμενη ένταση 
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στο παγκόσμιο εμπορικό περιβάλλον, όπως η 
επιβολή νέων δασμών από τις ΗΠΑ, ενδέχεται 
να έχουν αρνητικό αντίκτυπο στην ποιότητα 
και την αποτίμηση του δανειακού και ομολο-
γιακού χαρτοφυλακίου των εγχώριων πιστω-
τικών ιδρυμάτων. Μέχρι στιγμής, η μειωμένη 
έκθεση του τραπεζικού τομέα στις πιο πάνω 
περιοχές περιορίζει τον άμεσο αντίκτυπο. 
Ωστόσο, δεν μπορεί να παραγνωριστεί ότι 
μέσω της αυξημένης αβεβαιότητας και των πι-
θανών αλυσιδωτών επιδράσεων στη ζώνη του 
ευρώ, αυξάνονται οι έμμεσοι κίνδυνοι για το 
εγχώριο τραπεζικό σύστημα. Τυχόν επιδεί-
νωση των συνθηκών στις μεγάλες οικονομίες 
της ΕΕ θα μπορούσε να μεταφραστεί σε αυξη-
μένες πιέσεις στην οικονομική δραστηριότητα, 
στη ρευστότητα και στις αποτιμήσεις ευρω-
παϊκών περιουσιακών στοιχείων, επηρεάζον-
τας τελικά και τον κυπριακό τραπεζικό τομέα. 
Το υφιστάμενο ευνοϊκό περιβάλλον, με τον πε-
ριορισμένο προς το παρόν άμεσο αντίκτυπο, 
προσφέρει στα πιστωτικά ιδρύματα τη δυνα-
τότητα να αξιοποιήσουν τη θετική συγκυρία 
για τη θωράκιση των ισολογισμών τους —ενι-
σχύοντας περαιτέρω την κεφαλαιακή τους 
βάση και ενδυναμώνοντας την επιχειρησιακή 
τους ευελιξία απέναντι σε ενδεχόμενους μελ-
λοντικούς κραδασμούς. Στο πλαίσιο αυτό, η 
σταδιακή προσαρμογή των επιχειρηματικών 
μοντέλων και η διαφοροποίηση των πηγών 
εσόδων μπορούν να συμβάλουν καθοριστικά 
στη διατήρηση της βιώσιμης κερδοφορίας και 
της μακροπρόθεσμης ανθεκτικότητας του τρα-
πεζικού τομέα.  
 
2.5. Μη Τραπεζικά Χρηματοοικονομικά 
Ιδρύματα  
 
Παρά τη διατήρηση του τραπεζοκεντρικού χα-
ρακτήρα του εγχώριου χρηματοοικονομικού 
τομέα, η αυξανόμενη σημασία των μη τραπε-
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ζικών χρηματοοικονομικών ιδρυμάτων (MTXI) 
αναδεικνύει τη σταδιακή διεύρυνση του χρη-
ματοοικονομικού οικοσυστήματος στην Κύ-
προ, προσφέροντας περισσότερες επενδυτι-
κές επιλογές. Ωστόσο, η σημαντική έκθεσή 
τους σε αγοραία περιουσιακά στοιχεία – εν 
μέσω εντεινόμενων γεωπολιτικών εντάσεων 
και αυξημένης παγκόσμιας μακροοικονομικής 
αβεβαιότητας, συμβάλλει στην αύξηση των 
συστημικών κινδύνων για την χρηματοοικο-
νομική σταθερότητα, παρά τη μέχρι στιγμής 
ικανοποιητική γεωγραφική διαφοροποίηση 
των επενδύσεών τους. Η κλιμάκωση των συγ-
κρούσεων στη Μέση Ανατολή, η αστάθεια 
στην παγκόσμια εμπορική πολιτική και οι έν-
τονες διακυμάνσεις στις τιμές ενέργειας αυ-
ξάνουν την πιθανότητα απότομων ανατιμο-
λογήσεων περιουσιακών στοιχείων, και 
δημιουργούν αυξημένη μεταβλητότητα στις 
διεθνείς αγορές. Οι εξελίξεις αυτές δύνανται 
να διαβρώσουν την εμπιστοσύνη των επεν-
δυτών, να προκαλέσουν πιέσεις ρευστότητας 
και να επηρεάσουν την φερεγγυότητα επιμέ-
ρους ιδρυμάτων - ιδίως εκείνων με αυξημένη 
διεθνή έκθεση. Λαμβάνοντας υπόψη τα πιο 
πάνω, η συνεχής εποπτική παρακολούθηση 
του τομέα των ΜΤΧΙ καθίσταται σημαντική, 
ιδιαίτερα λόγω των διασυνδέσεών του με το 
τραπεζικό σύστημα, τις χρηματοοικονομικές 
αγορές και την ευρύτερη οικονομία της Κύ-
πρου. 
 
2.5.1. Ασφαλιστικός Τομέας 
 
Κατά το 2024, ο ασφαλιστικός τομέας στην 
Κύπρο διατήρησε την ανθεκτικότητά του και 
παρουσίασε ισχυρή κεφαλαιακή επάρκεια, με 
ένα επαρκώς διαφοροποιημένο επενδυτικό 
χαρτοφυλάκιο που συνέβαλε στον περιορισμό 
του κινδύνου αγοράς. Παράλληλα, η αξιοπι-
στία του τομέα συνέχισε να ενισχύεται, λόγω 
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του αυστηρού κανονιστικού πλαισίου που διέ-
πει τη λειτουργία του (Οδηγία Φερεγγυότητα 
II (Solvency ΙΙ) της ΕΕ). Συνολικά, ο τομέας έχει 
επιδείξει αξιοσημείωτη ανθεκτικότητα τα τε-
λευταία έτη, διατηρώντας τη σταθερότητά του 
ακόμη και σε περιόδους αυξημένης αβεβαι-
ότητας. 
 
Στο τέλος του 2024, τα συνολικά περιου-
σιακά στοιχεία του ασφαλιστικού τομέα 
στην Κύπρο έφθασαν στα €5,5 δισ., σημει-
ώνοντας αύξηση περίπου 13% σε σχέση με 
το τέταρτο τρίμηνο του 2023 (Διάγραμμα 
2.5.1). Το 41% του χαρτοφυλακίου, δηλαδή 
€2,2 δισ. των συνολικών περιουσιακών στοι-
χείων, αφορά επενδύσεις συνδεδεμένες με 
επενδυτικά κεφάλαια τύπου unit-linked, των 
οποίων ο επενδυτικός κίνδυνος επιβαρύνει 
αποκλειστικά τα ασφαλισμένα νοικοκυριά. 
Αν και τα προϊόντα αυτά προσφέρουν δυνα-
τότητα υψηλότερων αποδόσεων σε σχέση 
με τις παραδοσιακές τραπεζικές καταθέσεις, 
σε περιόδους αυξημένης μεταβλητότητας 
στις χρηματοοικονομικές αγορές ενδέχεται 
να οδηγήσουν σε σημαντική απομείωση των 
επενδύσεων. Η πτώση αυτή επηρεάζει τον 
χρηματοοικονομικό πλούτο των νοικοκυ-
ριών, ιδίως όταν τα προϊόντα αυτά χρησιμο-
ποιούνται για μελλοντικούς αποταμιευτικούς 
σκοπούς. Σε περιπτώσεις που απαιτείται 
πρόωρη ρευστοποίηση, η απομείωση της 
αξίας μπορεί να οδηγήσει σε απώλειες, επη-
ρεάζοντας το διαθέσιμο εισόδημα και εντεί-
νοντας την οικονομική ανασφάλεια των νοι-
κοκυριών.  
 
Σε παρόμοια επίπεδα (41%) ανέρχεται και 
η κατανομή του επενδυτικού χαρτοφυλα-
κίου που αφορά επενδύσεις που δεν συν-
δέονται με επενδυτικά κεφάλαια (non unit-
linked). Οι επενδύσεις σε χρηματοοικονομικά 
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προϊόντα σταθερού εισοδήματος κυριαρχούν 
στη σύνθεση των χαρτοφυλακίων, με τα εται-
ρικά και κρατικά ομόλογα μαζί να αποτελούν 
σχεδόν το ήμισυ των επενδυτικών χαρτοφυ-
λακίων των εγχώριων ασφαλιστικών εται-
ρειών (Διάγραμμα 2.5.2). Μάλιστα, το ποσο-
στό αυτό ενδέχεται να είναι ακόμα 
υψηλότερο, αν ληφθεί υπόψη η έμμεση έκ-
θεσή τους μέσω των συμμετοχών σε οργανι-
σμούς συλλογικών επενδύσεων. Αυτή η τάση 
παρέχει ένα βαθμό σταθερότητας εν μέσω 
της αστάθειας της αγοράς, αλλά η έκθεση 
στον πιστωτικό και επιτοκιακό κίνδυνο πα-
ραμένει σημείο προσοχής.  
 
Κατά το τέλος Δεκεμβρίου του 2024, περί-
που το 77% των εταιρικών ομολόγων που 
κατέχουν οι ασφαλιστικές εταιρίες έχουν εκ-
δοθεί από ευρωπαϊκές και αμερικανικές εται-
ρείες, με την πλειοψηφία - ποσοστό 54% - να 
προέρχεται από εταιρίες της ΕΕ/ΕΟΧ (Διά-
γραμμα 2.5.3). Παράλληλα, οι τοποθετήσεις 
σε κρατικά ομόλογα εμφανίζουν ικανοποι-
ητική γεωγραφική διαφοροποίηση, με το 38% 
να αφορά ομόλογα των ΗΠΑ, το 37% χωρών 
της ΕΕ/ΕΟΧ και το 20% της Κυπριακής Δημο-
κρατίας (Διάγραμμα 2.5.4).  
 
Κατά το τέλος Δεκεμβρίου του 2024, o σταθ-
μισμένος μέσος όρος του δείκτη ρευστότη-
τας28 του τομέα παρέμεινε σταθερός σε σύγ-
κριση με το τέλος του 2023, στο 50% 
(Διάγραμμα 2.5.5, σελ. 51). Παράλληλα, ο εγ-
χώριος ασφαλιστικός τομέας διατήρησε 
ισχυρή φερεγγυότητα, με το δείκτη φερεγ-
γυότητας να υπερβαίνει σημαντικά την επο-
πτική κανονιστική απαίτηση φερεγγυότητας 
του 100%. Συγκεκριμένα, ο μέσος δείκτης φε-
ρεγγυότητας29 των 33 ασφαλιστικών εταιρειών 

28. Ο δείκτης ρευστότητας υπολογίζεται με βάση την μεθο-
δολογία που χρησιμοποιεί η Υπηρεσία Ελέγχου Ασφαλι-
στικών Εταιρειών (ΥΕΑΕ). 

29. Ο δείκτης φερεγγυότητας (Solvency Capital Requirement, 
SCR), υποδεικνύει την κεφαλαιακή επάρκεια των ασφαλιστι-
κών εταιριών σε σχέση με τις κεφαλαιακές τους απαιτήσεις. 
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της Κύπρου ανήλθε στο 281,5%30 στις 31 Δε-
κεμβρίου του 2024 (Διάγραμμα 2.5.5), σε σύγ-
κριση με 221,8% που ήταν ο μέσος δείκτης 
φερεγγυότητας του ασφαλιστικού τομέα της 
ΕΕ τον Δεκέμβριο του 2024, διασφαλίζοντας 
ότι ο ασφαλιστικός τομέας στο σύνολό του 
διατηρεί απόθεμα ασφάλειας και μπορεί να 
συνεχίσει να υποστηρίζει τους πελάτες του και 
την πραγματική οικονομία.  
 
Η διατήρηση υψηλής φερεγγυότητας, σε συν-
δυασμό με τη σημαντική έκθεση σε επενδύ-
σεις σταθερού εισοδήματος (κυρίως κρατικά 
και εταιρικά ομόλογα υψηλής πιστοληπτικής 
διαβάθμισης), λειτουργεί ως ένα προστατευ-
τικό «μαξιλάρι» έναντι πιθανών διαταραχών 
στις αγορές. Με άλλα λόγια, τα ομόλογα στα 
οποία επενδύουν οι ασφαλιστικές εταιρείες θε-
ωρούνται ως ασφαλή προϊόντα, λόγω της υψη-
λής πιστοληπτικής τους διαβάθμισης, χαρακτη-
ρίζονται συνήθως από χαμηλή μεταβλητότητα 
τιμών (market risk) και προσφέρουν σταθερό-
τητα εσόδων, παρέχοντας σχετική προστασία 
σε περιόδους αυξημένης αστάθειας των αγο-
ρών. Επιπλέον, η έκθεση σε ομόλογα υψηλής 
πιστοληπτικής διαβάθμισης μετριάζει τον πι-
στωτικό κινδύνο (credit risk), ο οποίος προκύ-
πτει από πιθανή επιδείνωση της πιστοληπτικής 
ικανότητας των εκδοτών, και μπορεί να οδηγή-
σει σε απομειώσεις περιουσιακών στοιχείων, 
επιβαρύνοντας τη φερεγγυότητα των ασφαλι-
στικών εταιρειών, και ενισχύοντας τη μετάδοση 
κινδύνου προς το ευρύτερο χρηματοοικονομικό 
σύστημα, στους ισολογισμούς των εταιρειών 
και των δημοσίων οικονομικών, ιδιαίτερα σε πε-
ριόδους αυξημένης πίεσης, όπως η σημερινή. 
 
Το καλά διαφοροποιημένο επενδυτικό χαρτο-
φυλάκιο του ασφαλιστικού τομέα, τόσο ως προς 
την επενδυτική όσο και τη γεωγραφική κατα-
νομή, σε συνδυασμό με τους υψηλούς δείκτες 

30. Το υψηλό ποσοστό επηρεάζεται από συγκεκριμένη εταιρεία 
στην κατηγορία Άλλου κλάδου - εάν αφαιρεθεί, το ποσοστό 
μειώνεται στο 259,4%.
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φερεγγυότητας, ενισχύει την ικανότητά του να 
αντέξει ενδεχόμενους οικονομικούς κραδα-
σμούς. Παρ’ όλα αυτά, η αυξημένη αστάθεια 
στις αγορές, κυρίως λόγω των γεωπολιτικών 
εξελίξεων, καθιστά απαραίτητη τη συνεχή πα-
ρακολούθηση. 
 
2.5.2. Τομέας Επενδυτικών Ταμείων 
 
Ο τομέας των επενδυτικών ταμείων31 στην Κύ-
προ συνέχισε να αναπτύσσεται, ενισχύοντας 
σταδιακά τον ρόλο του στο χρηματοοικονο-
μικό σύστημα. Η άμεση έκθεση του τομέα στα 
ακίνητα παραμένει περιορισμένη, αλλά απαιτεί 
ιδιαίτερη εποπτική προσοχή, κυρίως στη δια-
χείριση της ρευστότητας των ταμείων ακινή-
των. Η υψηλή συμμετοχή σε μη εισηγμένες με-
τοχές προσφέρει βραχυπρόθεσμη προστασία 
από τις χρηματιστηριακές διακυμάνσεις, αλλά 
αυξάνει τον κίνδυνο ρευστότητας. Αν και κα-
ταγράφει σημαντική διαφοροποίηση όσον 
αφορά τη γεωγραφική κατανομή των περιου-
σιακών του στοιχείων, οι αυξανόμενες γεωπο-
λιτικές εντάσεις και η πολιτική αστάθεια ενι-
σχύουν την αβεβαιότητα και μπορεί να 
επηρεάσουν αρνητικά το επενδυτικό κλίμα και 
την αποτίμηση των περιουσιακών στοιχείων 
του εν λόγω τομέα. 
 
Στο τέλος του έτους 2024, ο εγχώριος τομέας 
των επενδυτικών ταμείων αποτελείτο από 
συνολικά 338 οντότητες, καταγράφοντας αύ-
ξηση 7,3% σε σύγκριση με το τέταρτο τρί-
μηνο του 2023. Η συντριπτική πλειοψηφία 
αυτών (95%) είναι ανοικτού τύπου, γεγονός 
που παρέχει στους επενδυτές τη δυνατότητα 
ρευστοποίησης των συμμετοχών τους, υπό 
την προϋπόθεση επάρκειας ρευστότητας ή 
βάσει των όρων του κανονισμού του κάθε 
ταμείου. Η δυνατότητα αυτή, παρά τους εν-

31. Τα επενδυτικά ταμεία αντλούν κεφάλαια από επενδυτές 
μέσω εκδόσεως συμμετοχών και τα τοποθετούν συλλογικά 
σε χρηματοοικονομικά και μη χρηματοοικονομικά περιου-
σιακά στοιχεία, ανάλογα με τη στρατηγική τους. 
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δεχόμενους περιορισμούς32 ενδέχεται να αυ-
ξάνει την ευπάθεια του τομέα σε συνθήκες 
αρνητικών κραδασμών. Αύξηση της τάξης του 
14% κατέγραψαν το 2024 και τα συνολικά πε-
ριουσιακά στοιχεία του τομέα, τα οποία ανήλ-
θαν σε €7,4 δισ., έναντι €6,5 δισ. το προηγού-
μενο έτος. Περίπου το 50% αυτών (€3,7 δισ.) 
αφορά μετοχικά ταμεία (Διάγραμμα 2.5.6), γε-
γονός που αυξάνει την ευπάθεια του τομέα σε 
κινδύνους αγοράς, ιδιαίτερα σε περιόδους έν-
τονης μεταβλητότητας.  
 
H κατανομή των περιουσιακών στοιχείων 
των επενδυτικών ταμείων εξακολουθεί να 
χαρακτηρίζεται από υψηλή συγκέντρωση σε 
μετοχές (εισηγμένες και μη) και λοιπούς συ-
ναφείς τίτλους, ενισχύοντας τον κίνδυνο 
αγοράς και ρευστότητας (Διάγραμμα 2.5.7). 
Συγκεκριμένα, στο τέλος του 2024, η αξία των 
επενδύσεων σε μετοχές και λοιπούς συναφείς 
τίτλους ανήλθε στα €5,3 δισ. αντιπροσωπεύον-
τας το 72% του συνολικού χαρτοφυλακίου των 
επενδυτικών ταμείων, με το υψηλό ποσοστό 
να αφορά μη εισηγμένες μετοχές (38%) (Διά-
γραμμα 2.5.8). Οι μη εισηγμένες μετοχές πα-
ρέχουν προστασία από τη βραχυπρόθεσμη 
μεταβλητότητα, εντείνουν ωστόσο τον κίν-
δυνο ρευστότητας, λόγω της περιορισμένης 
δυνατότητας ρευστοποίησης. Η εν λόγω επί-
δραση επιδεινώνεται σε περιπτώσεις υψηλής 
αναντιστοιχίας ρευστότητας (liquidity mi-
smatch) μεταξύ των περιουσιακών στοιχείων. 
Τα μη χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοι-
χεία αντιπροσώπευαν το 5% του συνολικού 
ενεργητικού, με τα ακίνητα να αποτελούν το 
77% αυτής της κατηγορίας. Σε επίπεδο συνο-
λικών περιουσιακών στοιχείων, η συμμετοχή 
των ακινήτων μειώθηκε στο 3,8% το τέταρτο 

32. Οι ενδεχόμενοι περιορισμοί σχετίζονται με την εφαρμογή 
εργαλείων διαχείρισης ρευστότητας (Liquidity Management 
Tools  LMTs), όπως είναι η αναστολή εξαγορών, οι περιόδοι 
προειδοποίησης, τα όρια εξαγοράς ή οι μηχανισμοί προ-
σαρμογής τιμών (swing pricing). Η ενεργοποίησή τους μπο-
ρεί να γίνει κατά την κρίση του διαχειριστή, εφόσον προ-
βλέπονται ρητά στα καταστατικά έγγραφα του ταμείου. 
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τρίμηνο του 2024, από 4,3% το αντίστοιχο τρί-
μηνο του 2023 (Διάγραμμα 2.2.6 σελ. 27). 
 
Η γεωγραφική κατανομή των περιουσιακών 
στοιχείων των επενδυτικών ταμείων παρου-
σιάζει σημαντική διαφοροποίηση, με έκθεση 
τόσο στις διεθνείς όσο και στις εγχώριες αγο-
ρές. Συγκεκριμένα, το 37% των επενδύσεων 
(€2,7 δισ.) κατανέμεται στην Κύπρο, το 19% 
(€1,4 δισ.) επενδύεται σε άλλες χώρες της ζώ-
νης του ευρώ, και το 44% (€3,2 δισ.) στον υπό-
λοιπο κόσμο (Διάγραμμα 2.5.9). Η άμεση έκ-
θεση σε περιοχές υψηλού γεωπολιτικού 
κινδύνου, όπως η Ρωσία, η Ουκρανία και η 
Μέση Ανατολή, παραμένει περιορισμένη, κα-
θώς αντιπροσωπεύει μόλις το 3,1% του συνο-
λικού επενδυτικού χαρτοφυλακίου (Διά-
γραμμα 2.5.10). Παράλληλα, οι επενδύσεις 
στις ΗΠΑ ανέρχονται σε 13,7%, ενώ οι υπόλοι-
πες τοποθετήσεις παρουσιάζουν καλή γεω-
γραφική διασπορά, ενισχύοντας την ανθεκτι-
κότητα των χαρτοφυλακίων απέναντι σε 
εξωτερικούς κλυδωνισμούς. 
 
H πλειονότητα των επενδυτών της τάξης του 
62% είναι κάτοικοι Κύπρου, ενώ το 15%  είναι 
κάτοικοι της ζώνης του ευρώ και το 23% κά-
τοικοι χωρών εκτός της ζώνης του ευρώ (Διά-
γραμμα 2.5.11). Οι επενδυτές αυτοί αποτε-
λούν άμεσους επενδυτές και περιλαμβάνουν 
κυρίως ιδιωτικούς μη χρηματοοικονομικούς 
επενδυτές  (μη χρηματοοικονομικές εταιρείες 
και νοικοκυριά), οι οποίοι ανέρχονται περίπου 
στο 53% του συνολικού αριθμού των επενδυ-
τών (Διάγραμμα 2.5.12, σελ. 55), γεγονός που 
ενδέχεται να αυξήσει τον κίνδυνο μαζικών εξα-
γορών σε περιόδους οικονομικής αναταραχής, 
προκαλώντας πιέσεις ρευστότητας και από-
τομες διορθώσεις στις τιμές των περιουσιακών 
στοιχείων. Επιπλέον, η σημαντική συμμετοχή 
ξένων επενδυτών εντείνει τον κίνδυνο μετά-
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δοσης αρνητικών εξελίξεων (spillovers) από 
άλλες χώρες στην εγχώρια οικονομία μέσω 
της μείωσης της εμπιστοσύνης των επενδυ-
τών, με επακόλουθη αύξηση στις αποσύρσεις 
κεφαλαίων από επενδυτικά προϊόντα, και πι-
θανές αρνητικές επιπτώσεις στις τιμές περι-
ουσιακών στοιχείων, στην εγχώρια ζήτηση, 
και στη χρηματοοικονομική σταθερότητα γε-
νικότερα. Από την άλλη πλευρά,  η περιορι-
σμένη συμμετοχή εγχώριων πιστωτικών ιδρυ-
μάτων, ασφαλιστικών εταιρειών και 
συνταξιοδοτικών ταμείων στο 5% της επεν-
δυτικής βάσης των επενδυτικών ταμείων, πε-
ριορίζει εν μέρει τον κίνδυνο άμεσης μετάδο-
σης κρίσεων σε περίπτωση αρνητικών 
εξελίξεων, από τον τομέα των επενδυτικών τα-
μείων προς τον πυρήνα του εγχώριου χρημα-
τοοικονομικού συστήματος.  
 
Παρόλο που το 95% των επενδυτικών τα-
μείων είναι ανοιχτού τύπου, προσφέροντας 
στους επενδυτές τη δυνατότητα εύκολης 
ρευστοποίησης των συμμετοχών τους, θε-
τικό στοιχείο αποτελεί η περιορισμένη αναν-
τιστοιχία ρευστότητας που καταγράφεται 
στα εγχώρια αυτά ταμεία (Διάγραμμα 2.5.13). 
Εξαίρεση αποτελεί η κατηγορία των ταμείων 
ακίνητης περιουσίας, όπου η έλλειψη ρευστό-
τητας πηγάζει από τη φύση της επενδυτικής 
πολιτικής τους (Διάγραμμα 2.5.14). Σε περιό-
δους χρηματοοικονομικής πίεσης με επακό-
λουθες μαζικές εξαγορές, τα ταμεία ακίνητης 
περιουσίας ενδέχεται να αναγκαστούν να πω-
λήσουν μη ρευστά περιουσιακά στοιχεία σε 
χαμηλές τιμές, γεγονός που πιθανόν να οδη-
γήσει σε φυγές κεφαλαίων και πιέσεις εξαγο-
ράς, επιβαρύνοντας τη σταθερότητα των επεν-
δυτικών ταμείων, με αλλεπάλληλες αρνητικές 
επιπτώσεις για την εγχώρια χρηματοοικονο-
μική σταθερότητα. Όσον αφορά το δείκτη μό-
χλευσης (leverage multiplier), αυτός παραμένει 
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περιουσιακών στοιχείων προς τους εκδοθέντες τίτλους και μερίδια, ενώ ο άξονας 
«αναντιστοιχία ρευστότητας» απεικονίζει την αναλογία των εκδοθέντων τίτλων και μεριδίων 
ως προς τα ρευστά περιουσιακά στοιχεία.
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περιορισμένος, υποδεικνύοντας ότι τα ταμεία 
χρηματοδοτούνται κιρύως από ιδία μέσα, χω-
ρίς να έχουν υπερβολικό δανεισμό. Εξαίρεση 
αποτελούν τα λοιπά ταμεία, στα οποία περι-
λαμβάνονται τα αμοιβαία κεφάλαια αντιστάθ-
μισης κινδύνου (hedge funds), καθώς λόγω της 
φύσης τους κάνουν εκτεταμένη χρήση μό-
χλευσης, γεγονός που τα καθιστά εγγενώς πιο 
ευάλωτα σε απότομες διακυμάνσεις των αγο-
ρών και τα εκθέτει στον κίνδυνο κλήσεων για 
κάλυψη περιθωρίου (margin calls). 
 
Αν και οι κίνδυνοι για τη χρηματοοικονομική 
σταθερότητα από τον τομέα των επενδυτικών 
ταμείων στην Κύπρο παραμένουν επί του πα-
ρόντος περιορισμένοι, δεν μπορούν να αγνοη-
θούν, ιδιαίτερα λόγω των διασυνδέσεών του με 
την πραγματική οικονομία. Οι μη χρηματοοικο-
νομικές επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά αποτε-
λούν τους κύριους επενδυτές, ενώ η κύρια δο-
μική ευπάθεια των ανοιχτού τύπου επενδυτικών 
ταμείων μπορεί, σε περιόδους έντονης αστά-
θειας, να οδηγήσει σε πιέσεις ρευστοποίησης. 
Η διαρκής εποπτική εγρήγορση και η ενίσχυση 
των μηχανισμών παρακολούθησης, είναι απα-
ραίτητες για την έγκαιρη αναγνώριση πιθανών 
συστημικών κινδύνων και την ενίσχυση της συ-
νολικής χρηματοοικονομικής σταθερότητας. 
 
2.5.3. Τομέας Ιδρυμάτων 
Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών 
Παροχών 
 
Ο εγχώριος τομέας ιδρυμάτων επαγγελματι-
κών συνταξιοδοτικών παροχών (ΙΕΣΠ) συνέ-
χισε και αυτός την αναπτυξιακή του πορεία το 
2024. Τα περιουσιακά στοιχεία του τομέα κα-
ταγράφουν ανοδική τάση και παρουσιάζουν 
ικανοποιητική διαφοροποίηση, τόσο ως προς 
τα επενδυτικά εργαλεία όσο και ως προς τη 
γεωγραφική κατανομή, συμβάλλοντας στη θω-
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ράκισή του απέναντι σε εξωτερικούς κραδα-
σμούς. Παραμένουν ωστόσο ευάλωτα στους 
κινδύνους αγοράς.  
 
Συγκεκριμένα, στο τέλος του έτους 2024, τα 
συνολικά περιουσιακά στοιχεία των ΙΕΣΠ 
ανήλθαν σε €4,5 δισ., εκ των οποίων το 48% 
(€2,2 δισ.) τοποθετείται σε επενδυτικά ταμεία, 
το 19% (€846,8 εκατ.) σε μετρητά και καταθέ-
σεις και το 9% (€397,0 εκατ.) σε συνολικά κε-
φάλαια (Διάγραμμα 2.5.15). Η κατανομή των 
επενδύσεων των ΙΕΣΠ αντανακλά μια επαρκώς 
διαφοροποιημένη στρατηγική διαχείρισης κιν-
δύνου. Αναλύοντας περαιτέρω τις επενδύσεις 
στα επενδυτικά ταμεία (ως επί το πλείστων ευ-
ρωπαϊκά επενδυτικά ταμεία), φαίνεται ότι το 
μεγαλύτερο μερίδιό τους είναι επενδυμένο σε 
ομολογιακά (38%) και μετοχικά ταμεία (36%), 
εντείνοντας την έκθεσή τους σε κίνδυνο αγο-
ράς (Διάγραμμα 2.5.15).  
 
Ως προς τη διάρθρωση του εγχώριου τομέα 
ΙΕΣΠ, το 42% (€1,9 δισ.) των συνολικών πε-
ριουσιακών στοιχείων, αφορά Ταμεία Κα-
θορισμένων Παροχών (Defined Benefit),  
ενώ το υπόλοιπο 58% (€2,6 δισ.) κατανέμε-
ται σε Ταμεία Καθορισμένων Εισφορών 
(Defined Contribution) (Διάγραμμα 2.5.16). 
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Τα συνταξιοδοτικά ταμεία καθορισμένων πα-
ροχών ενέχουν μεγαλύτερους κινδύνους για 
τη χρηματοοικονομική σταθερότητα σε σύγ-
κριση με τα ταμεία καθορισμένων εισφορών, 
καθώς ο επενδυτικός και αναλογιστικός κίν-
δυνος βαρύνει τον εργοδότη ή και το κράτος 
ως χρηματοδοτούσα αρχή σε ταμεία οργα-
νισμών δημοσίου δικαίου (π.χ. ημικρατικοί 
οργανισμοί, Δήμοι). Αντίθετα, στα ταμεία κα-
θορισμένων εισφορών ο κίνδυνος μεταφέ-
ρεται στα νοικοκυριά και, παρότι επηρεάζε-
ται η επάρκεια των κοινωνικών συντάξεων, 
οι επιπτώσεις στη χρηματοοικονομική στα-
θερότητα είναι, εν μέρει, περιορισμένες. Επι-
πλέον, το γεγονός ότι τα ΙΕΣΠ στην Κύπρο 
δεν κάνουν χρήση μόχλευσης μειώνει περαι-
τέρω τον σχετικό κίνδυνο για τη χρηματοοι-
κονομική σταθερότητα. 
 
Η ανάλυση της γεωγραφικής κατανομής των 
επενδύσεων των ΙΕΣΠ, υποδεικνύει ότι το 
μεγαλύτερο μέρος των τοποθετήσεων πραγ-
ματοποιείται εντός της ζώνης του ευρώ 
(93%), εκ των οποίων το 42% αφορά επεν-
δύσεις στην εγχώρια αγορά (Διάγραμμα 
2.5.17). Η μεγαλύτερη μερίδα των συνολικών 
περιουσιακών στοιχείων επενδυμένων εκτός 
της ζώνης του ευρώ, αφορά επενδύσεις στις 
ΗΠΑ, ωστόσο με ένα πολύ μικρό ποσοστό των 
συνολικών επενδύσεων της τάξης του 5,3%. 
Η έκθεση των ιδρυμάτων επαγγελματικών 
συνταξιοδοτικών παροχών στις υπόλοιπες γε-
ωπολιτικά ευάλωτες περιοχές (Ρωσία, Ουκρα-
νία και χώρες της Μέσης Ανατολής), είναι μη-
δενική, γεγονός που καθιστά τα εν λόγω 
ιδρύματα ελάχιστα εκτεθειμένα σε άμεσο γε-
ωπολιτικό κίνδυνο και ενισχύει τη χρηματοοι-
κονομική τους σταθερότητα33.  
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 2.5.17 Γεωγραφική κατανομή συνολικών 
περιουσιακών στοιχείων 
(%, 31 Δεκ. 2024)

Πηγή: KTK.

33. Εξαιρουμένων των χρηματοοικονομικών παραγώγων, λοι-
πών εισπρακτέων/πληρωτέων λογαριασμών και μη-χρημα-
τοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων.
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Συνολικά, οι συστημικοί κίνδυνοι που σχετίζον-
ται με τα ΙΕΣΠ παραμένουν περιορισμένοι, λόγω 
κυρίως, της διαφοροποίησης των επενδύσεων 
και της χαμηλής έκθεσης σε γεωπολιτικά ευά-
λωτες περιοχές. Επιπλέον, ο μακροπρόθεσμος 
ορίζοντας των υποχρεώσεων των ιδρυμάτων 
και η απουσία χρήση μόχλευσης ενισχύουν πε-
ραιτέρω τη σταθερότητα του τομέα. Παρόλα 
αυτά, η μεταβλητότητα του εξωτερικού περι-
βάλλοντος καθιστά αναγκαία τη συνέχιση της 
παρακολούθησης του εν λόγω τομέα. 
 
2.5.4. Εταιρείες Εξαγοράς Πιστώσεων 
 
Οι εταιρείες εξαγοράς πιστώσεων (ΕΕΠ), λόγω 
της σημαντικής έκθεσής τους στον τομέα των 
ακινήτων, είναι κυρίως ευάλωτες στις διακυμάν-
σεις των τιμών των ακινήτων.    
 
Η έκθεση των ΕΕΠ, όπως και των πιστωτικών 
ιδρυμάτων, δεν περιορίζεται στην άμεση κα-
τοχή ακινήτων, η οποία αντιστοιχεί στο 4,2% 
των συνολικών τους περιουσιακών στοιχείων 
(Διάγραμμα 2.2.6, σελ. 27), αλλά ενισχύεται 
ουσιαστικά από τη σύνθεση του δανειακού 
τους χαρτοφυλακίου. Συγκεκριμένα, η σύν-
δεσή τους με την αγορά ακινήτων οφείλεται 
κυρίως στο ότι μεγάλο ποσοστό των δανείων 
που κατέχουν στους ισολογισμούς τους 
έχουν ως εξασφάλιση ακίνητα  (68%) - τα 
οποία αποκτήθηκαν κυρίως μέσω διακανο-
νισμών με δανειολήπτες - γεγονός που τα κα-
θιστά ευάλωτα σε ενδεχόμενες πτώσεις των 
τιμών (Διάγραμμα 2.5.18). Συναφώς, η πο-
ρεία των τιμών έχει καθοριστικό ρόλο στη 
διαχείριση κινδύνου και στην ανθεκτικότητά 
τους, καθώς σε περιόδους έντονης αστάθειας 
επηρεάζονται τόσο η αξία των εξασφαλίσεων 
όσο και τα ποσοστά ανάκτησης σε περί-
πτωση αθέτησης δανείων. Ωστόσο, όπως και 
για τα πιστωτικά ιδρύματα, η χαμηλότερη λο-
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γιστική αξία των ακινήτων που κατέχουν οι 
ΕΕΠ, σε σύγκριση με την εκτιμώμενη αγοραία 
τους αξία, προσφέρει ένα περιθώριο απορ-
ρόφησης ενδεχομένων μελλοντικών μει-
ώσεων στις τιμές. Το στοιχείο αυτό ενισχύει 
σε κάποιο βαθμό τη συνολική ανθεκτικότητα 
του εν λόγω τομέα απέναντι σε κινδύνους 
που σχετίζονται με την αγορά ακινήτων.  
 
Όσον αφορά το δανειακό χαρτοφυλάκιο των 
ΕΕΠ, αυτό εξακολουθεί σε μεγάλο βαθμό να 
αποτελείται από ΜΕΧ, οι οποίες αντιστοιχούν 
στο 77% της συνολικής λογιστικής αξίας. Πα-
ρότι οι χορηγήσεις αυτές έχουν ήδη απομει-
ωθεί και καταγράφονται με μειωμένες προσ-
δοκίες ανάκτησης, γεγονός που περιορίζει τον 
άμεσο πιστωτικό κίνδυνο, το υπόλοιπο 23% 
του χαρτοφυλακίου, το οποίο αφορά εξυπη-
ρετούμενες χορηγήσεις, ενέχει μεγαλύτερη 
ευαισθησία σε μακροοικονομικές πιέσεις, ιδι-
αίτερα στο τρέχον αβέβαιο διεθνές μακροοι-
κονομικό περιβάλλον, με αυξημένους γεωπο-
λιτικούς κινδύνους (Διάγραμμα 2.5.19). Τυχόν 
επιδείνωση των οικονομικών συνθηκών θα 
μπορούσε να επηρεάσει αρνητικά την ικανό-
τητα των δανειοληπτών να συνεχίσουν να εξυ-
πηρετούν τις υποχρεώσεις τους, αυξάνοντας 
τον κίνδυνο μετατροπής αυτών των δανείων 
σε νέες ΜΕΧ. Τέτοια κατάληξη αποκτά ιδιαί-
τερη σημασία, δεδομένης της ευρείας έκθεσης 
των ΕΕΠ, όπως και του τραπεζικού τομέα, στον 
τομέα των ακινήτων, και συνεπάγεται με επι-
πρόσθετες προβλέψεις, οι οποίες επηρεάζουν 
αρνητικά τόσο την κερδοφορία όσο και τα ίδια 
κεφάλαια των ΕΕΠ.  
 
Συνοψίζοντας, αν και τα ΜΤΧΙ εμφανίζουν με-
γαλύτερη άμεση έκθεση σε ακίνητα ως περιου-
σιακά στοιχεία, οι ΕΕΠ είναι πιο ευάλωτες, καθώς 
η έκθεσή τους συνδέεται με την ποιότητα του 
δανειακού τους χαρτοφυλακίου δανείων που 
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εξαρτώνται από την πορεία των τιμών στην 
αγορά ακινήτων. Η ευπάθεια αυτή ενισχύεται 
από την ύπαρξη πρόσθετων διαύλων μετάδο-
σης κινδύνου, κυρίως μέσω του δανειακού τους 
χαρτοφυλακίου. Για τη διασφάλιση της χρημα-
τοοικονομικής σταθερότητας, η ΚΤΚ επιβλέπει 
τον τομέα των ΕΕΠ. Από πλευράς των ΕΕΠ, είναι 
αναγκαία η εφαρμογή στοχευμένων στρατηγι-
κών διαχείρισης κινδύνων, ώστε να ενισχυθεί η 
ανθεκτικότητα του τομέα απέναντι σε πιθανές 
αρνητικές εξελίξεις, ιδιαίτερα λαμβάνοντας 
υπόψη τους ήδη αυξημένους γεωπολιτικούς 
κινδύνους και τη γενικότερη αστάθεια στις αγο-
ρές και στην παγκόσμια οικονομία. 
 
2.6. Κλιματική Αλλαγή 
 
Οι κλιματικοί κίνδυνοι, τόσο οι φυσικοί όσο και 
οι κίνδυνοι μετάβασης αποτελούν παράγοντες 
που δύναται να επηρεάσουν τη χρηματοοικο-
νομική σταθερότητα. Οι φυσικοί κίνδυνοι, όπως 
πλημμύρες και πυρκαγιές, μπορούν να προκα-
λέσουν σημαντικές ζημιές σε περιουσιακά στοι-
χεία, επηρεάζοντας την αξία των εγγυήσεων και 
την ικανότητα αποπληρωμής δανείων. Οι κίν-
δυνοι μετάβασης, που σχετίζονται με την προ-
σαρμογή σε μια οικονομία χαμηλών εκπομπών, 
μπορούν να επηρεάσουν την αποτίμηση περι-
ουσιακών στοιχείων και να δημιουργήσουν 
αβεβαιότητα στις αγορές. Στην Κύπρο, η αυξα-
νόμενη έκθεση σε κλιματικούς κινδύνους, όπως 
η ξηρασία και οι υψηλές θερμοκρασίες, καθιστά 
αναγκαία την ενσωμάτωση αυτών των κινδύ-
νων στις στρατηγικές διαχείρισης κινδύνων 
τόσο των τραπεζικών όσο και των μη τραπεζι-
κών χρηματοοικονομικών ιδρυμάτων.  
 
Στο πλαίσιο της ενίσχυσης της ανθεκτικότη-
τας του ευρωπαϊκού χρηματοοικονομικού 
συστήματος έναντι αυτών των κινδύνων, η 
ΕΚΤ έχει εντείνει τις προσπάθειές της για την 
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ενσωμάτωση των κλιματικών και περιβαλ-
λοντικών κινδύνων στις εποπτικές και νομι-
σματικές της πολιτικές. Συγκεκριμένα, το Σχέ-
διο για το Κλίμα και τη Φύση 2024–2025 της 
ΕΚΤ34 επικεντρώνεται σε τρεις βασικούς τομείς:  
1. την αξιολόγηση των κινδύνων και των 

επενδυτικών αναγκών που σχετίζονται με 
τη μετάβαση σε μια πράσινη οικονομία,  

2. την αυξανόμενη φυσική επίδραση της κλι-
ματικής αλλαγής, και  

3. τους κινδύνους που απορρέουν από την 
απώλεια και την υποβάθμιση της φύσης.  

 
Το εν λόγω σχέδιο περιλαμβάνει σαφώς κα-
θορισμένες προτεραιότητες και δράσεις για 
την ενσωμάτωση των κλιματικών και περιβαλ-
λοντικών παραμέτρων σε όλες τις πτυχές της 
εποπτείας, τόσο της μικροπροληπτικής όσο 
και της μακροπροληπτικής, καθώς και στις μα-
κροοικονομικές αναλύσεις και τη στατιστική 
παραγωγή της ΕΚΤ. Επιπλέον, προβλέπει πρω-
τοβουλίες για την ενίσχυση συνεργασίας με 
άλλους ευρωπαϊκούς και διεθνείς θεσμούς. Η 
ΕΚΤ αξιολογεί την πρόοδο των τραπεζών ως 
προς την ενσωμάτωση των σχετικών κινδύνων 
στις διαδικασίες τους και προσαρμόζει ανα-
λόγως τις εποπτικές απαιτήσεις και τις προσ-
δοκίες της. 
 
Επιπρόσθετα, η ΕΚΤ έχει αναγνωρίσει ότι οι 
φυσικοί κίνδυνοι, όπως οι πλημμύρες, οι 
πυρκαγιές και οι ξηρασίες, ενδέχεται να 
έχουν σημαντικότερες μακροπρόθεσμες επι-
πτώσεις στη χρηματοοικονομική σταθερό-
τητα σε σύγκριση με τους κινδύνους μετάβα-
σης, ιδίως σε περίπτωση αργοπορημένης 
υλοποίησης πολιτικών για την αντιμετώπιση 
της κλιματικής αλλαγής. Ως εκ τούτου, η ΕΚΤ, 
σε συνεργασία με τις εθνικές κεντρικές τρά-
πεζες των κρατών μελών της ΕΕ (συμπεριλαμ-

34. Για περισσότερες πληροφορίες όσον αφορά το Σχέδιο της 
ΕΚΤ για το Κλίμα και τη Φύση 2024-2025, μπορείτε να επι-
σκεφθείτε τον ακόλουθο σύνδεσμο: Το σχέδιο για το κλίμα 
και τη φύση την περίοδο 2024-2025 με μια ματιά. 
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βανομένης της ΚΤΚ), έχουν αναπτύξει εναρ-
μονισμένους στατιστικούς δείκτες, οι οποίοι 
διευκολύνουν την αξιολόγηση των κινδύνων 
που σχετίζονται με το κλίμα και ενισχύουν τη 
διαφάνεια γύρω από τη βιώσιμη χρηματοδό-
τηση. Οι δείκτες αυτοί καλύπτουν τρεις βασι-
κούς τομείς: (α) πειραματικούς δείκτες βιώσι-
μης χρηματοδότησης, (β) αναλυτικούς δείκτες 
εκπομπών άνθρακα, και (γ) αναλυτικούς δεί-
κτες φυσικών κινδύνων. 
 
Παρά την πρόοδο, η ΕΚΤ έχει διαπιστώσει ότι 
πολλά ευρωπαϊκά πιστωτικά ιδρύματα δεν 
έχουν ακόμη ενσωματώσει επαρκώς τους κιν-
δύνους που σχετίζονται με το κλίμα και τη 
φύση στις στρατηγικές και τις διαδικασίες δια-
χείρισης κινδύνων τους. Ως αποτέλεσμα, η ΕΚΤ 
έχει επιβάλει δεσμευτικές εποπτικές αποφάσεις 
σε αρκετά ευρωπαϊκά πιστωτικά ιδρύματα και 
έχει προειδοποιήσει με επιβολή προστίμων σε 
περιπτώσεις μη συμμόρφωσης με τις απαιτή-
σεις διαχείρισης των κλιματικών κινδύνων. 
 
Ένα από τα κύρια εμπόδια στην αποτελε-
σματική διαχείριση αυτών των κλιματικών 
κινδύνων είναι η έλλειψη αξιόπιστων και 
συγκρίσιμων δεδομένων. Για την αντιμετώ-
πιση αυτού του ζητήματος, η ΕΚΤ έχει ξεκινή-
σει την ανάπτυξη νέων στατιστικών δεικτών 
που σχετίζονται με το κλίμα και τη φύση, με 
στόχο την ενίσχυση της διαφάνειας και της 
αξιοπιστίας των δεδομένων που χρησιμοποι-
ούνται για την αξιολόγηση των σχετικών κιν-
δύνων. Η στρατηγική της ΕΚΤ προβλέπει τη 
συστηματική συλλογή δεδομένων και την πα-
ροχή καθοδήγησης στις εποπτευόμενες ον-
τότητες, ώστε να διασφαλιστεί η πληρότητα 
και συγκρισιμότητα των αναφορών και δεδο-
μένων που σχετίζονται με το κλίμα. 

 
Όσον αφορά την Κύπρο, η σύνδεση μεταξύ 
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κλιματικών κινδύνων και χρηματοοικονομικής 
σταθερότητας αποκτά σταδιακά μεγαλύτερη 
σημασία, ιδίως ενόψει της αυξημένης έκθεσης 
της χώρας σε φυσικούς κινδύνους, όπως οι 
ξηρασίες, η άνοδος της θερμοκρασίας και το 
υδατικό στρες35. 

 
Συγκεκριμένα, ο Τυποποιημένος Δείκτης Βρο-
χόπτωσης36 (SPI) για την Κύπρο καταγράφει 
σταθερά αρνητικές τιμές (Διάγραμμα 2.6.1), 
υποδηλώνοντας παρατεταμένη ξηρασία, ενώ 
οι εισροές νερού στα φράγματα έχουν μειωθεί 
σημαντικά την τελευταία τριετία (Διάγραμμα 
2.6.2). Παράλληλα, τα τελευταία στοιχεία κα-
ταγράφουν εξαιρετικά χαμηλά επίπεδα αθροι-
στικής  βροχόπτωσης για τον υδρολογικό έτος 
202437, με τη μέση τιμή να υπολείπεται σημαν-
τικά του ιστορικού μέσου όρου της περιόδου 
1970–2010 σε όλες τις υδρολογικές περιοχές 
(Διάγραμμα 2.6.3). Η άνοδος της θερμοκρασίας 
εντείνει την πίεση στους υδατικούς πόρους, 
επιβαρύνοντας τη γεωργία καθώς και βασικούς 
τομείς της οικονομίας, όπως ο τουρισμός και η 
αγορά ακινήτων. 
 
Από την οπτική της χρηματοοικονομικής στα-
θερότητας, οι εξελίξεις αυτές ενισχύουν την 
πιθανότητα επιδείνωσης της ποιότητας του 
ενεργητικού του χρηματοοικονομικού τομέα 
και αναδεικνύουν την ανάγκη για ενσωμά-
τωση των φυσικών κινδύνων στα πλαίσια δια-
χείρισης κινδύνων. Οι φυσικοί αυτοί κίνδυνοι 
μπορούν να επηρεάσουν την αξία των εξασφα-
λίσεων, την ασφαλιστική κάλυψη περιουσιακών 

35. Το υδατικό στρες μετρά την πίεση που ασκείται στους ανα-
νεώσιμους υδατικούς πόρους μιας χώρας, εκφραζόμενη ως 
το ποσοστό της συνολικής απόσυρσης γλυκού νερού από 
όλους τους κύριους τομείς της οικονομίας σε σχέση με τους 
συνολικούς διαθέσιμους ανανεώσιμους υδατικούς πόρους.   

36. Ο Τυποποιημένος Δείκτης Βροχόπτωσης (ή Δείκτης Ξηρα-
σίας) αποτελεί έναν στατιστικό δείκτη που αποτυπώνει το 
βαθμό απόκλισης της καταγεγραμμένης βροχόπτωσης σε 
μια περιοχή σε σχέση με τις αναμενόμενες κλιματικές τιμές 
της, εντός συγκεκριμένης χρονικής περιόδου. 

37. Η αθροιστική βροχόπτωση αφορά την περίοδο από την 
έναρξη του υδρολογικού έτους (Οκτ. 2023) έως και τον Ιού-
νιο 2024.  
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στοιχείων, καθώς και την πιστοληπτική ικανό-
τητα των πιο ευάλωτων νοικοκυριών και επι-
χειρήσεων. Παράλληλα, η μετάβαση προς μια 
πιο πράσινη οικονομία συνεπάγεται ανακατα-
νομή κεφαλαίων και επενδύσεων, με πιθανές 
προσαρμογές στα επιχειρηματικά μοντέλα των 
χρηματοοικονομικών ιδρυμάτων. Ιδιαίτερα 
όσον αφορά τον τραπεζικό τομέα, ενισχύεται 
η ανάγκη για ενσωμάτωση των κινδύνων αυτών 
στη διαχείριση κινδύνων των πιστωτικών ιδρυ-
μάτων και τη μακροπροληπτική εποπτεία, με 
την ΚΤΚ να συμμετέχει ενεργά σε ευρωπαϊκές 
πρωτοβουλίες με στόχο την ανάπτυξη κατάλ-
ληλων εργαλείων ανάλυσης των σχετικών κιν-
δύνων και πολιτικής για διασφάλιση της ανθε-
κτικότητας του συστήματος.  
 
Στο πλαίσιο αυτό, το έλλειμμα ασφαλιστικής 
κάλυψης (insurance gap) έναντι φυσικών κα-
ταστροφών αποτελεί έναν ακόμη σημαντικό 
παράγοντα ευπάθειας, ιδιαίτερα σε ένα πε-
ριβάλλον αυξανόμενων ακραίων καιρικών 
φαινομένων λόγω της κλιματικής αλλαγής. 
Η σημαντική έκθεση της Κύπρου σε κινδύνους 
όπως παρατεταμένες ξηρασίες, πυρκαγιές και 
έντονα καιρικά φαινόμενα, σε συνδυασμό με 
τα σχετικά χαμηλά ποσοστά ασφαλιστικής κά-
λυψης, εντείνουν τον κίνδυνο ανεπαρκούς 
αποκατάστασης των ζημιών μετά από κατα-
στροφικά γεγονότα. Η περιορισμένη ασφαλι-
στική προστασία δύναται να δυσχεράνει την 
οικονομική ανάκαμψη νοικοκυριών και επιχει-
ρήσεων, να υπονομεύσει την πιστοληπτική 
τους ικανότητα και να επιφέρει έμμεσες επι-
πτώσεις στους ισολογισμούς των πιστωτικών 
ιδρυμάτων. Η αντιμετώπιση του ζητήματος 
απαιτεί όχι μόνο την ενσωμάτωση του σχετι-
κού κινδύνου στα εποπτικά και μακροπρολη-
πτικά εργαλεία πολιτικής, αλλά και την ενί-
σχυση της ασφαλιστικής παιδείας και της 
πρόσβασης σε κατάλληλα ασφαλιστικά προ-
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ϊόντα. Στο πλαίσιο αυτό, η ΚΤΚ, ως προ-
εδρεύουσα αρχή της Κυπριακής Επιτροπής 
Χρηματοοικονομικού Αλφαβητισμού και Παι-
δείας (ΚΕΧΑΠ)38, προωθεί, μεταξύ άλλων στρα-
τηγικών στόχων, την ενίσχυση της κατανόησης 
και της γνώσης των πολιτών γύρω από ασφα-
λιστικά θέματα και προϊόντα. 
 
H αλλαγή πολιτικής κατεύθυνσης των ΗΠΑ μετά 
τις προεδρικές εκλογές του Νοεμβρίου 2024, 
αποτελεί ωστόσο δυνητικό κίνδυνο για τη συ-
νέπεια και τη συνοχή των παγκόσμιων προσπα-
θειών για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλ-
λαγής. Συγκεκριμένα, η αποχώρηση των ΗΠΑ 
από τη Συμφωνία των Παρισίων αρχές του 
2025, καθώς και η ενδεχόμενη αποδυνάμωση 
της δέσμευσής τους σε άλλες διεθνείς συμφω-
νίες, ενδέχεται να επηρεάσουν αρνητικά το 
επενδυτικό κλίμα, να προκαλέσουν καθυστε-
ρήσεις στη διαδικασία πράσινης μετάβασης και 
να εντείνουν τις γεωοικονομικές εντάσεις. Από 
την οπτική της χρηματοοικονομικής σταθερό-
τητας στη ζώνη του ευρώ – και ειδικότερα για 
μικρές ανοικτές οικονομίες όπως η Κύπρος – η 
εξέλιξη αυτή ενισχύει την ανάγκη για επαγρύ-
πνηση και στενότερη ευρωπαϊκή συνεργασία 
στον σχεδιασμό και την εφαρμογή πράσινων 
πολιτικών και πλαισίων διαχείρισης κινδύνων. 
 
2.7. Κυβερνοασφάλεια  
 
Οι αυξανόμενες απειλές στον κυβερνοχώρο και 
οι ολοένα και πιο οργανωμένες δράσεις σε αυ-
τόν από διάφορα σύνολα, συμπεριλαμβανομέ-
νων κρατικά υποστηριζόμενων ομάδων, ανα-
δεικνύουν την κυβερνοασφάλεια ως έναν από 
τους βασικότερους οριζόντιους συστημικούς 

38. Η ΚΕΧΑΠ τέθηκε σε πλήρη λειτουργία τον Ιούνιο του 2024 
και αποτελεί φορέας υλοποίησης της Εθνικής Στρατηγικής 
για την Προώθηση του Χρηματοοικονομικού Αλφαβητι-
σμού και της Χρηματοοικονομικής Παιδείας στην Κύπρο. 
Μέλη της ΚΕΧΑΠ είναι η ΚΤΚ (Προεδρία), το Υπουργείο Οι-
κονομικών, το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεο-
λαίας, η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Κύπρου, η Υπηρεσία 
Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών και ο Έφορος Ιδρυμάτων 
Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών.  
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κινδύνους για τη χρηματοοικονομική σταθε-
ρότητα, μαζί με τους κλιματικούς κινδύνους. Η 
αλληλεξάρτηση μεταξύ χρηματοοικονομικών 
ιδρυμάτων, υποδομών χρηματοοικονομικών 
αγορών, κρίσιμων εθνικών υποδομών (όπως 
δίκτυα ηλεκτροδότησης) και παρόχων υπηρε-
σιών τεχνολογίας δημιουργεί την πιθανότητα 
ευρείας διάχυσης λειτουργικών διαταραχών.  Η 
ανάγκη ενίσχυσης της επιχειρησιακής ανθεκτι-
κότητας του συστήματος καθίσταται επιτακτική 
απέναντι σε διασυστημικούς κραδασμούς, 
συμπεριλαμβανομένων κινδύνων από τρίτους 
παρόχους (third-party risk). Την αναγκαιότητα 
αυτή ανέδειξαν πρόσφατες κυβερνοεπιθέσεις, 
καθώς και τεχνικές αστοχίες στην Ισπανία, Πορ-
τογαλία και περιοχές της Γαλλίας, που επηρέα-
σαν κρίσιμες ενεργειακές υποδομές και προ-
κάλεσαν εκτεταμένες κοινωνικοοικονομικές 
επιπτώσεις. 
 
Κατά την τελευταία τετραετία, η κυβερνο-
ασφάλεια αναδείχθηκε σε κρίσιμο παρά-
γοντα για τη χρηματοοικονομική σταθερό-
τητα στην ΕΕ, καθώς οι επιθέσεις στον 
χρηματοοικονομικό τομέα παρουσίασαν 
σημαντική αύξηση. Στο πλαίσιο της Οδηγίας 
για την Ασφάλεια των Δικτύων και των Συ-
στημάτων Πληροφοριών (NIS)39, ο αριθμός 
των περιστατικών με σημαντικό αντίκτυπο 
που αναφέρθηκαν επισήμως στις εθνικές αρ-
χές από πιστωτικά ιδρύματα, φορείς λειτουρ-
γίας αγορών και κεντρικούς αντισυμβαλλο-
μένους ανήλθε σε 155, παραμένοντας στα 
υψηλά επίπεδα του 2023 και παρουσιάζοντας 
αύξηση περίπου 200% σε σύγκριση με το 
2020 (Διάγραμμα 2.7.1). Η συντριπτική πλει-
οψηφία των εν λόγω περιστατικών το 2024, 
της τάξης του 62%, αποδίδεται σε αποτυχίες 
συστημάτων (system failures), το 22% σε κα-
κόβουλες ενέργειες (malicious actions) και 
το 16% σε ανθρώπινα λάθη (Διάγραμμα 

39. Η NIS είναι η πρώτη νομοθετική πράξη της ΕΕ για την ενί-
σχυση της κυβερνοασφάλειας σε επίπεδο Ένωσης, και 
εφαρμόζεται σε κρίσιμους τομείς, όπως οι χρηματοπιστω-
τικές υπηρεσίες, οι μεταφορές, η ενέργεια, η υγεία κ.ά. 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 2.7.2 Κατηγοριοποίηση των περιστατικών 
που επηρέασαν την κυβερνοασφάλεια κατά το 2024 
(%, 31 Δεκ. 2024)

Πηγή: CIRAS incident reporting /ENISA.
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Πηγή: CIRAS incident reporting /ENISA.
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2.7.2). Το υψηλό ποσοστό αποτυχιών συστη-
μάτων υπογραμμίζει την αυξανόμενη σημα-
σία της ψηφιακής επιχειρησιακής ανθεκτικό-
τητας, ιδίως ενόψει περιστατικών όπως το 
τεχνικό σφάλμα που σχετίστηκε με το λογι-
σμικό της CrowdStrike τον Ιούλιο του 2024, 
το οποίο επηρέασε, σε παγκόσμια εμβέλεια, 
εκατοντάδες επιχειρήσεις και κυβερνητικούς 
οργανισμούς. Το συμβάν αυτό αποτελεί χα-
ρακτηριστικό παράδειγμα του πώς τεχνικές 
δυσλειτουργίες σε κρίσιμα λογισμικά τρίτων 
μπορούν να αποκτήσουν συστημικές διαστά-
σεις και να επηρεάσουν την εύρυθμη λει-
τουργία του χρηματοοικονομικού συστήμα-
τος.  
 
Όσον αφορά τις επιχειρήσεις, το 21,5% των 
επιχειρήσεων στην ΕΕ με περισσότερους από 
10 εργαζομένους ανέφεραν ότι υπέστησαν 
κυβερνοεπιθέσεις που επηρέασαν τη λειτουρ-
γία ή/και τα κρίσιμα δεδομένα τους κατά το 
2024, ενώ στην Κύπρο το αντίστοιχο ποσοστό 
ανήλθε σε 12,9% (Διάγραμμα 2.7.3). Ειδικό-
τερα στην περίπτωση της Κύπρου, σημειώνε-
ται ότι σειρά οργανωμένων κυβερνοεπιθέ-
σεων που καταγράφηκαν το 2024 σε κρίσιμες 
υποδομές, δημόσιες και λοιπές υπηρεσίες της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, φαίνεται να συνδέ-

1

2

Εισαγω
γή

Ανασκόπηση κινδύνω
ν  

για τη χρηματοοικονομική 
σταθερότητα

Ανάλυση συστημικώ
ν 

κινδύνω
ν

3

Μ
ακροπροληπτική 

πολιτική 

Enter/ 
Exit

Full 
Screen

21,5

12,9

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

FI PL MT RO CZ HR NL DE FR TR BE EU-
27

EE SE DK LU ES IT GR LV LT HU IR CY PT NO SK BG SI BAAT

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 2.7.3 Ποσοστό επιχειρήσεων με 10 ή περισσότερους εργαζόμενους και 
αυτοαπασχολούμενους στην ΕΕ που αντιμετώπισαν κάποιο περιστατικό κυβερνοασφάλειας (2024) 
(31 Δεκ. 2024)
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ονται με την κλιμάκωση των γεωπολιτικών εν-
τάσεων στη Μέση Ανατολή και τον πόλεμο 
Ρωσίας–Ουκρανίας.  
 
Υπό το πρίσμα της αυξανόμενης συστημι-
κής σημασίας των κυβερνοαπειλών, η 
έναρξη εφαρμογής του Κανονισμού για την 
Ψηφιακή Επιχειρησιακή Ανθεκτικότητα (Di-
gital Operational Resilience Act – DORA), από 
τον Ιανουάριο του 2025, αποτελεί μία από τις 
σημαντικότερες θεσμικές πρωτοβουλίες της 
ΕΕ για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των 
χρηματοοικονομικών ιδρυμάτων έναντι απει-
λών στον κυβερνοχώρο. Με βάση το DORA, 
οι αρμόδιες αρχές καλούνται να ενισχύσουν 
τον εποπτικό συντονισμό, να υιοθετήσουν 
κοινά πλαίσια διαχείρισης κινδύνων στον κυ-
βερνοχώρο και να διασφαλίσουν την ετοιμό-
τητα αντιμετώπισης σε περίπτωση οργανω-
μένων επιθέσεων που θα έθεταν σε κίνδυνο 
τη χρηματοοικονομική σταθερότητα. 
 
Αναλυτικότερα, ο κανονισμός DORA θεσπίζει 
ένα ενιαίο ρυθμιστικό πλαίσιο για τη διαχεί-
ριση κινδύνων που προκύπτουν από την τε-
χνολογία πληροφορικής και επικοινωνιών 
(ΤΠΕ) σε όλα τα χρηματοοικονομικά ιδρύματα 
της ΕΕ. Επίσης εντάσσει τους τρίτους πάροχους 
υπηρεσιών σε καθεστώς εποπτείας από τις ευ-
ρωπαϊκές εποπτικές αρχές του χρηματοοικο-
νομικού τομέα. Οι βασικοί πυλώνες του DORA 
περιλαμβάνουν:  
(α) Διαχείριση κινδύνων ΤΠΕ. 
(β) Διαχείριση, ταξινόμηση και αναφορά συμ-

βάντων που σχετίζονται με τις ΤΠΕ. 
(γ) Δοκιμές ψηφιακής επιχειρησιακής ανθε-

κτικότητας. 
(δ)  Διαχείριση κινδύνου τρίτων παρόχων ΤΠΕ. 
(ε) Πλαίσιο εποπτείας κρίσιμων τρίτων πα-

ρόχων υπηρεσιών ΤΠΕ.  
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Ο κανονισμός DORA στοχεύει στη διασφάλιση 
της αύξησης του επιπέδου της επιχειρησιακής 
ανθεκτικότητας των χρηματοοικονομικών 
υπηρεσιών και της αδιάλειπτης λειτουργίας 
τους σε περιπτώσεις όπου αυτή διακυβεύεται 
λόγω κυβερνοαπειλών και άλλων σχετικών 
λειτουργικών συμβάντων. 
 
Παράλληλα, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, προ-
ωθήθηκε το Πανευρωπαϊκό Πλαίσιο Συν-
τονισμού Συστημικών Κυβερνοπεριστατι-
κών (EU-SCICF), το οποίο αποσκοπεί στον 
συντονισμό της διαχείρισης σοβαρών κυ-
βερνοεπεισοδίων με διασυνοριακή ή συ-
στημική διάσταση. Το EU-SCICF, υπό την κα-
θοδήγηση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
Συστημικού Κινδύνου (ESRB), ενεργοποιείται 
σε περίπτωση μεγάλης κλίμακας κυβερνοε-
πιθέσεων που μπορεί να επηρεάσουν τη στα-
θερότητα του χρηματοοικονομικού συστή-
ματος της ΕΕ. Στο πλαίσιο αυτό, κάθε κράτος 
μέλος καλείται να υιοθετήσει εθνικό πλαίσιο 
συντονισμού και συνεργασίας μεταξύ των 
αρμόδιων φορέων. 
 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα της αυξανό-
μενης ανάγκης για αποτελεσματικό συντο-
νισμό και ετοιμότητα διαχείρισης κρίσεων 
αποτέλεσε η εκτεταμένη διακοπή ρεύματος 
που σημειώθηκε στις 28 Απριλίου 2025 
στην Ιβηρική Χερσόνησο, επηρεάζοντας 
κρίσιμες υποδομές στην Ισπανία, την Πορτο-
γαλία και περιοχές της Γαλλίας. Η διακοπή 
προκάλεσε σοβαρές δυσλειτουργίες σε δί-
κτυα μεταφορών, αερολιμένες και συστήματα 
επικοινωνίας. Αν και οι αρχικές εκτιμήσεις 
απέδωσαν το περιστατικό σε τεχνική αστοχία, 
εξετάστηκε και το ενδεχόμενο κυβερνοεπί-
θεσης, λόγω του εύρους και της φύσης του 
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συμβάντος. Το επεισόδιο αυτό αναδεικνύει 
την ανάγκη ενίσχυσης της ανθεκτικότητας 
των κρίσιμων υποδομών — τόσο απέναντι 
σε τεχνικές βλάβες όσο και σε κυβερνοαπει-
λές — μέσω της πλήρους εφαρμογής εθνικών 
πλαισίων διαχείρισης συστημικών κυβερνο-
περιστατικών. 
 
Η ενίσχυση της κυβερνοανθεκτικότητας απο-
τελεί πλέον αναπόσπαστο μέρος της στρατηγι-
κής διατήρησης της χρηματοοικονομικής στα-
θερότητας, τόσο σε επίπεδο ΕΕ όσο και σε 
εθνικό επίπεδο. Για χώρες όπως η Κύπρος, με 
εξωστρεφές χρηματοοικονομικό σύστημα, η 
επιχειρησιακή ανθεκτικότητα έναντι κυβερνο-
επιθέσεων είναι κρίσιμη, καθώς αστοχίες σε 
υποδομές ΤΠΕ ενδέχεται να οδηγήσουν σε δια-
συστημικές επιπτώσεις. 1
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Μια από τις βασικές αρμοδιότητες της ΚΤΚ είναι 
η μακροπροληπτική επίβλεψη του χρηματοοι-
κονομικού συστήματος, με απώτερο στόχο τη 
συμβολή στη διασφάλιση της χρηματοοικονο-
μικής σταθερότητας. Η ΚΤΚ στο πλαίσιο των 
εποπτικών αρμοδιοτήτων της, παρακολουθεί 
τις εξελίξεις στο χρηματοοικονομικό σύστημα 
και εντοπίζει πιθανούς συστημικούς κινδύνους. 
Στη συνέχεια σχεδιάζει και εφαρμόζει μακρο-
προληπτικά εργαλεία για τη μείωση της συσ-
σώρευσης των συστημικών κινδύνων και την 
ενίσχυση της ανθεκτικότητας του χρηματοοι-
κονομικού συστήματος.  
 
Επισημαίνεται ότι, εντός του 2024, το Διοικη-
τικό Συμβούλιο της ΚΤΚ έλαβε τις πιο κάτω 
αποφάσεις μακροπροληπτικής πολιτικής με 
στόχο τον μετριασμό των κινδύνων για τη χρη-
ματοοικονομική σταθερότητα: 
1. Επανακαθόρισε40 το κεφαλαιακό από-

θεμα ασφαλείας O-SII για τα συστημικά 
σημαντικά πιστωτικά ιδρύματα. Το από-
θεμα ασφαλείας O-SII ενισχύει την ανθε-
κτικότητα των ιδρυμάτων O-SII και αντι-
σταθμίζει τον υψηλότερο κίνδυνο που 
επιφέρουν τα συστημικά σημαντικά ιδρύ-
ματα O-SII για τον εγχώριο χρηματοπιστω-
τικό σύστημα, καθώς και τις πιθανές επι-
πτώσεις σε περίπτωση χρεοκοπίας τους. 
Παράλληλα, έχει ως στόχο να λειτουργεί 
ως αντικίνητρο για περαιτέρω μεγέθυνση 
των ιδρυμάτων O-SII, καθώς το μέγεθος 
των πιστωτικών ιδρυμάτων αποτελεί τον 
βασικό παράγοντα υπολογισμού του απο-
θέματος ασφαλείας O-SII. 

2. Αποφάσισε και ανακοίνωσε41 την αύξηση 

40. Στις 4 Μαρτίου του 2024. 
41. Στις 14 Ιανουαρίου του 2025.
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3. Μακροπροληπτική πολιτική 



■    ΕΚΘΕΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑΣ  2024

73Κ Ε Ν Τ Ρ Ι Κ Η  Τ Ρ Α Π Ε Ζ Α  Τ Η Σ  Κ Υ Π Ρ Ο Υ

του ποσοστού του αντικυκλικού κεφαλαι-
ακού αποθέματος ασφαλείας (countercy-
clical capital buffer) από το 1,0% στο 1,5%. 
Το εν λόγω ποσοστό αφορά τα ανοίγματα 
στην Κυπριακή Δημοκρατία και θα εφαρ-
μόζεται από τις 14 Ιανουαρίου του 2026 . Η 
υιοθέτηση του πιο πάνω μέτρου ενισχύει 
την ανθεκτικότητα του τραπεζικού τομέα, 
αφού δημιουργεί ένα «μαξιλάρι» κεφαλαίων 
στα αδειοδοτημένα πιστωτικά ιδρύματα, το 
οποίο μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε περιό-
δους κρίσεων και οικονομικής ύφεσης προς 
απορρόφηση των ζημιών, διατηρώντας, πα-
ράλληλα, τον απρόσκοπτο δανεισμό προς 
τα νοικοκυριά και τις μη χρηματοοικονομι-
κές επιχειρήσεις. Ο κύριος στόχος του μέ-
τρου είναι η διασφάλιση, στον βαθμό του 
δυνατού, μιας βιώσιμης ροής πιστώσεων 
προς την οικονομία σε μελλοντικές περιό-
δους ενδεχόμενων αυξημένων κινδύνων 
(Πλαίσιο).   

3. Προσδιόρισε το Ηνωμένο Βασίλειο, της 
ΗΠΑ και της Ρωσσίας ως σημαντικές τρί-
τες χώρες42 για το τραπεζικό σύστημα της 
Κύπρου κατά το 2024, δυνάμει της Σύστα-
σης ΕΣΣΚ/2015/1 του ΕΣΣΚ αναφορικά με 
την αναγνώριση και τον καθορισμό των 
ποσοστών αντικυκλικών κεφαλαιακών 
αποθεμάτων ασφάλειας επί των ανοιγμά-
των σε κάθε σημαντική τρίτη χώρα.  

4. Αποφάσισε τη μη εφαρμογή (non-recipri-
cation) ορισμένων μακροπρολητικών μέ-
τρων που υιοθετήθηκαν από άλλες μα-
κροπροληπτικές αρχές κρατών μελών της 
ΕΕ43 (Βέλγιο, Δανία, Ιταλία, Πορτογαλία, 
Σουηδία, Νορβηγία, Γερμανία ), καθώς ο εγ-
χώριος τραπεζικός τομέας είχε ήσσονος ση-

42. Ως σημαντικές τρίτες χώρες ορίζονται αυτές όπου η έκθεση 
του τραπεζικού τομέα ξεπερνά το 1% των συνολικών ανοιγ-
μάτων ή των συνολικών ανοιγμάτων σε αθέτηση ή των συ-
νολικών σταθμισμένων στοιχείων ενεργητικού.  

43. Central Bank of Cyprus - Measures not reciprocated by the 
CBC. 
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μασίας χρηματοδοτικά ανοίγματα στον μα-
κροπροληπτικό κίνδυνο που εντοπίστηκε 
στις εν λόγω χώρες (αρχή de minimis). 

 
Επιπλέον, η ΚΤΚ, τα προηγούμενα έτη, ενερ-
γοποίησε τα ακόλουθα μακροπροληπτικά ερ-
γαλεία, τα οποία έχουν ισχύ μέχρι και σήμερα 
και διασφαλίζουν, σε κάποιο βαθμό, την ποι-
ότητα ενεργητικού του τραπεζικού τομέα: 
1. Δάνειο-προς-Αξία (ΔπΑ) (Loan-to-Value li-

mits, LTV). Ο δείκτης ΔπΑ περιορίζει την 
ζημιά των πιστωτικών ιδρυμάτων σε περί-
πτωση αθέτησης του οφειλέτη μετριάζον-
τας τις επιπτώσεις στον τραπεζικό τομέα 
από το υψηλό χρέος του ιδιωτικού μη-χρη-
ματοοικονομικού τομέα.  

2. Δείκτης Εξυπηρέτησης του Χρέους προς-
το Εισόδημα (Debt Service to Income ratio, 
DSTΙ). Ο εν λόγω δείκτης έχει στόχο τη μεί-
ωση της πιθανότητας αθέτησης του οφει-
λέτη, περιορίζοντας τον νέο δανεισμό σε 
υπερχρεωμένους δανειολήπτες, διασφαλί-
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Πίνακας 3.1 Μακροπροληπτικά εργαλεία

Μακροπροληπτικό εργαλείο 
 
Ποσό Δάνειο-προς-Αξία (LTV)  
 
 
 
 
 
 
Δείκτης εξυπηρέτησης του χρέους προς 
το εισόδημα (Debt Service to Income ratio, 
DSTΙ)  
 
Αντικυκλικό κεφαλαιακό απόθεμα ασφα-
λείας, (Countercyclical Capital Buffer)  
 
Απόθεμα ασφαλείας Συστημικά Άλλων 
Σημαντικών Ιδρυμάτων  
(Other Systemically Important Institu-
tions buffer (O-SII buffer)) 

Επίπεδο  
 
Ο δείκτης LTV δεν μπορεί να υπερβαίνει το:  

• 80%, σε περίπτωση που η χορήγηση αφορά την ενυπόθηκη χρηματοδότηση της πρώτης κατοικίας για μόνιμη ιδιοκατοίκηση 
του δανειολήπτη. 

• 50% σε περίπτωση που το δάνειο χορηγείται προς επιχειρήσεις ανάπτυξης ακίνητων για τη χρηματοδότηση της απόκτησης 
ή ανέγερσης πολυτελών ακινήτων. 

• 70% για όλες τις άλλες περιπτώσεις ενυπόθηκης χρηματοδότησης ακινήτων. 
 
Το ποσό εξυπηρέτησης του χρέους, δεν μπορεί να υπερβαίνει το:  

• 80% του καθαρού διαθέσιμου εισοδήματος του κάθε δανειολήπτη.  
• 65% του καθαρού διαθέσιμου εισοδήματος του κάθε δανειολήπτη, για χορηγήσεις σε ξένο νόμισμα. 

 
Ποσοστό σε ισχύ: 1,0%  
Ποσοστό που θα εφαρμόζεται από τις 14 Ιανουαρίου 2026: 1,5%  
 
Σταδιακή εισαγωγή της απαίτησης τήρησης του αποθέματος ασφαλείας O-SII από την 1η Ιανουαρίου 2025 έως την 1η Ιανουαρίου 
2026, ως ακολούθως:  
Όνομα ιδρύματος                                                                                                                         2024                            2025                       2026 
Τράπεζα Κύπρου Δημόσια Εταιρεία Λτδ                                                                               1,875%                     1,9375%                     2,00% 
Ελληνική Τράπεζα Δημόσια Εταιρεία Λτδ                                                                               1,25%                           1,50%                     1,75% 
Eurobank Cyprus Ltd                                                                                                                        0,75%                        0,875%                     1,00% 
Alpha Bank Cyprus Ltd                                                                                                                   0,25%                           0,25%                     0,25% 
Astrobank Ltd                                                                                                                                     0,25%                           0,25%                     0,25% 
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Πλαίσιο: Αντικυκλικό Απόθεμα 
Ασφαλείας (Countercyclical buffer 
rate-CCyB): Ενίσχυση της 
ανθεκτικότητας του εγχώριου 
τραπεζικού τομέα εν μέσω αυξημένων 
συστημικών κυκλικών κινδύνων 
 
Στις 14 Ιανουαρίου του 2025, η ΚΤΚ ανακοί-
νωσε την αύξηση του ποσοστού του αντι-
κυκλικού αποθέματος ασφαλείας (CCyB) από 
1,0% σε 1,5%, με ημερομηνία εφαρμογής 
την 14η Ιανουαρίου 2026. Η απόφαση αυτή 
ελήφθη εν μέσω αυξημένων συστημικών κυ-
κλικών κινδύνων και αυξημένης πιθανότη-
τας πραγμάτωσης δυνητικά σοβαρών 
ακραίων γεγονότων στην παγκόσμια οικο-
νομία, κυρίως λόγω των γεωπολιτικών εξε-
λίξεων και αναταράξεων. 
 
Αντικυκλικό Απόθεμα Ασφαλείας 
(CCyB): Σκοπός και Λειτουργία 
 
Το αντικυκλικό απόθεμα ασφαλείας (CCyB) 
θεσπίστηκε με σκοπό να μετριάσει τις επι-
πτώσεις των συστημικά σημαντικών κυκλι-
κών κινδύνων στη χρηματοπιστωτική στα-
θερότητα. Λειτουργώντας ως κεφαλαιακό 
απόθεμα που μπορεί να απελευθερωθεί σε 
περιόδους οικονομικής πίεσης ή κρίσεων, 
το CCyB ενισχύει την ανθεκτικότητα του 
χρηματοπιστωτικού τομέα, διασφαλίζον-
τας τη συνεχή ροή πιστώσεων και συμβάλ-
λοντας στον περιορισμό της έντασης της 
καθοδικής φάσης του χρηματοπιστωτικού 
κύκλου.  

Με την αύξησή του, δημιουργείται ένα 
προληπτικό «μαξιλάρι» κεφαλαίων στα πι-
στωτικά ιδρύματα, το οποίο μπορεί να απο-
δεσμευτεί με απόφαση της ΚΤΚ για την 

απορρόφηση ζημιών κατά τη διάρκεια οι-
κονομικής ύφεσης. Επιπλέον, το CCyB λει-
τουργεί και ως εργαλείο περιορισμού της 
υπερβολικής πιστωτικής επέκτασης, καθώς 
η απαίτηση για πρόσθετα κεφάλαια μπορεί 
να λειτουργήσει αποτρεπτικά στη χορή-
γηση νέων δανείων σε περιόδους υπερθέρ-
μανσης της οικονομικής δραστηριότητας. 
 
Θετικό Ουδέτερο Αντικυκλικό 
Απόθεμα Ασφαλείας (Positive Neutral 
CCyB – PNR) 
 
Αν και το CCyB σχεδιάστηκε αρχικά για να 
αντιμετωπίζει την προκυκλικότητα στον 
χρηματοπιστωτικό τομέα και ενεργοποιήτο 
κατά κανόνα σε περιόδους αυξημένου κυ-
κλικού συστημικού κινδύνου, η εμπειρία 
από την πανδημία COVID-19 ανέδειξε τα 
οφέλη ύπαρξης κεφαλαιακού αποθέματος 
ακόμη και σε περιόδους ουδέτερης εκτί-
μησης κινδύνου. Συγκεκριμένα, αποδείχ-
θηκε χρήσιμη η διατήρηση ενός θετικού 
επιπέδου CCyB σε περιβάλλον όπου οι κυ-
κλικοί συστημικοί κίνδυνοι δεν θεωρούνται 
ούτε υψηλοί ούτε χαμηλοί. Η προσέγγιση 
αυτή, γνωστή ως Positive Neutral Rate 
(PNR), επιτρέπει τη σταδιακή και διαφανή 
συσσώρευση αποθεμάτων κεφαλαίου, ενι-
σχύοντας την ανθεκτικότητα του χρημα-
τοπιστωτικού συστήματος και λαμβάνον-
τας υπόψη την εγγενή αβεβαιότητα κατά 
την αποτίμηση των κινδύνων. 

Η ΚΤΚ, έχοντας υιοθετήσει τη προσέγ-
γιση PNR για τον καθορισμό του ποσοστού 
αντικυκλικού αποθέματος ασφαλείας44, είχε 
αποφασίσει αρχικά την αύξηση του ποσο-
στού του CCyB σε 0,5%45 στις 30 Νοεμβρίου 
του 202246, και την περαιτέρω αύξησή του 
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44. Central Bank of Cyprus - Αντικυκλικό απόθεμα ασφαλείας. 
45. Του συνολικού ποσού έκθεσης σε κίνδυνο στη Δημοκρατία του κάθε αδειοδοτημένου πιστωτικού ιδρύματος  που συστάθηκε 

στη Δημοκρατία. 
46. Από 0%, με ισχύ από τις 30 Νοεμβρίου του 2023. 
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σε 1,0% στις 2 Ιουνίου του 202347. Ταυτό-
χρονα, συνέχισε να αξιολογεί48 τη σοβαρό-
τητα του κυκλικού συστημικού κινδύνου 
στη Κυπριακή Δημοκρατία και κατ’ επέ-
κταση την καταλληλότητα του ποσοστού 
του αντικυκλικού αποθέματος ασφαλείας 
σε τριμηνιαία βάση.   
 
Αύξηση του αντικυκλικού αποθέματος 
ασφαλείας  από 1% σε 1,5% 
 
Κατά την αξιολόγηση της καταλληλότητας 
του CCyB για το πρώτο τρίμηνο του 2025, η 
ΚΤΚ αναγνώρισε αύξηση των κυκλικών συ-
στημικών κινδύνων για τον εγχώριο χρημα-
τοοικονομικό τομέα, οι οποίοι μετακινήθη-
καν από ουδέτερο σε υψηλότερο επίπεδο. 
Ταυτόχρονα, και παρά τις θετικές προοπτι-
κές της κυπριακής οικονομίας, η πιθανότητα 
πραγμάτωσης δυνητικά σοβαρών ακραίων 
γεγονότων στην παγκόσμια οικονομία, λόγω 
κυρίως των γεωπολιτικών εξελίξεων και ανα-
ταράξεων, αυξήθηκε. Tο ενδεχόμενο γενί-
κευσης του πολέμου στη Μέση Ανατολή, η 
περαιτέρω διεθνοποίηση του πολέμου στην 
Ουκρανία, καθώς και η τάση για αύξηση των 
μέτρων προστατευτισμού, η οποία θα μπο-
ρούσε να οδηγήσει σε σημαντικούς νέους 
εμπορικούς περιορισμούς, κρίθηκαν ως κα-
θοδικοί κίνδυνοι για το μακροοικονομικό 
περιβάλλον, και κατ’ επέκταση για τον εγ-
χώριο τραπεζικό τομέα.   

Η εκτίμηση της ΚΤΚ, για αύξηση της πι-
θανότητας πραγμάτωσης δυνητικά σοβα-
ρών ακραίων γεγονότων στην παγκόσμια 
οικονομία, εναρμονίζεται με τις πρόσφατες 
αξιολογήσεις τόσο του Ευρωπαϊκού Συμ-
βουλίου Συστημικού Κινδύνου (ΕΣΣΚ)49, 
όσο και της ΕΚΤ50. Σε σχετικές δημοσιεύσεις 

τους κατά το τέταρτο τρίμηνο του 2024, 
κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι, συνολικά, 
οι κίνδυνοι για τη χρηματοοικονομική στα-
θερότητα της ΕΕ έχουν αυξηθεί τους τελευ-
ταίους μήνες, εν μέσω της υψηλής πολιτι-
κής αβεβαιότητας και των γεωπολιτικών 
εντάσεων, τονίζοντας επίσης τη σημαντική 
αύξηση της πιθανότητας υλοποίησης δυ-
νητικά ακραίων σεναρίων κινδύνου.  Στη 
βάση αυτού, το ΕΣΣΚ, κατά την ανακοίνωσή 
του ημερομηνίας 5 Δεκεμβρίου του 2024, 
τόνισε ότι το μεταβαλλόμενο περιβάλλον 
απαιτεί από την ΕΕ να επαναπροσδιορίσει 
τις ανάγκες της, προάγοντας, μεταξύ άλ-
λων, την ενίσχυση της ανθεκτικότητας του 
χρηματοπιστωτικού συστήματος της ΕΕ.  

Λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω, στις 
14 Ιανουαρίου του 2025, η ΚΤΚ, κατόπιν δια-
βούλευσης με την ΕΚΤ, ανακοίνωσε την πε-
ραιτέρω αύξηση του ποσοστού του αντι-
κυκλικού αποθέματος ασφαλείας από 1,0% 
σε 1,5% με ημερομηνία εφαρμογής την 14η 
Ιανουαρίου του 2026. Μετά την απόφαση 
για αύξηση του CCyB, η Κύπρος συγκατα-
λέγεται πλέον μεταξύ των 11 ευρωπαϊκών 
χωρών που έχουν υιοθετήσει θετικό CCyB 
μεγαλύτερο ή ίσον του 1,5% (Διάγραμμα 
Π.1, σελ. 77). 

Η εν λόγω αύξηση του αντικυκλικού απο-
θέματος ασφαλείας δεν αναμένεται να  έχει 
σημαντικές προκυκλικές επιπτώσεις, δηλαδή 
να επηρεάσει αρνητικά τη συνολική κεφα-
λαιακή θέση των πιστωτικών ιδρυμάτων ή 
να επιφέρει άμεσα αρνητικές επιπτώσεις στον 
δανεισμό προς τα νοικοκυριά και τις επιχει-
ρήσεις, λόγω του ότι ο κυπριακός τραπεζικός 
τομέας διαθέτει αποθέματα κεφαλαίου και 
ρευστότητας σημαντικά μεγαλύτερα από τα 
απαιτούμενα επίπεδα ασφάλειας. Επομένως, 
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47. Με ισχύ από τις 2 Ιουνίου του 2024. 
48. Ως η εντεταλμένη μακροπροληπτική αρχή της Δημοκρατίας, με βάση τον περί Μακροπροληπτικής Εποπτείας των Ιδρυμάτων 

Νόμο του 2015 έως 2022. 
49. ESRB press release: "The General Board of the European Systemic Risk Board held its 56th regular meeting on 28 November 

2024", 5 December 2024. 
50. Financial Stability Review, November 2024.
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η αύξηση του CCyB εκτιμάται ότι δεν θα πε-
ριορίσει τη δυνατότητα παροχής νέου δανει-
σμού προς νοικοκυριά και επιχειρήσεις. 

Αντίθετα, η συνολική αύξηση του αντι-
κυκλικού αποθέματος ασφαλείας θα δε-
σμεύσει επιπρόσθετα κεφάλαια, ενισχύον-
τας την ανθεκτικότητα του τραπεζικού 
τομέα. Τα εν λόγω κεφάλαια θα μπορούν 
να απελευθερωθούν από την ΚΤΚ εφόσον 
κριθεί αναγκαίο, με στόχο την απορρό-
φηση ζημιών σε περίπτωση επιδείνωσης 
της ποιότητας του ενεργητικού των πιστω-
τικών ιδρυμάτων, διασφαλίζοντας την 
απρόσκοπτη ροή του δανεισμού σε νοικο-
κυριά και επιχειρήσεις και υποστηρίζοντας 
έτσι την οικονομική ανάκαμψη. 
 
Συμπερασματικά, η απόφαση της ΚΤΚ να αυ-
ξήσει το ποσοστό του αντικυκλικού αποθέ-

ματος ασφαλείας από 1,0% σε 1,5% εντάσ-
σεται στο πλαίσιο ενίσχυσης της ανθεκτικό-
τητας του εγχώριου τραπεζικού τομέα, ενό-
ψει αυξημένων κυκλικών κινδύνων και ενός 
αυξανόμενα αβέβαιου και γεωπολιτικά τε-
ταμένου διεθνούς περιβάλλοντος. Παράλ-
ληλα, ευθυγραμμίζεται με τη στρατηγική κα-
τεύθυνση της ΕΚΤ για περαιτέρω ενίσχυση 
του ευρωπαϊκού τραπεζικού συστήματος, 
μέσω της αύξησης των κεφαλαιακών απαι-
τήσεων που μπορούν να απελευθερωθούν 
(releasable buffers). Η προσέγγιση αυτή 
αποσκοπεί στην αντιμετώπιση των συστη-
μικών ευπαθειών και στη διαμόρφωση ενός 
ισχυρότερου και πιο αποτελεσματικού μα-
κροπροληπτικού πλαισίου, το οποίο θα επι-
τρέψει την έγκαιρη και επαρκή προετοιμασία 
του χρηματοπιστωτικού συστήματος έναντι 
μελλοντικών κρίσεων.
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